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Drodzy Czytelnicy!
Kontynuując wątek zmiany, która w tak wielotorowy sposób zdominowała 

także retorykę wypowiedzi o kondycji i przyszłości naszej sceny politycznej, 
zastanawiam się na ile jest ona odzwierciedleniem stanu faktycznego, na 

ile zaś kreacją, mającą nas po prostu kupić. Wydawało się, że z każdym 
kolejnym rokiem wolności, krzepnącej dzięki wierze w siłę demokracji i 

jej autorytetom, powinniśmy być spokojni i przekonani o tkwiącym w nas 
potencjale. To on powinien odrzucać wiarę w import cudownych wizji nie 
wiadomo skąd. To on, jak najczulszy barometr, powinien także wyczuwać 

i odrzucać tani populizm, który żerując na chwytach trawiących zdrowy 
rozsądek, chce ciągle testować tezę o ciemnym ludzie, co wszystko kupi.  

No bo jeśli brakuje dowodu na to, że coś jest, wystarczy „stworzyć” 
bardzo prawdopodobną przesłankę na to, że taki dowód może istnieć. Tymczasem wszystko co się dzieje 

i wydarza - zarówno to dobre, ale i to złe -  dzieje się tylko z naszym udziałem, albo za naszym (czynnym lub 
biernym) przyzwoleniem. Jeśli więc ZMIANA jest konieczna to najpierw musi mieć ona JAKOŚĆ – autentyczną, 

identyfikowalną i weryfikowalną. Nie kreowaną na scenie, w świetle fleszy, reflektorów, barwnego konfetti. 
Nie może mieć twarzy dobrze przygotowanego aktora – zainteresowanego tylko perfekcyjnym odegraniem 

roli. Nie powinna także wynikać z samej niechęci i frustracji, w której ważny jest przede wszystkim bunt. Często 
bez wizji i co najgorsze – bez partycypacji i odpowiedzialności; z liderami o sile burzycieli i deprawatorów 

upajających się atmosferą chleba i igrzysk. 
Zmiana musi DOSTRZEGAĆ. Musi ZAPRASZAĆ. Nie tylko dawać szansę, ale i BYĆ gotową na DIALOG. Nie może 

ZASTYGAĆ, ale nie może także obrażać, kłamać, insynuować czy rzucać oszczerstwa. Nie może mieć monopolu 
na MĄDROŚĆ, krzepnąć w wygodnej i wtedy niestety skłonnej do lekceważenia i nadużyć, stagnacji.  

Jaka jest zatem recepta? Doskonałej nie ma. Ale jest rozsądek tych, których doświadczenie i mądrość wynika 
z pokory wobec życia. Powtórzę zatem z wielkim szacunkiem  za Władysławem Bartoszewskim:  „Ktoś to przecież 

powinien zrobić - znak zapytania. Ktoś powinien reagować - znak zapytania. Ktoś powinien się przeciwstawić 
- znak zapytania. Ktoś powinien protestować - znak zapytania. Ja sobie też zadawałem takie pytania, sam. 

I znajdowałem taką odpowiedź – jeżeli ktoś, to dlaczego nie ja?”.
Z refleksją i namową do czytania tych słów również jako ostrzeżenia przed wygodną nieobecnością, która 

sprzyja wszelkiej manipulacji, zapraszam do lektury.  
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„Rokickich Wiadomości”

NASZE PATRONATY:
	14 czerwca 2015 roku, godzina 9-16, Hala Widowiskowo-Sportowa w Ro-

kietnicy – III Ogólnopolski Turniej Karate WKF Rokietnica Cup 2015 powiązany 
z obchodami XX – lecia Klubu UKS „Błyskawica”. Podczas turnieju rozegrane 
zostaną konkurencje kata i kumite (konkurencje indywidualne i drużynowe). 
Wstęp wolny. 

	20 czerwca 2015 roku, godzina 12-15, Akademia Bilardowa Rokietnica 
– Junior-Cup – turniej bilardowy dla dzieci. Zawodnicy zagrają w odmianę 
8-bil, 9-bil i 10-bil wg profesjonalnych zasad zatwierdzonych przez Światową 
Federację Bilardową (WPA).

Redakcja zastrzega sobie prawo do skrótu i opracowywania materiałów.
Za treść reklam i ogłoszeń redakcja nie odpowiada. 

Skład, ogłoszenia:  Studio KWADRAT
tel.: 607 566 555, fax: 61 648 26 49, email:  mn@kreator.com.pl
Nakład:  4700 egzemplarzy
Numer zamknięto:  29.05.2015 r.
Propozycje artykułów:   Danuta Potrawiak, Urząd Gminy, pok. nr 16 
e-mail:  redakcja@rokietnica.pl  oraz  urzad@rokietnica.pl
Materiały do numeru 7/2015 prosimy dostarczyć do 15.06.2015 r.
Zachęcamy i zapraszamy do współredagowania naszego pisma.

Konkurs Fotograficzny
„Moja Rokietnica. 
Ocalić od zapomnienia”. 

Zapraszamy, po raz kolejny, miłośników fotogra-
fii do udziału w dorocznym Konkursie Fotogra-
ficznym. Tym razem poddajcie artystycznej obróbce Waszych czułych obiekty-

wów swoje najbliższe otoczenie. Tylko pozornie znane i w całości odkryte. Pokażcie, że 
nigdy to, co powszednie, nie przestaje fascynować. 

Ocalcie migawki, fragmenty, nastroje, zwyczaje, miejsca. Stwórzcie album tego, co 
warto i trzeba ocalić od zapomnienia.    

Liczymy na Waszą kreatywność, niecodzienne spojrzenie i artystyczny kunszt. 
Regulaminu szukajcie na www.rokietnica.pl, zakładka KONKURSY.  

Kontaktujcie się także mailowo:
katarzyna.filipowiak@rokietnica.pl, katarzyna.sokulska@rokietnica.pl  

i telefonicznie: (61)89 60 619.

Rozstrzygnięcie jak co roku na scenie głównej imprezy plenerowej „Rokietnica za-
prasza Wielkopolan na rumpuć”, 5 września br. Dla zwycięzców atrakcyjne nagrody, 
a dla wszystkich upominki i niespodzianki. 

Ocalcie z nami od zapomnienia Rokietnicę i okolice! 
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ROKTAR zaprezentował projekt 
budowy nowego WTZ podczas 
Sesji Rady Gminy Rokietnica

Szanowni Państwo,
27 kwietnia 2015 r. zostaliśmy zapro-

szeni przez Przewodniczącego Rady Gmi-
ny Rokietnica - Ryszarda Lubkę na VII Sesję 
Rady do zaprezentowania projektu budo-
wy nowego Warsztatu Terapii Zajęciowej 
w Tarnowie Podgórnym dla 50 uczestni-
ków i 15 pracowników, jaki ma być zreali-
zowany w roku 2016. 

Władze i Radni Rokietnicy są świadomi 
tego, że inwestycja budowlana będzie re-
alizowana przez Gminę Tarnowo Podgór-
ne, natomiast zdają sobie również sprawę 
z tego, że oddany obiekt należy wyposa-
żyć w kosztowny sprzęt oraz zagospoda-
rować teren. 

Ma tam dodatkowo powstać: boisko do 
gry w boccie i badmintona, domek ogrodni-
ka na sprzęt do uprawy i meble ogrodowe, 
scena zewnętrzna, grill, ogród warzywny, 
itd. W tych dodatkowych kosztach inwe-
stycyjnych jak również w dalszych kosz-
tach eksploatacyjnych Gmina Rokietnica 
będzie uczestniczyć. W Warsztacie uczestni-

kami będą przecież jej mieszkańcy, jak pro-
gnozuje się w relacji 50/50 z mieszkańcami 
Gminy Tarnowo Podgórne.

Prezentacja projektu była w formie mul-
timedialnej. Najpierw przedstawione zo-
stały założenia do projektu, a następnie 
architekt pan Michał Kapturczak pokazał 
w programie 3D sam projekt. Po prezenta-
cji wywiązała się interesująca dyskusja oraz 
wypowiedziano deklaracje o pomocy finan-
sowej dla tej inwestycji. Wójt Gminy Rokiet-
nica pan Bartosz Derech wystawił wysoką 
ocenę prezentowanemu projektowi oraz 
powiedział wiele ciepłych słów pod adre-
sem Stowarzyszenia ROKTAR, które „wycią-
gnęło z domów” osoby niepełnosprawne 
i zapewnia im aktywne życie, nieustannie 
już od 7 lat swojego istnienia. Działalność 
ta została dostrzeżona i nagrodzona „Ro-
kietnicką Wierzbą”.

Była też z nami pani Elżbieta Kram - kie-
rownik WTZ, gotowa do odpowiedzi na py-
tania Radnych.

Prezentacja i dyskusja, na którą wstępnie 

przeznaczono 15 minut znacznie się prze-
ciągnęła. Korciło, by odpowiedzieć na wy-
sokie oceny Wójta Bartosza Derecha o ak-
tywności Stowarzyszenia i podać radnym, 
którzy być może nas nie znają, przykłado-
we działania ROKTARU - choćby w najbliż-
szym miesiącu maju; nie chciałem jednak 
przedłużać naszego wystąpienia.

Czynię to poniżej, ponieważ często sami 
zapominamy o tym jaką jesteśmy pręż-
ną ekipą społecznych działaczy oraz jaką 
mamy oddaną kadrę pracowników. Nie po-
trzeba specjalnej wyobraźni, by zdać sobie 
sprawę ile wymaga to pracy organizacyjnej, 
zapewnienia opieki, transportu, pokrycia 
kosztów i... zdrowia !

Wszystko dla osób niepełno-
sprawnych!!!

Maj 2015:
•	 Zajęcia codzienne: Warsztat Terapii Za-

jęciowej w tym dwa razy w tygodniu za-
jęcia na basenie Lusowski Zdrój (zajęcia 
dodatkowe, niefinansowane z  PCPR); 

•	 Dwa razy w tygodniu (wtorki i czwartki) 
popołudniowe zajęcia sportowe w Klubie 
WUEF oraz na Stadionie GKS w Tarnowie 
Podgórnym (lub w terenie); 

•	 Wycieczka autokarowa do Wrocławia 
- „Oceanarium” we wrocławskim ZOO 
(39 osób) - 7.05.2015; 

•	 Udział 19 uczestników ROKTAR w „V 
Dusznickie Przełaje” - bieg i marsz z kij-
kami - 10.05.2015; 

•	 Udział w Gali Wolontariatu organizowa-
nej przez Starostwo Powiatowe w Po-
znaniu - 12.05.2015; 

•	 Udział w Pikniku Olimpiad Specjalnych 

w Łęknie koło Kórnika, 15.05.2015; 
•	 Udział w Turnieju Bocci organizowa-

nym przez WTZ Amicus w Poznaniu 
w ramach Olimpiad Specjalnych, Po-
znań 19.05.2015;  

•	 Udział zawodników Klubu ROKTAR w XV 
Regionalnych Letnich Igrzyskach Olim-
piad Specjalnych, Wolsztyn 21.05.2015; 

•	 Udział w „Rokietnickie InteGRAcje” - Ro-
kietnica, 23.05.2015; 

•	 Udział w „Biegu Lwa” (Bieg Lwiątek + 
Wystawa prac na EXPO), Tarnowo Pod-
górne -  24.05.2015; 

•	 Otwarcie wystawy prac plastycznych 
i użytkowych wykonanych przez uczest-
ników WTZ w siedzibie banku BZ WBK, 
Tarnowo Podgórne, 29.05.2015; 

•	 Pielgrzymka do Patronki Stowarzysze-
nia św. Urszuli Ledóchowskiej, Pniewy 
30.05.2015; 

•	 Piknik w Gospodarstwie pp. Urszu-
li i Andrzeja Kawa w Białokoszycach, 
30.05.2015 (bezpośrednio po piel-
grzymce); 

•	 Udział w Rajdzie Rowerowym organizo-
wanym przez Sołectwo Mrowino-Cere-
kwica, 31.05.2015

Pozdrawiam
Kazimierz Szulc

Zajęcia z hipo-
terapii sposo-
bem na popra-
wę kondycji 
fizycznej od 22.05.2015.
Dofinansowanie:  
Urząd Gminy w Rokietnicy.

W ramach realizacji zadania publicz-
nego „Zajęcia z hipoterapii sposobem na 
poprawę kondycji fizycznej podopiecznych 
Stowarzyszenia Osób Niepełnosprawnych 
i Ich Rodzin ROKTAR”, dofinansowanego 
z budżetu Gminy Rokietnica, hipoterapia 
będzie prowadzona w piątki w godzinach 
od 12.00 do 13.00. Zajęcia będą odbywały 
się w Stajni Lajkonik w Poznaniu przy ulicy 
Mateckiego 10.

Zajęcia są kierowane do osób niepełno-
sprawnych. Osoby zainteresowane zajęcia-
mi z hipoterapii prosimy o kontakt telefo-
niczny: 500 420 323.
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Z PRAC  
RADY GMINY
VII Sesja Rady Gminy 
Rokietnica

W dniu 27 kwietnia 2015 r. odbyła się 
VII Sesja Rady Gminy Rokietnica, w któ-
rej uczestniczyło 15 radnych. Obrady Sesji 
prowadził Przewodniczący Rady Gminy – 
Ryszard Lubka.

W punkcie „Interpelacje i zapytania rad-
nych”: radny Adam Pioch zapytał o postęp 
prac związanych z ul. Obornicką w Bytkowie; 
radna Sylwia Kiejnich zapytała czy w związku 
z podjęciem Uchwały Nr IV/29/2015 pod-
pisano już akt notarialny.

W trakcie debaty prezes Stowarzysze-
nia Osób Niepełnosprawnych i Ich Rodzin 
ROKTAR - pan Kazimierz Szulc - przedstawił 
projekt koncepcji architektoniczno-funk-
cjonalnej budowy Warsztatów Terapii Za-
jęciowej w Tarnowie Podgórnym. W wyniku 
konsultacji z ośrodkami pomocy społecz-
nej ustalono, że obiekt powinien zapewnić 
miejsce minimum dla 50 osób. Jako miej-
sce budowy władze Gminy Tarnowo Pod-
górne wskazały działkę o powierzchni 3.520 
m2 przy ul. 27 Grudnia (obok przedszkola). 
Obiekt będzie posiadał 10 pracowni oraz 
dodatkowo: salę rehabilitacyjną i gimna-
styczną, świetlicę – stołówkę oraz pomiesz-
czenia pomocnicze i biurowe. W placówce 
ma pracować 10 terapeutów, 2 rehabilitan-
tów, psycholog,  pracownik socjalny i kie-
rownik. Opracowanie projektu koncepcji 
architektonicznej zlecono firmie Consul-
tor Sp. z o.o. 

Głos w debacie zabrali: radny Piotr Ha-
łas, radny Władysław Mielcarek, Przewod-
niczący Rady, Wójt Gminy, radna Elżbieta 
Brzeźniak, radna Sylwia Kiejnich.

Rada Gminy Rokietnica przyjęła następu-
jące uchwały [wszystkie uchwały dostępne 
są na stronie Biuletynu Informacji Publicz-
nej, w zakładce „Prawo lokalne”>”Uchwały 
Rady Gminy”: http://bip.rokietnica.pl/pu-
blic/?id=47033]: 
VII/51/2015 w sprawie: zmian w budże-

cie Gminy Rokietnica na 2015 rok – 15 
głosami „za”;

VII/52/2015 w sprawie: zaciągnięcia kre-

dytu długoterminowego w roku 2015 
– 15 głosami „za”;

VII/53/2015 w sprawie: zmiany Wielolet-
niej Prognozy Finansowej Gminy Ro-
kietnica na lata 2015-2021 – 15 gło-
sami „za”;

VII/54/2015 w sprawie: podwyższenia 
kapitału zakładowego Rokietnickiego 
Ośrodka Sportu Sp. z o.o. w Rokietnicy 
i dokonania zmian w akcie założyciel-
skim Spółki  – 15 głosami „za”;

VII/55/2015 w sprawie: zmiany porozu-
mienia międzygminnego z Miastem Po-
znań w zakresie lokalnego transportu 
zbiorowego – 15 głosami „za”;

VII/56/2015 w sprawie: utworzenia gmin-
nej jednostki organizacyjnej Gminnej 
Jednostki Oświatowej w Rokietnicy i na-
dania jej statutu – 14 głosami „za” i 1 
„przeciw”;

VII/57/2015 w sprawie: zmiany w Statu-
cie Gminy Rokietnica – 14 głosami „za” 
i 1 „przeciw”;

VII/58/2015 w sprawie: miejscowego pla-
nu zagospodarowania przestrzennego 
w miejscowości Krzyszkowo dla działki 
nr 14/20 – 15 głosami „za”;

VII/59/2015 w sprawie: przystąpienia do 
sporządzenia miejscowego planu zago-
spodarowania przestrzennego w miej-
scowości Cerekwica, rej ul. Szamotul-
skiej, Jeziora Pamiątkowskiego, rzeki 
Samicy Pamiątkowskiej i ul. Sosnowej 
– 15 głosami „za”;

VII/60/2015 w sprawie: zmiany Uchwały 
Nr XLII/376/2013 Rady Gminy Rokietni-
ca z dnia 25 listopada 2013 r. w sprawie 
określenia zasad, trybu przyznawania 
i pozbawiania oraz rodzajów i wyso-
kości stypendiów sportowych, nagród 

i wyróżnień sportowych za wysokie wy-
niki sportowe we współzawodnictwie 
międzynarodowym i krajowym zmie-
nionej uchwałą Nr LI/461/2014 Rady 
Gminy Rokietnica z dnia 30 czerwca 
2014 r. w sprawie zmiany uchwały Nr 
XLII/376/2013 Rady Gminy Rokietnica 
z dnia 25 listopada 2013 roku w sprawie 
określenia zasad trybu przyznawania 
i pozbawiania oraz rodzajów i wysokości 
stypendiów sportowych, nagród i wy-
różnień sportowych za wysokie wyniki 
sportowe we współzawodnictwie mię-
dzynarodowym i krajowym – 15 gło-
sami „za”;

VII/61/2015 w sprawie: nabycia do gmin-
nego zasobu nieruchomości położo-
nej w miejscowości Kiekrz – 15 gło-
sami „za”;

VII/62/2015 w sprawie: nadania nazwy 
rondu w Napachaniu – 15 głosami „za”;

VII/63/2015 w sprawie:  nadania nazwy 
ulicy w miejscowości Kiekrz, Gmina Ro-
kietnica – 15 głosami „za”;

VII/64/2015 w sprawie: nadania nazwy uli-
cy w miejscowości Krzyszkowo, Gmina 
Rokietnica – 15 głosami „za”;

VII/65/2015 w sprawie: nadania nazwy uli-
cy w miejscowości Rokietnica, Gmina 
Rokietnica – 15 głosami „za”;

VII/66/2015 w sprawie: nadania nazwy 
ulicy w miejscowości Rokietnica, Gmina 
Rokietnica – 15 głosami „za”;

VII/67/2015 w sprawie: zmiany Uchwa-
ły Nr XVI/119/2007 z dnia 17 grudnia 
2007 r. w sprawie wysokości diet dla 
radnych – 15 głosami „za”;

VII/68/2015 w sprawie: zmiany Uchwały 
nr LIII/482/2014 Rady Gminy Rokietni-
ca z dnia 29 września 2014 r., w spra-

wie udzielenia  pomocy finansowej 
Powiatowi Poznańskiemu w formie 
dotacji celowej na sfinansowanie za-
dania w ramach Narodowego Progra-
mu Przebudowy Dróg Lokalnych – Etap 
II Bezpieczeństwo – Dostępność – Roz-
wój – 15 głosami „za”.

W punkcie „Wolne głosy i wnioski”: rad-
ny Władysław Mielcarek wskazał na lokale 
do wynajęcia pod działalność gospodarczą 
mieszczące się przy ul. Cyprysowej; radny 
Krzysztof Zielonka zwrócił uwagę na nie-
prawidłowe działanie – głównie w week-
endy – sygnalizacji obsługującej ruch waha-
dłowy w ramach przebudowy ul. Kierskiej; 
mieszkaniec zgłosił, iż po wybudowaniu ka-
nalizacji ulica Okrężna w Cerekwicy została 
utwardzona w niedopuszczalny sposób – 
wykonawca miał nawieźć na ten teren kil-
ka wywrotek z odpadami budowlanymi, 
wśród których znaleziono również azbest; 
radny Adam Pioch poruszył kwestię równa-
nia dróg osiedlowych – w tym ulicy Malino-
wej; mieszkaniec zapytał na jakim etapie 
znajduje się budowa chodnika na ul. Ko-
lejowej oraz stwierdził, że żadne z zarzu-
tów dotyczących UKS Błyskawica nie zna-
lazły potwierdzenia; mieszaniec podkreślił, 
iż obecnie dwa stowarzyszenia otrzymują 
dotację bez startowania w konkursie ofert, 
co jest niesprawiedliwe wobec pozostałych 
podmiotów; sołtys Anna Baumann przed-
stawiła dokumentację fotograficzną pobo-
cza ul. Pawłowickiej – „rozchodzące się” 
krawężniki, wypłukaną ziemię wokół fun-
damentów znaków drogowych.

Arkadiusz Chołżyński
UG Rokietnica

Dzień Dziecka  
w Gminie Rokietnica

Sołectwo Kiekrz – Pawłowice wraz z Sołectwem Starzyny – Ro-
gierówko 31 maja godz. 14.00-18.00 klasztor Zgromadzenia Sióstr 
Matki Bożej Miłosierdzia. Atrakcje: gry, zabawy, konkursy, ogni-
sko, grochówka, dmuchańce, malowanie twarzy, zabawy tanecz-
ne, występy artystyczne.

Sołectwo Krzyszkowo 1 czerwca o godz. 18.00 Świetlica Wiejska w Krzysz-
kowie – Spektakl Teatralny „Przebudzenie Wiosny”.

Sołectwo Żydowo – Rostworowo 6 czerwca o godz. 14.00 w Świetlicy 

Wiejskiej w Żydowie. Atrakcje: konkursy, animacje, przejażdżka kon-
na, zespół  muzyczny.

Sołectwo Przybroda 7 czerwca godz. 14.30-18.00 boisko przy Świetli-
cy Wiejskiej. Atrakcje: dmuchańce, wata cukrowa, przejażdżka samocho-

dem strażackim, malowanie obrazów i twarzy.
Sołectwo Sobota – Bytkowo 13 czerwca zintegrowany rajd przez Ro-
stworowo do Leśniczówki, na miejscu ognisko z kiełbaskami.

Sołectwo Kobylniki 13 czerwca godz. 10.00-12.00 plac zabaw w Ko-
bylnikach. Atrakcje: gry, zabawy, występ Pana Mariusza Grzymały.

Sołectwo Napachanie – Dalekie 20 czerwca godz. 14.00-18.00 bo-
isko przy Zespole Szkolno – Przedszkolnym w Napachaniu. Atrakcje: 
dmuchańce, gry, konkurs z udziałem Pana Michała Grudzińskiego, gro-

chówka, policja konna, ognisko, słodycze dla najmłodszych. 
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Planować racjonalnie 

Prognoza demograficzna Gminy 
Rokietnica dla celów oświatowych 
na lata 2015-2030. 

Szanowni Państwo,
18 maja br., o godzinie 16.00 w auli Gim-

nazjum im. Noblistów w Rokietnicy, pod-
czas wspólnego posiedzenia Komisji Rady 
Gminy Rokietnica, został zaprezentowany 
dokument „Prognoza demograficzna Gmi-
ny Rokietnica dla celów oświatowych na 
lata 2015-2030”, przygotowany na zlece-
nie Gminy Rokietnica przez Centrum Badań 
Metropolitarnych pod kierunkiem prof. dr 
hab. Tomasza Kaczmarka. 

Wśród osób zaproszonych na spotkanie 
były: władze Powiatu Poznańskiego, w tym 
radni powiatowi, władze Miasta Poznania, 
środowisko oświatowe gminy (dyrektorzy 
placówek oświatowych prowadzonych 

przez gminę oraz podmioty niepubliczne, 
dyrektorzy szkół w Kiekrzu, dyrektor Zespo-
łu Szkół im. Zamoyskich w Rokietnicy), soł-
tysi gminy, samorządowcy, Rady Rodziców 
wszystkich placówek oświatowych z tere-
nu gminy oraz działające na terenie gminy 
stowarzyszenia mieszkańców. 

Decyzja o sporządzeniu wiarygodnej pro-
gnozy demograficznej, wykonanej w opar-
ciu o obowiązującą w tego rodzaju opra-
cowaniach metodologię, była szczególnie 
ważna. Gmina Rokietnica bowiem podle-
ga w ostatnich dwóch dekadach procesom 
dynamicznego rozwoju gospodarczego 
i społecznego. Ich najbardziej widocznym 
przejawem jest intensywny przyrost licz-

by mieszkańców. Tylko w ostatniej deka-
dzie (2004 – 2014) wyniósł on 67%. Ten 
żywiołowy wręcz proces stawia duże wy-
zwania w zakresie realizacji zadań publicz-
nych. Podstawowym z nich jest zaspoko-
jenie potrzeb oświatowych i zapewnienie 
mieszkającym w gminie dzieciom i młodzie-
ży dostępności do placówek edukacyjnych 
i wychowawczych.

Organizacja systemu oświaty oraz inwe-
stycje w związaną z nim infrastrukturę, mu-
szą być realizowane z wyprzedzeniem i co 
ważne, adekwatnie do aktualnej i przyszłej 
sytuacji demograficznej. Polityka zarządza-
nia oświatą w gminie, planowana na 10 – 15 
lat, powinna opierać się na przewidywanej 
liczbie dzieci w poszczególnych kategoriach 
wiekowych. Na tej podstawie bowiem moż-
liwe jest racjonalne planowanie przedsię-
wzięć w zakresie budowy lub moderniza-
cji infrastruktury edukacyjnej, tworzenia 
nowych oddziałów szkolnych lub nowych 
typów szkół, reorganizacji obwodów szkol-
nych czy też polityki w zakresie zatrudnie-
nia kadry dydaktycznej.

Zaprezentowane 18 maja opracowa-
nie wskazuje również na zasadność pod-
jęcia rozmów na temat rozwoju na terenie 
gminy szkolnictwa ponadgimnazjalnego, 
co w związku z działaniem Zespołu Szkół 
im. Zamoyskich w Rokietnicy, prowadzo-
nego przez Powiat Poznański, jest ważną 
przesłanką dla zacieśnienia współpracy obu 
samorządów w tym zakresie.

Specyfika położenia Gminy Rokietni-
ca i jej historia wpływa także istotnie na 
styczność działań oświatowych z Miastem 

Poznań – szczególnie na terenie Kiekrza. 
Działające w tzw. „poznańskiej” części tej 
miejscowości szkoła podstawowa i gimna-
zjum są bowiem w ok. 70% zasilane przez 
dzieci i młodzież zamieszkującą Gminę Ro-
kietnica (miejscowości Kiekrz, Pawłowice, 
Starzyny, Rogierówko).

Przygotowane opracowanie „Prognozy 
demograficznej” z całą pewnością należy 
ocenić jako dokument o istotnym znacze-
niu dla Gminy Rokietnica. To zbiór danych, 
analiz i rekomendacji, który powinien stać 
się podstawą polityki oświatowej w gminie 
na najbliższe lata. 

Chcemy, by jej założenia i główne filary 
zostały z Państwem omówione i skonsul-
towane. Dlatego tak ważne jest zapozna-
nie się z treścią „Prognozy”. Gorąco nama-
wiam do przeanalizowania dokumentu nie 
tylko dyrektorów, nauczycieli, pedagogów, 
rodziców, ale i tych z Państwa, którzy chcą 
czynnie uczestniczyć w podejmowaniu waż-
nych dla naszej Gminy na najbliższe lata 
decyzji. Pierwsze prace w gronie radnych, 
dyrektorów gminnych placówek oświato-
wych i urzędników, już zostały rozpoczęte. 
O ich postępach, a także o tematyce i ter-
minach konsultacji w tym zakresie, będę 
Państwa na bieżąco informować. Już dziś 
gorąco zapraszam do udziału. 

Bartosz Derech 
Wójt Gminy Rokietnica

Prognoza demograficzna dostępna na: 
www.rokietnica.pl, sekcja administracji, 
zakładka „Prognoza demograficzna na lata 
2015-2030”.

Tomasz Kaczmarek, Edyta Bąkowska

Obraz demograficzny Gminy Rokietnica  
– stan i prognoza dla celów oświatowych1

Planowanie sieci szkolnej w oparciu o prognozy demograficzne, w gmi-
nach które podlegają intensywnym procesom społecznym i gospodar-
czym, a do których należy zaliczyć Gminę Rokietnica, jest zadaniem nie-
zwykle ważnym. Samorządy nie tylko organizują edukację publiczną oraz 
odpowiadają za warunki kształcenia, ale także w znacznej mierze finan-
sują kształcenie z dochodów własnych. W tej sytuacji, tym ważniejsze 
staje się prowadzenie racjonalnej i skutecznej lokalnej polityki eduka-
cyjnej przez władze gminy. 

Charakterystyka demograficzna Gminy Rokietnica
Gmina Rokietnica jest jedną z 17 gmin Powiatu Poznańskiego, które 

wraz z Miastem Poznań tworzą obszar liczącej prawie milion mieszkań-
ców aglomeracji poznańskiej. Jej rdzeniem jest liczący 550 tys. miesz-
kańców Poznań. Wśród gmin Powiatu Poznańskiego pod względem licz-
by ludności Rokietnica z liczbą mieszkańców 14 565 osób, zajmuje 14 
miejsce, a pod względem gęstości zaludnienia 10 miejsce. Silny napływ 
ludności do gminy pozycjonuje ją na 3 miejscu w aglomeracji poznańskiej oraz 6 miejscu 
wśród wszystkich gmin wiejskich w Polsce pod względem wskaźnika migracji.

W danych GUS w 2013 r. liczba ludności gminy Rokietnica wynosiła 14 565 osób (we-
dług faktycznego miejsca zamieszkania). W ciągu dekady, licząc od roku 2004, liczba lud-
ności gminy zwiększyła się o 5859 osób. Zmiany w liczbie ludności gminy określają dwa 
czynniki: ruch naturalny, na który składają się urodzenia, zgony oraz migracje, czyli od-
pływ i napływ ludności.

1	  Artykuł stanowi skrót wykonanego przez Centrum Badań Metropolitalnych UAM 
na zlecenie Urzędu Gminy Rokietnica opracowania pt. Prognoza demograficzna Gmi-
ny Rokietnica dla celów oświatowych na lata 2015-2030 (maj 2015 r.)

Ryc. 1. Saldo migracji w gminach aglomeracji 
poznańskiej w 2013 roku (na 1000 osób)

Źródło: Opracowanie własne na podstawie Banku Danych Lokalnych, GUS.
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Tab. 1. Liczba ludności według faktycznego miejsca zamieszkania w Gminie Rokiet-
nica w latach 2004 – 2013

Lata

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Liczba 
ludności 8706 9218 9681 10303 10935 11693 12528 13294 13919 14565

kobiety 4474 4751 4999 5328 5626 6000 6411 6810 7153 7479

mężczyźni 4232 4467 4682 4975 5309 5693 6117 6484 6766 7086

Gęstość 
zaludnienia 
(w os./km2)

110 116 122 130 138 147 158 168 176 184

Źródło: Bank Danych Lokalnych, GUS.

Ruch naturalny i migracje
Od 2004 roku liczba urodzeń w Gminie Rokietnica systematycznie się zwiększała, na-

bierając tempa szczególnie po 2007 r. W 2004 r. w gminie urodziło się 90 dzieci, 10 lat 
później w 2013 r. już dwa razy więcej – 180. Rosnąca w ostatniej dekadzie liczba uro-
dzeń to efekt wchodzenia w wiek matrymonialny oraz zakładania lub powiększania ro-
dzin, osoby z roczników wyżu demograficznego lat 80. XX w. (który był z kolei echem 
wyżu pokolenia powojennego z lat 50. XX w.). Liczba zgonów w gminie w analizowanym 
okresie zmieniała się i wynosiła najmniej w 2005 roku – 62 osoby, najwięcej w 2013 roku 
– 84 osoby. Poziom zgonów nie jest wysoki , ale rosnący z uwagi na umieralność osób 
licznego powojennego wyżu demograficznego. Z drugiej strony zwiększa się przeciętna 
długość życia kobiet i mężczyzn, co spowodowane jest rozwojem medycyny oraz więk-
szą świadomością i profilaktyką zdrowotną społeczeństwa. W aglomeracji poznańskiej 
średnia długość życia wynosi 80,7 lat dla kobiet oraz 73,7 lat dla mężczyzn. Przyrost na-
turalny, stanowiący różnicę pomiędzy urodzeniami a zgonami w Gminie Rokietnica jest 
więc od wielu lat dodatni.

Drugim, obok ruchu naturalnego, czynnikiem wpływającym na stan i strukturę ludno-
ści Gminy Rokietnica są migracje. W latach 2004-2013 (według BDL GUS) napłynęło do 
gminy 6297 nowych mieszkańców. Największy napływ do gminy miał miejsce w 2009 r. 
- 770 osób oraz w 2011 r. – 733 osoby. Z uwagi na przyszły rozwój demograficzny gmi-
ny, istotna jest informacja na temat struktury wieku osiedlających się migrantów. Naj-
większy udział w migracjach rezydencjalnych do Gminy Rokietnica mają ludzie młodzi 
w tzw. wieku mobilnym 24 – 39 lat (blisko 50% meldujących się w gminie). Są to oso-
by wchodzące w wiek matrymonialny i zakładania rodzin. Wraz z młodymi rodzicami 
przeprowadzają się do Gminy także ich dzieci, o czym świadczy druga pod względem li-
czebności grupa migrantów w wieku 0 – 9 lat. Spośród 6297 osób, które zameldowa-
ły się w latach 2004-2013 w gminie, 4054, czyli 64%, pochodziło z Poznania. Blisko 800 
imigrantów (13%) przeprowadziło się do Gminy Rokietnica z innych gmin powiatu po-
znańskiego. Znaczny odsetek (kolejne 13%) migrantów stanowili mieszkańcy powiatów 
ościennych, głównie szamotulskiego, obornickiego i wągrowieckiego.

Tab. 2. Migracje w Gminie Rokietnica w latach 2004 – 2013

Lata

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Zameldowania 444 531 502 664 678 770 668 733 609 698

Wymeldowania 94 59 76 153 93 109 96 92 114 144

Saldo migracji 350 472 426 511 585 661 572 641 495 554

Źródło: Opracowanie własne na podstawie Banku Danych Lokalnych, GUS.

Struktura płci i wieku ludności
Populacja Gminy Rokietnica, głównie z tytułu obserwowanego w ostatnim 10-leciu 

dużego salda migracji, jest bardzo młoda o czym świadczy znaczny udział ludności w wie-
ku 0 – 18 lat (24,8%) w ogólnej liczbie ludności. Jednocześnie według stanu na 2015 r. 
obserwuje się w gminie relatywnie niski udział ludności w wieku emerytalnym (11,3%), 
bardzo korzystny na tle gmin nie tylko aglomeracji poznańskiej, ale i całej Polski. Na wy-
konanym dla Gminy Rokietnica wykresie struktury ludności według płci i wieku (o kształ-
cie piramidy) wyraźnie zaznaczają się wyże demograficzne, do których można zaliczyć 
wyż pokolenia powojennego (lata 50. XX w.) oraz wyż demograficzny pokolenia lat 80. 
XX w. Obecnie osoby urodzone w latach 50. XX w. wchodzą w wiek emerytalny, nato-
miast osoby z roczników 1980-1990 zakładają rodziny i rodzą dzieci (jest to również wi-
doczne na rycinie w postaci zwiększonej liczby dzieci w wieku 0-9 lat). 

Ryc. 2. Struktura ludności według płci i wieku w Gminie Rokietnica w 2015 roku

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych Urzędu Gminy Rokietnica.

Prognoza demograficzna dla Gminy Rokietnica na lata 2015-2030

Prognozę demograficzną dla całej populacji Gminy Rokietnica przygotowano w trzech 
wariantach:
•	 Wariant I: prognoza minimalna – biologiczna, uwzględniająca zmiany w ruchu natu-

ralnym (urodzeniach i zgonach), bez uwzględnienia zmian migracyjnych;
•	 Wariant II: prognoza pośrednia – pomigracyjna, uwzględniająca zmiany w ruchu natu-

ralnym (urodzeniach i zgonach) oraz zmiany wynikające z ruchu wędrówkowego ludności 
na poziomie umiarkowanym, o połowę mniejszym niż notowany w latach 2005-2014;

•	 Wariant III: prognoza maksymalna – pomigracyjna, uwzględniająca zmiany w ruchu 
naturalnym (urodzeniach i zgonach) oraz zmiany wynikające z utrzymania trendów 
ruchu wędrówkowego ludności na poziomie obserwowanym w latach 2005-2014.

W każdym z trzech wariantów, prognoza do 2030 r. jest dla gminy pomyślna i ozna-
cza dalszy wzrost liczby ludności. W przypadku wariantu biologicznego będzie to wzrost 
w ciągu 15 lat o blisko 100 osób, w wariancie pomigracyjnym – pośrednim o ponad 4,5 
tys. osób, a w wariancie pomigracyjnym – maksymalnym o blisko 9, 5 tys. osób. 

Tab. 3. Prognoza demograficzna dla Gminy Rokietnica (dla całej populacji)

Warianty
Lata

2015 2020 2025 2030

minimalny 15 026 15 227 15 222 15 114

pośredni 15 240 16 940 18 499 19 975

maksymalny 15 453 18 654 21 776 24 836

Źródło: Opracowanie własne.

nadwyżka liczby kobiet 
nad liczbą mężczyzn

nadwyżka 
liczby mężczyzn 

nad liczbą 
kobiet
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Ryc. 3. Rozwój liczby ludności Gminy Rokietnica w latach 2004-2030 (od 2015 prognoza)

Prognoza liczby dzieci i młodzieży w wieku edukacyjnym 
Podział dzieci na grupy wiekowe wynika z przyjętego w Polsce systemu edukacji na 

podstawie ustawy o systemie oświaty z dnia 7 września 1997 roku. Wyróżnia się nastę-
pujące edukacyjne grupy wieku: 
•	 0 – 2 lata – opieka żłobkowa, 
•	 3 – 5/6 lat – wychowanie przedszkolne (ustawodawca dopuszcza jednak możliwość 

uczęszczania do przedszkola dzieci od 2,5 roku życia w uzasadnionych przypadkach),
•	 7 – 12 – szkoła podstawowa, 
•	 13 – 15 – gimnazjum,
•	 16 – 18 – szkoła ponadgimnazjalna. 

Docelowo, po 2026 roku, tj. po całkowitym wprowadzeniu reformy obniżającej wiek 
szkolny, grupowanie według edukacyjnych grup wieku będzie miało następującą postać:
•	 0 – 2 lata – opieka żłobkowa, 
•	 3 – 5 lat – wychowanie przedszkolne,
•	 6 – 11 – szkoła podstawowa, 
•	 12 – 14 – gimnazjum,
•	 15 – 17 – szkoła ponadgimnazjalna. 

Prognozy demograficzne dla dzieci i młodzieży w wieku edukacyjnym, podobnie jak 
wcześniej dla całej populacji Gminy Rokietnica przygotowano w trzech wariantach.

Tab. 4. Prognozowana liczba dzieci i młodzieży według edukacyjnych grup wieku 
w Gminie Rokietnica w latach 2015 – 2030

Poziom edukacji Wariant  
prognozy

Lata

2015 2020 2025 2030 2030
(2015=100)

Opieka  
żłobkowa

Wariant I 566 419 355 359 63,4

Wariant II 578 508 494 529 91,5

Wariant III 590 597 634 698 118,4

Wychowanie 
przedszkolne

Wariant I 815 452 385 349 42,8

Wariant II 826 544 543 549 66,5

Wariant III 836 635 702 749 89,6

Szkoła  
podstawowa

Wariant I 1569 1525 949 760 48,5

Wariant II 1586 1675 1258 1197 75,4

Wariant III 1603 1824 1566 1633 101,9

Gimnazjum

Wariant I 496 929 735 457 92,2

Wariant II 501 998 859 661 131,9

Wariant III 507 1067 982 865 170,8

Szkoła ponad
gimnazjalna

Wariant I 482 528 1064 564 117,1

Wariant II 487 570 1194 741 152,2

Wariant III 492 612 1323 917 186,5

Razem

Wariant I 3928 3854 3488 2490 63,4

Wariant II 3978 4295 4348 3677 92,4

Wariant III 4028 4735 5207 4864 120,7

Źródło: Opracowanie własne.

Ryc. 4. Prognozowana liczba dzieci i młodzieży według edukacyjnych grup wieku 
w Gminie Rokietnica w latach 2015 – 2030. Wariant pośredni.

Źródło: Opracowanie własne.

Prognoza demograficzna a infrastruktura edukacyjna w Gminie 
Rokietnica

Gminna sieć szkół ma pod swoją opieką obecnie ok. 1200 uczniów. Jednostki edu-
kacyjne w gminie to:
•	 Szkoła Podstawowa w Mrowinie z oddziałami zamiejscowymi w Napachaniu, 
•	 Szkoła Podstawowa im. Jana Brzechwy w Rokietnicy, 
•	 Gimnazjum im. Noblistów w Rokietnicy, 
•	 Zespół Szkół w Rokietnicy im. Jadwigi i Władysława Zamoyskich, realizujący kształ-

cenie na etapie szkolnictwa ponadgimnazjalnego; organem prowadzącym placówkę 
jest Powiat Poznański. 

W szkołach podstawowych w Rokietnicy, Mrowinie i oddziale zamiejscowym w Napa-
chaniu możliwe jest kształcenie 859 dzieci. Przy czym łącznie w obu obwodach, według 
danych z Urzędu Gminy w Rokietnicy, w roku szkolnym 2014/2015 do wspomnianych 
trzech szkół uczęszczało 977 dzieci. Na podstawie porozumienia z Miastem Poznaniem 
dzieci mieszkające w Pawłowicach, Starzynach, Rogierówku i Kiekrzu uczęszczają do Szko-
ły Podstawowej Nr 28 w Poznaniu. W roku szkolnym 2014/2015 było to ok. 300 dzieci. 
Kształcenie na poziomie gimnazjalnym odbywa się w budynku Gimnazjum im. Noblistów 
w Rokietnicy, który to posiada 300 miejsc w salach lekcyjnych. Według danych Urzędu Gmi-
ny w Rokietnicy, w roku szkolnym 2014/2015 do szkoły w gminie uczęszczało 284 dzieci, 
a 133 dzieci kształciło się w Gimnazjum Nr 67 im. ks. prof. Józefa Tischnera w Poznaniu.

W Gminie Rokietnica według danych Kuratorium Oświatowego w Poznaniu za 2013 r. 
udział dzieci uczęszczających do podstawowych szkół obwodowych wynosił 77,7%, co 
znaczy, że 22,3% dzieci uczęszczało do szkół poza miejscem zamieszkania. Wartość ta jest 
zbliżona do średniej dla gmin Powiatu Poznańskiego, która wynosi 76,1%. 

Tab. 5. Zapotrzebowanie na miejsca w szkołach podstawowych w gminie Rokietnica 
w latach 2015 – 2030 według trzech wariantów prognozy demograficznej

Rok 

liczba dzieci liczba miejsc 
w szkołach 

podstawowych 
w gminie

niedobór/nadwyżka  
liczby miejsc

W
ar

ia
nt

 I

W
ar

ia
nt

 II

W
ar

ia
nt

 II
I

W
ar

ia
nt

 I

W
ar

ia
nt

 II

W
ar

ia
nt

 II
I

2015 1569 1586 1604 859 -710 -727 -745

2016 1691 1733 1776 859 -832 -874 -917

2017 1767 1839 1911 859 -908 -980 -1052

2018 1815 1919 2023 859 -956 -1060 -1164

2019 1801 1937 2073 859 -942 -1078 -1214
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Rok 

liczba dzieci liczba miejsc 
w szkołach 

podstawowych 
w gminie

niedobór/nadwyżka  
liczby miejsc

W
ar

ia
nt

 I

W
ar

ia
nt

 II

W
ar

ia
nt

 II
I

W
ar

ia
nt

 I

W
ar

ia
nt

 II

W
ar

ia
nt

 II
I

2020 1525 1675 1824 859 -666 -816 -965

2021 380 1560 1741 859 -521 -701 -882

2022 1247 1461 1675 859 -388 -602 -816

2023 1139 1385 1631 859 -280 -526 -772

2024 1023 1300 1578 859 -164 -441 -719

2025 949 1258 1566 859 -90 -399 -707

2026 870 1208 1547 859 -11 -349 -688

2027 858 1225 1591 859 1 -366 -732

2028 822 1214 1605 859 37 -355 -746

2029 788 1203 1618 859 71 -344 -759

2030 760 1197 1633 859 99 -338 -774

Źródło: Opracowanie własne.

Tab. 6. Zapotrzebowanie na miejsca w gimnazjum w Gminie Rokietnica w latach 
2015 – 2030 według trzech wariantów prognozy demograficznej

Rok 

liczba dzieci

liczba miejsc 
w gimnazjum

niedobór/nadwyżka 
 liczby miejsc

W
ar

ia
nt

 I

W
ar

ia
nt

 II

W
ar

ia
nt

 II
I

W
ar

ia
nt

 I

W
ar

ia
nt

 II

W
ar

ia
nt

 II
I

2015 496 501 507 300 -196 -201 -207

2016 501 514 527 300 -201 -214 -227

2017 529 549 570 300 -229 -249 -270

2018 568 596 624 300 -268 -296 -324

2019 625 663 701 300 -325 -363 -401

2020 929 998 1067 300 -629 -698 -767

2021 1000 1086 1171 300 -700 -786 -871

2022 1065 1166 1267 300 -765 -866 -967

2023 837 929 1021 300 -537 -629 -721

2024 814 921 1028 300 -514 -621 -728

2025 735 859 982 300 -435 -559 -682

2026 687 826 966 300 -387 -526 -666

2027 565 720 875 300 -265 -420 -575

2028 512 683 855 300 -212 -383 -555

2029 452 639 827 300 -152 -339 -527

2030 457 661 866 300 -157 -361 -566

Źródło: Opracowanie własne.

Wnioski i rekomendacje 
Zgodnie ze sporządzoną prognozą demograficzną Gmina Rokietnica w perspektywie 

2030 r. nie posiada wystarczających zasobów lokalowych umożliwiających wszystkim 
dzieciom i młodzieży w gminie spełnianie obowiązku szkolnego, zarówno w zakresie 
szkolnictwa podstawowego, jak i gimnazjalnego. Gmina stanowi już słabo domknięty ry-
nek edukacyjny w ramach realizowanych przez samorząd zadań. Wyjazdy uczniów poza 
gminę stanowią około 25% populacji dzieci. Aby rozwijać status gminy w pełni zaspoka-
jającej potrzeby dzieci i młodzieży w zakresie edukacji, tym samym zapobiec dojazdom 
do szkół dzieci zamieszkałych w gminie do ościennych gmin, w tym przede wszystkim do 
Poznania, należałoby rozwijać (rozbudowywać lub powiększać) bazę placówek szkolnych 
w gminie. Aby nie dopuścić do dużego „zagęszczenia” istniejących szkół, należy rozważyć 
także budowę nowych placówek, względnie jednej, zbiorczej placówki (w szczególności 
w centralnej miejscowości Rokietnica), z jednoczesnym rozwinięciem lokalnego trans-
portu dowożącego dzieci z pozostałych wsi.

Alternatywnym działaniem władz Gminy Rokietnica jest znacznie większe wykorzysta-
nie w najbliższych latach placówek gmin ościennych, szczególnie miasta Poznania, bo-
rykającego się ze zjawiskiem wyludniania i zmniejszaniem liczebności dzieci w szkołach 
podstawowych i gimnazjach. Z tego tytułu miasto ponosi wysokie koszty utrzymania szkół 
oraz zmuszone jest nawet do zamykania części z nich. Wzrost dojazdów szkolnych do Po-
znania musi się jednak wiązać ze znaczną rozbudową organizacji transportu publicznego. 

Autorzy opracowania pragną zwrócić uwagę na fakt, że w perspektywie 2030 r. gwał-
townie wzrośnie także liczba młodzieży w wieku szkoły ponadgimnazjalnej (aktualnie 
dzieci w szkole podstawowej), co wiąże się z potrzebą rozwoju szkolnictwa ponadgim-
nazjalnego w gminie, względnie zapewnienia młodzieży w niej zamieszkałej sprawnego 
dojazdu do tego typu szkół, głównie do Poznania.

Źródła danych
1.	 Koncepcja Kierunków Rozwoju Przestrzennego Metropolii Poznań. Kaczmarek T. (red.), 

2015. Centrum Badań Metropolitalnych UAM, Poznań.
2.	 Strategia Rozwoju Gminy Rokietnica na lata 2014-2020 , Urząd Gminy Rokietnica, 2014.
3.	 Studium Uwarunkowań Rozwoju Przestrzennego Aglomeracji Poznańskiej. Kaczma-

rek T. (red.), 2012. Centrum Badań Metropolitalnych UAM, Poznań.
4.	 Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Ro-

kietnica, 2011.
5.	 Dane Urzędu Gminy Rokietnica (UG).
6.	 Dane Głównego Urzędu Statystycznego (GUS).
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Przyjaźnie z PUK-iem
Unia zadbała o środowisko 
w Rokietnicy

Inwestycja budząca zainteresowanie 
w całym kraju, zwiedzana przez samorzą-
dowców, uznana za modelową, dobiega 
końca. Mieszkańcy Rokietnicy zwiedzą 
oczyszczalnię, która radykalnie poprawi 
stan środowiska naturalnego, a za którą 
zapłacili symbolicznie.

Liczba mieszkańców Gminy Rokietnica 
w ciągu kilku lat podwoiła się. Zużywają co-
raz więcej wody, przybywa firm. Dotych-

czasowa oczyszczalnia ścieków nie spełniała 
potrzeb, w dodatku nie radziła sobie z uty-
lizacją azotanów i azotynów, czyli związków 
zabójczych dla środowiska. Decyzja o bu-
dowie nowej zapadła błyskawicznie, przy-
gotowania do jej budowy trwały rekordo-
wo krótko. Kosztowała 12 milionów zł. Aż 
80 procent dała Unia Europejska.

– W połowie 2013 roku szukaliśmy moż-
liwości dofinansowania inwestycji, zwrócili-
śmy się do Narodowego Funduszu Ochrony 
Środowiska. Procedura przygotowania do 

budowy, aż do uzyskania wszelkich pozwo-
leń, zwykle zabiera półtora roku. My zmie-
ściliśmy się w pół roku, by do końca roku 
„załapać się” na bardzo korzystne unijne 
dofinansowanie – wspomina Bogdan Ma-
łecki, prezes Przedsiębiorstwa Usług Komu-
nalnych w Rokietnicy.

Dziś oczyszczalnia jest zbudowana, wy-
starczy gminie na 20 lat. Jej eksploatacja za-
cznie się w czerwcu, po uzyskaniu pozwoleń 
wodno-prawnych. Już 4 lipca nowy obiekt 
zwiedzą mieszkańcy. – Na dni otwarte za-
praszamy także osoby spoza gminy. Miło 
nam będzie, gdy przyjadą rowerami. Zorga-
nizujemy dla nich konkurs wiedzy o ochro-
nie środowiska, z ciekawymi nagrodami. 
Jeśli odzew będzie szeroki, imprezę powtó-
rzymy, a krótko przed oficjalnym otwarciem 
zorganizujemy też festyn dla mieszkańców 
– informuje prezes Małecki.

Otwarcie oczyszczalni, z udziałem przed-
stawicieli rządu, władz wojewódzkich i sa-
morządowych odbędzie się 28 sierpnia. To 
nie będzie zwykła „oficjałka”. Wójt Rokietni-

cy i prezes PUK organizują konferencję na-
ukową na temat znaczenia obiektu dla zdro-
wia mieszkańców, pozyskiwania unijnych 
funduszy. To będzie gratka dla zaproszonych 
z całej Polski samorządowców. Przyjeżdża-
li, by podglądać budowę, korzystać z do-
świadczeń podpoznańskiej gminy.

– Zachęcamy ich do sięgania po unijne 
fundusze. Gdyby nie dofinansowanie, na-
sza inwestycja nie miałaby żadnych szans 
na realizację, odbiłoby się to na zdrowiu 
mieszkańców i na stanie środowiska – pod-
kreśla prezes PUK.

Na rzecz ekologii.
Oczyszczalnia to jedno z trzech waż-

nych dla środowiska przedsięwzięć. Za 
ponad 2 miliony zł powstały też poletka 
osadowe, by zmniejszyć objętość osadów 
z oczyszczalni, maksymalnie je unieszkodli-
wić. W Cerekwicy i Mrowinie funkcjonuje 
nowa kanalizacja (Unia Europejska sfinan-
sowała ją w 50 procentach). Bez oczyszczal-
ni jej budowa nie miałaby sensu.

Koniec budowy, początek 
zmian i… DRZWI OTWARTE!

Prace na oczyszczalni ścieków w Byt-
kowie dobiegają końca. Oficjalne otwar-
cie planowane jest na 28 sierpnia 2015 r., 
lecz pracownicy przeniosą się do swoich 
biur już za kilka tygodni. W związku z tym 
Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych za-
prasza wszystkich mieszkańców na drzwi 
otwarte!

KIEDY: 4 lipca 2015 r. od godziny 10:00
GDZIE: plac przy oczyszczalni ścieków 

w Bytkowie
FORMA: Zapraszamy przede wszystkim 

rodziny z dziećmi, miło nam będzie, jeśli 
goście przyjadą do nas rowerami. Na miej-
scu będą czekać pracownicy spółki, którzy 
oprowadzą chętnych po obiekcie. Atrakcje 
przewidziane są również dla najmłodszych. 
Czas wypełnią konkursy oraz gry i zabawy 

dotyczące ochrony środowiska. 
A wszystko to będzie przedsmakiem FE-

STYNU RODZINNEGO!
KIEDY: 15 lipca 2015 r. od godziny 13:00
GDZIE: plac przy budynku biurowym 

w Bytkowie
FORMA: Piknikowa – z Rokietnicką Or-

kiestrą Dętą, z darmowymi kiełbaskami, 
kaszanką i swojskim chlebem ze smalcem 
i ogórkiem. Każdy będzie się dobrze ba-
wił, ponieważ oprócz gier, zabaw i konkur-
sów dla dzieci i dorosłych, będzie również 
loteria. Każdy los wygrywa, a wieczorem 
podczas finalnego losowania zostanie wy-
łowiony szczęśliwiec, którego los przyniesie 
mu jeszcze jedną nagrodę główną – spe-
cjalny rower!

Gorąco zapraszamy! J
PUK

„PRZYŁĄCZ SIĘ i bądź FAIR.” 
Gminny program wspierania 
kanalizacji sanitarnej

Drodzy Mieszkańcy Cerekwicy i Mro-
wina,
w poprzednim numerze „Rokickich Wiado-
mości” zamieściliśmy artykuł „PRZYŁĄCZ SIĘ 
i bądź FAIR”, dotyczący przyłączy do kanali-
zacji sanitarnej. Jest on dostępny na stronie 
internetowej Przedsiębiorstwa Usług Ko-
munalnych w zakładce „aktualności”. Za-
mieszczono w nim instrukcję postępowa-
nia pozwalającą na wykonanie przyłącza, 
katalog korzyści z włączenia się do systemu 
kanalizacji, konsekwencje dla osób opor-
nych i nieprzestrzegających obowiązujące-
go w tym zakresie prawa, a także bardzo 
korzystny system możliwości regulowania 
opłaty za przyłącze wykonane przez PUK 
w Rokietnicy. 

Dokumenty dotyczące warunków tech-

nicznych zamieszczone są pod adresem: 
http://www.puk.com.pl/warunki-tech-
niczne.html.

KONTAKT:
UG Rokietnica: Katarzyna Lokke tel.: 61 89 
60 616; katarzyna.lokke@rokietnica.pl

PUK: Dział techniczny 61 8 145 269; 
e-mail: info@puk.com.pl

PRZYŁĄCZ SIĘ i bądź FAIR.

Przyłącz się
i bądź fair
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Rokietnicka „kranówka”  
jest w pełni bezpieczna
Cały czas mamy opory przed piciem wody z kranu, obawia-
my się bakterii i nie wierzymy tzw. „kranówce”. Tymczasem 
prawda jest taka, że tę wodę można bezpiecznie pić i – 
wbrew pozorom – nie trzeba jej wcześniej gotować.

PUKowianka
Od kilku lat nieustannie prowadzone są 

badania nad wodą pochodzącą z Rokietni-
cy i okolic. Jej stan badają biolodzy i pro-
fesorowie uczelni wyższych. Wyniki są nie-
zwykle zadowalające, ponieważ podczas 
przeprowadzanych cyklicznie degustacji, 
ankietowani zawsze wskazują w większości, 
że nasza „PUKowianka” jest najsmaczniej-
sza. Ostatnie takie badanie przeprowadzo-
no w połowie kwietnia na szkoleniu w Łę-
żeczkach, a wyniki przedstawione są na 
rycinie obok.

Skąd ta woda?
Historyczne ujęcie wody w Gminie Ro-

kietnica było nieczynne przez 25 lat. Uru-
chomiono je ponownie dopiero w 2013 r. 
wraz ze Stacją Uzdatniania Wody, a woda 
wydobywana jest z głębokości 156 metrów. 
Co ciekawe, popularny Żywiec Zdrój, który 
zajął drugie miejsce w degustacji, ma stud-
nie na głębokości maksymalnej 61 metrów.

Dlaczego warto sięgać po lo-
kalną wodę z kranu? 
•	 Jest wydobywana z większej głębokości 

niż niejedna woda butelkowana.
•	 Podlega stałej kontroli jakości.

•	 Cena 1 m³ naszej wody jest znacznie niż-
sza nawet od jednej z najtańszych wód 
dostępnych na rynku.

•	 Jej walory smakowe, barwa, zapach nie 
odbiegają od tych właściwości w wodach 
dostępnych w obrocie gospodarczym.

•	 Smakiem i właściwościami nie odbiega 
od wód dostępnych w obrocie gospo-
darczym, na co wskazują wyniki degu-
stacji z poprzednich lat.

Na co patrzymy,  
wybierając wodę?

Konsumenci zawsze zwracają uwagę na 
cztery parametry wody, którą piją – mówi 
prof. Jeann Diatta – barwę, zapach, mętność 
i kamień, który osadza się w czajnikach, pral-
kach czy urządzeniach grzewczych. Z badań 
przeprowadzonych przez OBOP w 2009 r. 
wynika, że ponad 60% Polaków nadal nie 
ma zaufania do wody z kranu i boi się ją pić 
bez przegotowania. Zapytani, dlaczego tak 
niechętnie odkręcają kurki, odpowiadali, że 
przyczynami są właśnie kamień osadzający 
się na dnie szklanki i zapach chloru, które-
go woni nie czuć w wodach butelkowych.

Warto wiedzieć, że woda zawiera tzw. 
„twardość optymalną”, wynosi ona 60-500 
mgCaCO3/dm3 i jest to wartość zalecana 
przede wszystkim ze względów zdrowot-
nych. Nie należy bać się osadu w wodzie, 
ponieważ to są tylko składniki mineralne, 
które świadczą o jej dobrym stanie. Profe-
sorowie często powtarzają, że takiego typu 
woda zapobiega chorobom serca.

Ponadto picie wody z kranu wiąże się 
z ogromną oszczędnością. Za tysiąc litrów 
Primavery zapłacimy ok 560 zł, a za popu-
larnego Żywca – 1070 zł, podczas gdy 1000 
litrów „kranówki” z Przedsiębiorstwa to za-
ledwie 4,53 zł. Cena wody butelkowej nie 
zawsze związana jest więc z jej jakością. 
Trzeba pamiętać, że są to przede wszyst-
kim koszty wynikające z reklamy, marży, 
wyprodukowania opakowania czy w koń-
cowym etapie – z transportu.

Ż. S.
Źródło: prezentacje multimedialne - 

Łężeczki: prof. Jeann Diatta  
oraz Aleksandra Filipowiak

Oprac. prof. Jeann Diatta „Jakość wody pitnej w Gminie Rokietnica”.
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Sportowcy z klasą  
na Inea Stadionie
Plebiscyt „Sportowiec z klasą” 2014 został już dawno rozstrzy-
gnięty. Zwycięzcy w kategorii powyżej lat 16 już odebrali zasłu-
żone nagrody i zapewne powrócili do codziennych treningów, 
by w przyszłym roku również móc pretendować do tego tytułu.  
Młodsi sportowcy musieli poczekać trochę dłużej na oficjalne 
gratulacje. Ale było warto.

13 maja młodzi zdolni sportowcy wraz 
z Komisją Konkursową udali się na wyciecz-
kę po Inea Stadionie. Dzięki punktualności 
i świetnej mobilizacji uczestników na miej-
sce dotarliśmy dużo wcześniej niż zapla-
nowaliśmy. Pozwoliło to nam na dokładne 
zwiedzenie Sklepu Kibica Kolejorza. Punk-
tualnie o godzinie 16 przyszła do nas Pani 
Przewodnik i mogliśmy rozpocząć wyciecz-
kę po stadionie. Przeszliśmy wzdłuż trybun 
i usiedliśmy na ławce rezerwowych. Usły-
szeliśmy, że stadion podzielony jest na 4 
trybuny, które mogą pomieścić prawie 43 
tysiące kibiców. Pierwsza z nich nosi imię 
Teodora Anioły, najlepszego strzelca w histo-
rii Lecha Poznań, zdobywcy aż 138 bramek. 
Druga została nazwana na cześć Edmunda 
Białasa, trenera, za którego rządów Kole-
jorz nie przegrał 61 spotkań pod rząd. Na-
zwa trzeciej trybuny jest uhonorowaniem 
Henryka Czapczyka, doskonałego napast-

nika Lecha. Tworzyli oni legendarne trio 
ABC. Trybuna czwarta zwana jest Kotłem. 

To tam zasiadają kibice dopingujący swoją 
drużynę niezależnie od wyniku i dyspozycji 
zawodników. Z boiska zeszliśmy tunelem, 
którego używają piłkarze wychodzący na 
murawę podczas meczu. W tzw. mix zonie, 
w której dziennikarze mają okazję „na go-
rąco” wypytać zawodników o wrażenia po 
zakończonym spotkaniu, zapozowaliśmy do 
zdjęcia na tle planszy sponsorskiej. W sali 
konferencyjnej każdy mógł usiąść na miej-
scu trenera lub zawodnika i odpowiedzieć 
na kilka pytań lub skorzystać ze stanowiska 
do tłumaczeń, by zrelacjonować przebieg 
wymarzonego spotkania. Ostatnim punk-
tem wycieczki była największa w Europie 

szatnia gości. Gabinet do rehabilitacji oraz 
jacuzzi wzbudziły największe zainteresowa-
nie młodych sportowców. W końcu nad-
szedł moment wręczenia nagród. Gratulacje 
z rąk Wójta Gminy Rokietnica Pana Bartosza 
Derecha oraz Prezesa Lecha Poznań Pana 
Karola Klimczaka odebrali wszyscy wyróż-
nieni sportowcy. Ta krótka ceremonia była 
zwieńczeniem naszego zwiedzania.

„Sportowcom z klasą” gratulujemy do-
tychczasowych osiągnięć i życzymy kolej-
nych sukcesów. Jesteśmy pewni, że po uda-
nej wycieczce niejeden z nich wkrótce wróci 
na stadion już nie tylko w roli zwiedzające-
go, ale przede wszystkim kibica. 

K.S.

Kadetki „Słowiana” ponownie drugie 
w Mistrzostwach Wielkopolski

Również w tym sezonie bardzo dobrze 
spisały się tenisistki „Słowiana” Mrowino 
startujące w kategorii kadetek. W Druży-
nowych Mistrzostwach Wielkopolski roze-
granych 10 maja w Poznaniu drużyna „Sło-
wiana” grająca w składzie: Zofia Gizińska, 
Izabela Sołtysiak i Julita Władysiak po bar-
dzo dobrej grze obroniły zdobyty w ubie-
głym roku tytuł wicemistrzyń Wielkopolski.

W drodze do srebrnego medalu nasze 
dziewczęta w pojedynku półfinałowym sto-
czyły bardzo zacięty mecz z faworyzowa-
nymi reprezentantkami „Polonii” Śmigiel. 
W drużynie przeciwniczek grała bardzo groź-
na, należąca do najlepszych zawodniczek 
województwa Wiktoria Skrzypczak. Mimo 
przegranej - po niesłychanie zaciętej walce 

- grze deblowej nasze zawodniczki wygra-
ły z Polonią 3:2. Decydujący punkt zdobyła 
Zosia Gizińska, pokonując Wiktorię Skrzyp-
czak i udowadniając, że również należy do 
najlepszych tenisistek w tej kategorii. Po-
zostałe dwa punkty zdobyły Zosia i Julita, 
zwyciężając drugą zawodniczkę ze Śmigla.

W meczu finałowym spotkały się z ko-
leżankami z Ostroroga, przegrywając po 
pojedynkach stojących na bardzo dobrym 
poziomie. Zdobycie również w tym roku 
drugiego miejsca w Mistrzostwach Wiel-
kopolski potwierdziło wysoką pozycję za-
wodniczek „Słowiana” wśród najlepszych 
tenisistek województwa.

W turnieju indywidualnym najwyżej 
uplasowała się Iza Sołtysiak, zajmując 5 

miejsce. Julita Władysiak była 7, a Zofia 
Gizińska 9.

Wśrod chłopców w turnieju indywidual-
nym Wojtek Kaczmarek ukończył zawody 
na 9. pozycji, a Hubert Witkowski został 
sklasyfikowany na miejscu 13. W turnie-

ju drużynowym nasi zawodnicy wywalczy-
li 4. lokatę.

Fot.: Na drugim stopniu podium kade-
tki „Słowiana”.

Jacek Olejniczak
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PRZYJAZNY URZĄD

O szczepieniach przeciwko rakowi 
szyjki macicy. Spotkanie z edukatorami 
zorganizowano także w Rokietnicy

Powiat Poznański od lat aktywnie wspie-
ra profilaktykę nowotworową w Polsce. Za-
rząd  Powiatu zdecydował o sfinansowaniu 
szczepień przeciw wirusowi brodawczaka 
ludzkiego (HPV), odpowiedzialnego za po-
wstawanie raka szyjki macicy. Biorąc pod 
uwagę rekomendacje światowych i pol-
skich towarzystw medycznych, podjęto de-
cyzję o zaszczepieniu mieszkanek Powiatu 
Poznańskiego z rocznika 2001, zameldo-

wanych w gminach Powiatu Poznańskie-
go. Koszt tych szczepień w całości zostanie 
pokryty z budżetu Powiatu Poznańskiego. 

Wirus HPV odpowiada za różne przed-
nowotworowe i nowotworowe zmiany na 
błonach śluzowych narządów płciowych 
i innych okolic ciała. W skali całego świata 
rak szyjki macicy jest drugim co do często-
ści rakiem, który dotyka kobiety. W Polsce 
zapada na ten typ nowotworu ponad 3 600 

kobiet rocznie, z czego umiera co roku około 
2 000 – jest to jeden z najwyższych wskaź-
ników umieralności w Europie. 

Konkurs na świadczenia zdrowotne po-
legające na wykonaniu szczepień przeciw-
ko zakażeniom HPV oraz przeprowadzeniu 
edukacji zdrowotnej dotyczącej zapobiega-
nia nowotworom szyjki macicy wygrał po-
znański podmiot wykonujący działalność 
leczniczą EDICTUM. 

Na terenie Gminy Rokietnica, w sali sesyj-
nej Urzędu Gminy, 11 maja zorganizowane 
zostało spotkanie z edukatorami dla dziew-

cząt i chłopców z roczników 2000 i 2001 
oraz ich rodziców/ opiekunów prawnych. 
Podczas tego spotkania można było uzyskać 
dodatkowe informacje na temat szczepion-
ki przeciw HPV. 

Informacje na temat programu 
szczepień można znaleźć na stronie 
edictum.pl lub pod numerem telefonu 
(61) 847 04 54 lub osobiście w siedzi-
bie EDICTUM ul. Mickiewicza 31 I pię-
tro pok. 120. 

Program finansowany przez
Powiat  Poznański

Bezpłatne szczepienia przeciwko 
pneumokokom. Gdzie w Rokietnicy?

Rusza kolejna już edycja bezpłatnych 
szczepień przeciwko pneumokokom dla 
dzieci z Powiatu Poznańskiego. Program 
obejmuje dzieci urodzone w latach 2007-
2013, mające na dzień wykonania szcze-
pienia ukończone 24 miesiące życia, zamel-
dowane na terenie Powiatu Poznańskiego 
i nigdy wcześniej nie szczepione przeciwko 
pneumokokom. 

Szczepienia będzie można wykonać w kil-
kunastu placówkach medycznych na tere-

nie całego powiatu. Projekt finansowany 
jest w całości ze środków budżetowych Po-
wiatu Poznańskiego. Akcja potrwa tylko do 
końca grudnia br. lub do wyczerpania zapa-
sów. Decyduje kolejność zgłoszeń. 

Na terenie Gminy Rokietnica program 
realizuje Przychodnia Lekarza Rodzinnego 
„FAMILIA” S.C. 
ul. Chojnicka 58, 60-480 Poznań-Kiekrz 
tel. 609 883 315; 61 639 51 47

Pneumokoki to bakterie należące do 

najczęstszych przyczyn poważnych zaka-
żeń bakteryjnych u dzieci. Często osiedlają 
się w gardle lub nosie, nie wywołując obja-
wów choroby u zdrowych dzieci (tzw. no-
sicielstwo, zwłaszcza u dzieci uczęszczają-
cych do żłobka lub przedszkola).

Nosiciele (także osoby dorosłe) mogą 
jednak stanowić źródło zakażenia dla in-
nych osób wrażliwych na zachorowanie, 
a w pewnych sytuacjach także sami chorują.

Pneumokoki najczęściej wywołują za-
palenia górnych dróg oddechowych (ostre 
zapalenie ucha środkowego, zapalenie za-
tok przynosowych), ale u niektórych dzieci 
i osób dorosłych mogą powodować cięż-

kie, zagrażające życiu zakażenia inwazyj-
ne (bakterie przełamują bariery ochronne 
i przedostają się do krwi), do których nale-
żą: sepsa (uogólnione zakażenie z ciężkimi 
objawami ze strony wielu narządów), za-
palenie opon mózgowo-rdzeniowych, za-
palenie płuc, zapalenie stawów, inne zaka-
żenia (np. wewnątrzbrzuszne).

Realizatorem i koordynatorem programu 
jest Specjalistyczna Przychodnia Lekarska 
„Edictum”. Więcej wiadomości na temat 
programu szczepień można uzyskać pod 
numerem telefonu (61) 847 04 54 lub 
osobiście w siedzibie EDICTUM ul. Mic-
kiewicza 31 I piętro pok. 120. 

Z PRAC RADY POWIATU POZNAŃSKIEGO
Dnia 29 kwietnia 2015 roku odbyła się 

VI Sesja Rady Powiatu Poznańskiego, na któ-
rej podjęto następujące uchwały:
•	 VI/57/V/2015 Uchwała w sprawie skar-

gi z dnia 19 marca 2015 r. na  działanie 
Starosty Poznańskiego, 

•	 VI/58/V/2015 Uchwała w sprawie prze-
znaczenia środków finansowych na na-
grody za osiągnięcia w służbie, dla po-
licjantów Komendy Miejskiej Policji 
w Poznaniu realizujących zadania służ-
bowe na terenie Powiatu Poznańskiego,

•	 VI/59/V/2015 Uchwała w sprawie okre-
ślenia rodzaju świadczeń przyznawanych 
nauczycielom, nauczycielom emerytom 
i rencistom w ramach pomocy zdrowot-
nej oraz warunków i sposobu ich przy-
znawania,

•	 VI/60/V/2015 Uchwała w sprawie zmia-
ny budżetu Powiatu Poznańskiego na 
rok 2015,

•	 VI/61/V/2015 Uchwała w sprawie zmia-
ny Wieloletniej Prognozy Finansowej Po-
wiatu Poznańskiego na lata 2015-2021,

•	 VI/62/V/2015 Uchwała w sprawie po-
wierzenia Gminie Pobiedziska prowa-
dzenia zadania publicznego w zakresie 
zarządzania publiczną drogą powiato-
wą nr 2408P.
12 maja 2015 roku w Sali Sesyjnej Staro-

stwa Powiatowego w Poznaniu odbyła się 
VII Gala Wolontariatu. W jej trakcie nagro-
dzono najlepszych wolontariuszy. – Dzia-
łalność tych osób jest nie do przecenienia. 

To ludzie, którzy dają coś od siebie. Przed 
siedmioma laty uznaliśmy, że należy ich do-
ceniać i nagradzać. Ci, którzy pojawiają się 
na naszej Gali to najlepsi z najlepszych – 
mówił Starosta Poznański Jan Grabkowski.

Wolontariuszy wyróżniających się szcze-
gólnym zaangażowaniem w działalność cha-
rytatywną zgłaszały organizacje pozarzą-
dowe. Pisma z prośbą o ich wytypowanie 
otrzymały 132 stowarzyszenia, towarzy-
stwa i kluby działające na terenie powia-
tu. W sumie wytypowanych zostało 90 wo-
lontariuszy.

Starosta Poznański w trakcie spotkania 
w wyróżnionymi wolontariuszami oznaj-
mił, iż powołał Pełnomocnika ds. Współ-
pracy z Organizacjami Pozarządowymi. Zo-
stał nim Tomasz Skupio, zastępca dyrektora 
Wydziału Promocji i Aktywności Społecznej. 
Będzie on odpowiedzialny m.in. za utwo-
rzenie „Powiatowej Rady Działalności Po-
żytku Publicznego”.

Galę poprowadziła wiceprzewodniczą-
ca Rady Powiatu w Poznaniu, radna Mał-
gorzata Halber.

Lista nagrodzonych wolontariuszy z te-
renu Gminy Rokietnica:
•	 Stowarzyszenia Osób Niepełnospraw-

nych i Ich Rodzin ROKTAR – Zuzanna 
Szulc, Leszek Borowiak

•	 Rokietnickie Stowarzyszenie Pomocy Po-
trzebującym „Z Głębi serc” – Róża Lub-
ka, Teresa Wieczorek

•	 Stowarzyszenie Emerytów i Rencistów 

pod Kasztanem, Cerekwica – Janina Mir-
kowska, Genowefa Paterka
6 maja 2015 roku pracownik Wydzia-

łu Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzyso-
wego Starostwa Powiatowego w Poznaniu 
wraz z policjantem Komendy Miejskiej Po-
licji w Poznaniu odwiedzili dzieci w przed-
szkolu „Bajeczka” w Rokietnicy. Po przypo-
mnieniu przez policjanta przepisów ruchu 
drogowego dotyczących zachowania się pie-
szych na drodze, dzieci zostały ubrane w ka-
mizelki odblaskowe, które zabrały ze sobą 
na trzydniową wycieczkę do miejscowości 
Stradun w gm. Trzcianka.

Starosta Poznański Jan Grabkowski, 
jako Przewodniczący Powiatowej Komisji 
Bezpieczeństwa i Porządku, dbając o bez-
pieczeństwo mieszkańców powiatu po-
znańskiego, szczególną uwagę kieruje na 
najmłodszych uczestników ruchu drogo-
wego. Podczas spotkań i pogadanek dzieci 
otrzymują kamizelki i elementy odblaskowe 
zakupione ze środków Powiatu Poznańskie-

go. Pani Emilia Świst Dyrektor Przedszkola 
„Bajeczka” w Rokietnicy dziękując za spo-
tkanie zapewniła, że dzieci będą  ubierane 
w kamizelki podczas spacerów i wycieczek.

Tradycją staje się organizowanie w po-
wiecie poznańskim finałów mistrzostw Pol-
ski w siatkówce w kategoriach młodzieżo-
wych. Po ubiegłorocznym finale w kategorii 
młodziczek rozgrywanym w Tarnowie Pod-
górnym, w tym roku w dniach 1-3 maja finał 
młodzików rozegrany został również w Ro-
kietnicy. Do organizacji turnieju przyłączył 
się samorząd Gminy Rokietnica udostęp-
niając miejscowy ośrodek sportowy ROS, 
w którym w sobotnie popołudnie 2 maja 
rozegrano Finał B o miejsca 5-8.

Zachęcam do odwiedzenia strony inter-
netowej Powiatu Poznańskiego www.po-
wiat.poznan.pl

Pozdrawiam, 
Przemysław Kiejnich

Radny Powiatu Poznańskiego
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Kolejne sukcesy naszych 
gminnych wokalistek
„Wygraj sukces”  
z Amelką i Hanią

Hania Sztachańska i Amelka Kurantowicz 
wyśpiewały udział w finale 20. ogólnopol-
skiego konkursu piosenki „Wygraj sukces”. 
Jest to konkurs wokalny przeznaczony dla 
dzieci i młodzieży odbywający się od 1996 
roku w Tarnobrzegu. Obecnie konkurs jest 
jednym z największych w kraju, a jego lau-
reatką była m.in. Marina Łuczenko. Pod-
czas 20-letniego istnienia w jury festiwalu 
zasiadali m.in. Grażyna Łobaszewska, Elż-
bieta Zapendowska, Krystyna Kwiatkowska 
czy Kuba Badach.

Dzięki wspaniałym występom wokali-
stek w czerwcowym finale Gmina Rokiet-
nica będzie miała aż dwie reprezentantki. 
Gratulujemy!

Hania i „Rytm i Melodia”
Udział Hani Sztachańskiej z Rokietnicy 

w jubileuszowym X Ogólnopolskim Festi-
walu Piosenki Majki Jeżowskiej „Rytm i me-
lodia” w Radomiu w dniach 21-23.05.2015 
przyniósł ponowny sukces. Podczas finało-
wych przesłuchań w swojej kategorii wie-
kowej 8-10 lat wyśpiewała I miejsce. War-
to dodać, że w roku ubiegłym Hania także 
stanęła na podium tego festiwalu. wów-
czas było to II miejsce

Przygoda z piosenką 
żołnierską

O bardzo znanym onegdaj Festiwalu Pio-
senki Żołnierskiej w Kołobrzegu pamięta 
już coraz mniej z nas. Jednak choć odszedł 
do historii, czasem wspominany potwier-
dza fakt, że wojsku ze sceną jest do twa-
rzy. Stąd jako jedną z ciekawych inicjatyw 
ocenić należy organizację Manewrów Sce-

nicznych Wojska Polskiego „Piosenka żoł-
nierska” w Brzegu-Wrocławiu. Okazuje się 
także, że może to być także miejsce prezen-
tacji talentów dzieci i młodzieży. W tym 
roku swoje umiejętności i kolejne muzycz-
ne „pole manewrów” postanowiła przete-
stować na tej estradzie także Hania Szta-
chańska. Znając jej dotychczasowe sukcesy, 
dziwić się nie należy, że z powodzeniem. 
Hania z żołnierskim przytupem w katego-
rii soliści 10-16 lat wywalczyła bardzo cen-
ne II miejsce. 

Oprac. red.

Talent to nie wszystko.  
Rzecz o Julce Grochowskiej 
uczennicy V klasy SP Rokietnica
Imię i nazwisko: Julia Grochowska. Wzrost: tyci. Waga: 
przepiórcza. Znaki szczególne: pracowita, zorganizowana, 
odpowiedzialna. Sukcesy: OGROMNE

Julka jest uczennicą klasy V Szkoły Pod-
stawowej im. Jana Brzechwy w Rokietnicy, 
spędza w szkole średnio około 30 godzin 
tygodniowo jak pozostałych 650 uczniów 
naszej placówki. Przy tak napiętym planie 
znajduje czas i chęci na rozwijanie swoich 
talentów i pasji.

Od 2011r śpiewa i tańczy w Zespole 
Dziecięco-Młodzieżowym „Fama”, z któ-
rym koncertuje i bierze udział w różnych 
przeglądach na terenie kraju, jak i za gra-
nicą. W 2012 r. zdobyła wraz z zespołem 
I miejsce na Festiwalu Le Strade Della Mu-
sica w Rzymie. W roku  obecnym zespół 
otrzymał nominację do udziału w Między-
narodowym Festiwalu Talentów Island of 
Talent w Chorwacji. 

Jakby tych zajęć było mało, od 2014 roku 
Julka zaczęła też swoją przygodę z karate 
w Uczniowskim Klubie UKS Błyskawica. Po 
kilku miesiącach intensywnych treningów 
przyszły pierwsze, a potem kolejne sukcesy 
sportowe: II miejsce na zawodach w Sza-
motułach i Obornikach oraz inne wyróż-
nienia i dyplomy. 

Zajęcia muzyczne i sportowe wypełniają 
jej cztery popołudnia w tygodniu. Dodat-
kowo od września tego roku przystąpiła do 
Uniwersyteckiej Szkoły Kształcenia Indy-
widualnego i każdego popołudnia rozwija 
swoje horyzonty poprzez systematyczne 
ćwiczenia. W lutym tego roku szkoła wyty-
powała ją wraz z dwoma innymi uczennica-
mi do  Ogólnopolskiego Programu Stypen-

dialnego oferowanego przez tę organizację. 
I to właśnie Julka jako jedyna reprezentant-
ka szkół podstawowych została laureatem 
i zdobyła to stypendium. 

Talent to nie wszystko, na sukces tej 
drobnej, niepozornej wydawałoby się 
dziewczynki wpłynęła ogromna pracowi-
tość, determinacja, wytrwałość oraz ogrom-

ne wsparcie domu rodzinnego.
Dyrekcja szkoły, wychowawczyni i grono 

pedagogiczne serdecznie gratulują i życzą 
dalszych sukcesów.  Tak trzymaj!

W imieniu Julki dziękujemy wszystkim, 
którzy zagłosowali na nią na stronie inter-
netowej USKI.

I.S.
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Komunikat Akademii Wieku Dostojnego
Zapraszamy na ćwiczenia zdrowy kręgosłup w po-

niedziałki i czwartki, godz. 18.00 do Szkoły Podsta-
wowej w Rokietnicy. Zajęcia będą się odbywać do 
końca roku szkolnego.

Także do końca roku szkolnego słuchacze AWD 
korzystają z ćwiczeń komputerowych odbywających 
się w tej samej szkole. Informacje – tel. 606 365 798.

Przerwa wakacyjna w lipcu i sierpniu. Zajęcia zo-
staną wznowione we wrześniu, po rozpoczęciu roku szkolnego.

Uroczysta Inauguracja Roku Akademickiego 2015/2016 Akademii Wieku Dostoj-
nego nastąpi w październiku. Stosowny komunikat ukaże się we wrześniowym nu-
merze „Rokickich Wiadomości”. 

Andrzej Deckert.

Czarek Botta – niezwykły 
talent matematyczny 
Uczeń szóstej klasy Szkoły Podstawowej im. Jana Brzechwy 
w Rokietnicy – Cezary Botta należy niewątpliwie do 
uczniów wybitnych. 18 marca 2015r. Czarek, w mojej obec-
ności oraz  pani Katarzyny Proniewicz, odebrał z rąk pani 
kurator Elżbiety Walkowiak zaświadczenie o uzyskaniu ty-
tułu laureata Wojewódzkiego Konkursu Matematycznego. 

Cała uroczystość miała miejsce w auli 
Wyższej Szkoły Bankowej w Poznaniu. Suk-
ces Cezarego jest tym większy, iż uzyskał 
on maksymalną liczbę punktów (40/40), 
jaka była możliwa do zdobycia. Należy jesz-
cze dodać, że kuratoryjne konkursy przed-
miotowe to jedne z najbardziej prestiżo-
wych zmagań, w jakich mogą uczestniczyć 
uczniowie szkół podstawowych. Trzeba się 
w nich wykazać niezwykłą wiedzą i umie-
jętnościami w danej dziedzinie i pokonać 
wielu uczestników najpierw na etapie szkol-
nym, potem rejonowym, a w ostateczności 
w etapie wojewódzkim. Dzięki uzyskaniu 
tytułu laureata konkursu przedmiotowego 
Cezary został zwolniony z pierwszej czę-
ści sprawdzianu szóstoklasisty. Tytuł laure-
ata zagwarantował mu maksymalną liczbę 
punktów z tej części sprawdzianu. 

Niewątpliwie sam Czarek wie najlepiej, 
ile trzeba pracy, aby osiągnąć taki sukces. 
Myli się ten, kto uważa, że uczniom zdol-
nym wszystko przychodzi łatwo i nie mu-
szą nic robić. Przeciwnie, jeśli są świadomi 
własnych możliwości i nie chcą zaprzepa-
ścić szans, ich wysiłek musi być szczegól-
nie wytężony. „Talent jest jak kawałek szla-

chetnego, ale surowego metalu: dopiero 
pilna praca go obrobi i wartość mu wielką 
nada” (Stanisław Staszic). W każdym dziec-
ku drzemią jakieś ukryte talenty, dlatego 
ważne jest, by je w porę wyłowić. Duża 
w tym rola dyrekcji, nauczycieli i rodziców. 

Talent Cezarego został zauważony bar-
dzo wcześnie. Już w drugiej klasie jego wy-
chowawczyni, pani mgr Małgorzata Przyno-
ga zwróciła uwagę na niezwykłe zdolności 
ucznia i dołożyła wielu starań, aby nie zmar-
nować nieprzeciętnych umiejętności chłop-
ca. Przy ogromnym wsparciu rodziców i po 
dokładnych badaniach w Poradni Pedago-
giczno-Psychologicznej w Luboniu, Cza-
rek jako uczeń zdolny Uchwałą Rady Pe-
dagogicznej został przeniesiony z klasy II 
do klasy III. 

Poza zdobyciem tytułu laureata Woje-
wódzkiego Konkursu Matematycznego Cza-
rek osiąga jeszcze inne sukcesy w dziedzi-
nie matematyki. 20 marca bieżącego roku 
zajął drugie miejsce na 300 uczestników 
w konkursie Horyzonty Matematyki orga-
nizowanym przez Gimnazjum nr 12 w Po-
znaniu i Wydział Matematyki i Informatyki 
UAM. Konkurs polegał na wysłuchaniu wy-

Marta Sikora ponownie 
na mistrzowskim podium!

Kolejny mistrzowski medal zdobyła Mar-
ta Sikora, zawodniczka klubu Sosquash So-
bota. W rozgrywanych w dniu 28 maja 2015 
roku w Częstochowie Indywidualnych Mi-
strzostw Polski Juniorów 2015 Marta zaję-
ła 3 miejsce w kategorii GU-13, dziewczyn-
ki do lat 13-stu. Tegoroczny medal jest już 
trzecim mistrzowskim w kolekcji tej młodej 
zawodniczki, trenującej na co dzień w klu-
bie Sosquah w Sobocie pod okiem Doma-
goja Spoljara.

Red. 

kładu dotyczącego ciągów liczbowych, a na-
stępnie rozwiązaniu testu. Innym osiągnię-
ciem Czarka jest zakwalifikowanie się do 
finału Międzynarodowego Konkursu Ma-
tematycznego PANGEA, który odbył się 17 
kwietnia 2015r. we Wrocławiu. Uczeń poko-
nał ponad 10 000 przeciwników i zakwalifi-
kował się, wśród 150 najlepszych, do fina-
łu konkursu. Ostatecznie został laureatem 
i uplasował się na 13. miejscu. Uroczysta 
ceremonia wręczenia nagród odbędzie się 
27 maja 2015 r. w Warszawie. 

Czarek jest bardzo zdolnym uczniem. 
Poza talentem matematycznym uzyskuje 
celujące wyniki z innych przedmiotów i osią-
ga sukcesy w różnych dziedzinach. W ubie-
głym roku szkolnym otrzymał wyróżnienie 
w Ogólnopolskim Konkursie Nauk Przyrod-

niczych Świetlik. Jest również członkiem 
sekcji szachowej Szamotulskiego Ośrodka 
Kultury. Szachy obok matematyki to dru-
ga pasja ucznia. W tej dziedzinie również 
osiąga wysokie wyniki.

Jesteśmy dumni z osiągnięć Cezarego, 
bo na tak wielki sukces składa się nie tyl-
ko ogromna praca samego laureata, ale 
życzliwość, opieka i wsparcie wielu osób, 
a przede wszystkim rodziców, którym rów-
nież serdecznie gratulujemy. Jesteśmy prze-
konani, że czas poświęcony na opanowanie 
tak olbrzymiej wiedzy w szkole podstawo-
wej pozytywnie wpłynie na dalszy rozwój 
Czarka i zaowocuje w przyszłości.

Halina Jakś
Dyrektor SP Rokietnica
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Imieniny Św. Floriana 
u strażaków z OSP Mrowino

Z  okazji przypadającego 4 maja Mię-
dzynarodowego Dnia Strażaka, w dniu 
03.05.2015 r. o godz. 11:00 w Kościele pw. 
Podwyższenia Krzyża Świętego w Cerekwi-
cy została odprawiona uroczysta Msza Św. 
w intencji strażaków z całej parafii. Uczestni-
czyli w niej druhowie z OSP Przybroda oraz 
OSP Mrowino. Po Mszy Św. Ks. Proboszcz 
Marek Tarło-Jawtok poświęcił  nowy samo-
chód operacyjno-techniczny OSP Mrowino, 

a także pobłogosławił pozostałe samocho-
dy z obu jednostek.

Po południu o godz. 14:00 druhowie 
z OSP Mrowino zorganizowali drzwi otwar-
te. Dopisała nie tylko pogoda, ale przede 
wszystkim licznie przybyli mieszkańcy, na 
których czekały różne atrakcje i pokazy przy-
gotowane przez naszych druhów. Druhowie 
zaprezentowali nowy samochód operacyj-
no-techniczny Citroen Jumper, który udało 

się zakupić dzięki ofiarności mieszkańców, 
sponsorów oraz zaprzyjaźnionych z naszą 
jednostką firm. Odbyły się również poka-
zy ratownictwa technicznego z wykorzysta-
niem sprzętu hydraulicznego marki Lucas, 
pokaz ratownictwa medycznego, prezen-
tacje wyposażenia do przenoszenia owa-
dów błonkoskrzydłych. 

Tego dnia nasza remiza nie miała przed 
zwiedzającymi żadnych tajemnic. Każdy 
mógł zasiąść za kierownicą wozu bojo-
wego Magirus, ubrać mundur strażacki, 
przymierzyć hełm, a nawet, przy zacho-
waniu szczególnych środków bezpieczeń-
stwa, wejść po drabinie. Nie zabrakło rów-

nież konkursu i zabaw dla najmłodszych. 
Szczególnym zainteresowaniem cieszył się 
konkurs rysunkowy oraz mała przenośna 
syrena, której dźwięk słychać było chyba 
w całym Mrowinie. Oblegane było także 
stanowisko z hydronetką, ponieważ każdy 
mógł tam spróbować swoich sił i umiejęt-
ności precyzyjnego trafiania strumieniem 
wodnym do celu. Zaskoczeniem dla zwie-
dzających był nagły atak zimy! W przecią-
gu kilku sekund ulica przy remizie pokry-
ła się grubą warstwą białego puchu, który 
sprawił wiele radości nie tylko dzieciom, 
ale również dorosłym. Dla wszystkich na-
szych gości przygotowany był słodki poczę-
stunek, upominki oraz gadżety.

W sumie progi naszej jednostki odwiedzi-
ło ponad 200 osób. Jesteśmy bardzo podbu-
dowani tak ogromnym zainteresowaniem 
naszą działalnością oraz każdym miłym sło-
wem, które słyszymy nie tylko w dniu na-
szego święta. To wszystko jeszcze bardziej 
motywuje nas do dalszej pracy i rozwoju 
naszej jednostki. 

Druhowie OSP Mrowino serdecznie 
dziękują:

- fundatorom nagród,
- Panu Wójtowi Bartoszowi Derechowi 

za odwiedziny,
- Sekretarz Gminy Rokietnica Danucie 

Potrawiak za okazaną pomoc,
- oraz wszystkim, którzy tego dnia od-

wiedzili naszą jednostkę.
MM
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W dniach 8-15 maja  
obchodziliśmy Tydzień Bibliotek.

Z tej okazji warto bliżej zapoznać się z hi-
storią oraz bieżącą działalnością Gminnej Bi-
blioteki im. Marii Konopnickiej w Rokietnicy.

Zabezpieczone specjalna 
ustawą

Instytucja biblioteki, przez wzgląd na peł-
nione przez nią funkcje, objęta jest odręb-
nymi przepisami. Ustawa z dnia 27 czerw-
ca 1997 roku o bibliotekach określa m.in. 
ogólne zasady ich działania oraz podstawo-
we zadania. Do tych drugich należy groma-
dzenie, opracowywanie, przechowywanie 
i ochrona materiałów bibliotecznych oraz 
obsługa użytkowników, przede wszystkim 
udostępnianie zbiorów oraz prowadzenie 
działalności informacyjnej, zwłaszcza in-
formowanie o zbiorach własnych, innych 
bibliotek, muzeów i ośrodków informacji 
naukowej, a także współdziałanie z archi-
wami w tym zakresie. Do ich wypełniania 
zobowiązane są biblioteki publiczne, a więc 
również Biblioteka Gminna im. Marii Ko-
nopnickiej w Rokietnicy.

Nasza Biblioteka Gminna 
ma prawie 70 lat

Została ona założona 20 grudnia 1946 
roku jako pierwsza biblioteka gminna w po-
wiecie poznańskim. W tym czasie należała 
do 25 bibliotek gminnych w Polsce. W dniu 
17 kwietnia 1948 roku dokonano rejestracji 
Biblioteki Gminnej z siedzibą w domu pry-
watnym przy Szkole Podstawowej w Kie-

krzu. Zajmowała tam jedną izbę. W tam-
tych czasach największy problem stanowiło 
rozwiązanie kwestii organizacyjnych, takich 
jak zagospodarowanie miejsca, jego wy-
posażenie w podstawowe sprzęty i przede 
wszystkim zgromadzenie podstawowego 
księgozbioru. W 1960 roku przeniesiono 
Bibliotekę do budynku starej szkoły w Ro-
kietnicy, a  27 marca 1970 roku, Prezydium 
Wojewódzkiej Rady Narodowej w Poznaniu, 
nadało jej  imię Marii Konopnickiej. W 1984 
roku Biblioteka otrzymała nowa siedzibę. 
Jest nią po dzień dzisiejszy dawny budynek  
Urzędu Gminy przy ulicy Pocztowej 8. Od-
dział filialny biblioteki znajduje się w Mro-
winie w budynku Klubu Sołeckiego Mro-
wino-Cerekwica przy ul. Szamotulskiej 7. 

Zbiory i zasoby
Księgozbiór biblioteki obejmuje prawie 

30 tys. woluminów. Znajdują się w nim za-
równo klasyki literatury pięknej, jak i współ-
czesne bestsellery. Stale jest on powięk-
szany o nowości wydawnicze, czasopisma 
tematyczne czy też kasety do nauki języ-
ka angielskiego. Dając możliwość korzysta-
nia z nich przez osoby czynne zawodowo, 
biblioteka codziennie działa do godz. 20. 

Można znacznie więcej
W działalność Biblioteki Gminnej zaan-

gażowanych jest pięć wspaniałych kobiet 
z Panią Teresą Wieczorek na czele, które 
z należytą starannością dbają o zasoby bi-

blioteki, a także organizują różnorodne za-
jęcia dodatkowe. Prowadzą „Klub Podróż-
nika”, w ramach którego organizowane są 
wycieczki nie tylko w celu relaksu czy roz-
rywki, ale także edukacji. Działania „Gru-
py Zabawowej” pozwalają na ciekawe spę-
dzenie chwili z rodzicami i poznanie wielu 
oryginalnych form spędzania wolnego cza-
su. Dzieci mogą namalować rączkami, co 
tylko chcą, uczestniczą w ćwiczeniach gim-
nastycznych i zabawach sprawnościowych. 
Lubiący trochę pogłówkować mają okazję 
zmierzyć się z innymi graczami w „Klubie 
Małego Szachisty”. Dla najmłodszych or-
ganizowane są zajęcia z „Maluchowania”, 
podczas których stymulowany jest rozwój 
emocjonalny i intelektualny oraz pobudzo-
ne zostają wszystkie zmysły najmłodszych. 
Zajęcia fizyko-chemiczne pozwalają dzie-
ciom trochę poeksperymentować. Zajęcia 
z Języka Angielskiego łączą naukę z dobrą 
zabawą. Dla miłośników flory prowadzone 
są zajęcia zielarskie w „Klubie Młodych Mi-
łośników Ogrodów”. „Poranki Dla Malu-
cha” pozwolą rozpocząć dzień od ciekawej 
lektury. W okresie jesienno-zimowym naj-
młodsi będą mogli się przenieść do „Zacza-
rowanego Świata Bajek” i spędzić chwilę 
z bohaterami ulubionych opowieści. Za-
równo przedszkolaki, jak i uczniowie szkół 
średnich mogą uczestniczyć w Lekcjach Bi-
bliotecznych, które uczą korzystania z do-
stępnych źródeł informacji. Dla chcących 
posmakować odrobiny rywalizacji urucho-
mione zostały Zajęcia z Brydża Sportowego. 

W bibliotece funkcjonuje także pierwsza 
w Polsce placówka kształcenia ustawiczne-
go typu Uniwersytet Trzeciego Wieku. Aka-
demia Wieku Dostojnego powstała z myślą 
o osobach starszych, nieaktywnych zawo-
dowo. Jednakże w zajęciach mogą uczestni-
czyć wszyscy bez względu na wiek. Słucha-
cze otrzymują certyfikaty potwierdzające 
ukończenie szkolenia w danym roku aka-
demickim.

Projekt „Biblioteka – dodaj do ulubio-
nych” realizowany we współpracy z Funda-
cją Instytut Badania i Rozwoju Aktywności 
Społecznej zmierza do ożywienia przestrze-
ni publicznej w Rokietnicy ukierunkowanej 
na rozwój czytelnictwa i wizerunek współ-
czesnej roli biblioteki. W jego ramach już 

powstał Mural przed Biblioteką, czyli pro-
fesjonalne graffiti przedstawiające książ-
kę zapraszającą do biblioteki. Zorganizo-
wany został grill dla społeczności lokalnej 
połączony z prezentacją i czytaniem ksią-
żek niegdyś zakazanych. Podczas imprezy 
„Rokietnica zaprasza Wielkopolan na Rum-
puć” biblioteka była promowana na Przy-
stanku Książka.

W ramach „Wieczorów ze znaną osobą” 
organizowanych przez bibliotekę mieliśmy 
okazję poznać aktorów filmowych i teatral-
nych. Spotkania z Panem Maciejem Damięc-
kim, Panią Teresą Lipowską, Panem Arturem 
Barcisiem czy Panem Michałem Grudziń-
skim wywołały wiele emocji i pozwoliły na 
spotkanie twarzą w twarz z osobami dla 
wielu stanowiących autorytet w dziedzi-
nie sztuki filmowej i teatralnej. W ramach 
spotkań autorskich Pani Joanna Papuziń-
ska, Pani Elżbieta Krygowska-Butlewska, 
Pan Tomasz Kruczek czy Pan Ryszard Ćwirlej 
opowiadali o genezie powstania znanych 
książek ich autorstwa, a także  podzielili 
się z uczestnikami nieznanymi historiami 
związanymi z ich twórczością.

Książka na telefon
Wiele jest osób, które chciałyby zapo-

znać się z nowymi książkami lub też chętnie 
wróciłyby do ulubionych tytułów, jednak 
ze względu na stan zdrowia nie mogą od-
wiedzić biblioteki. To z myślą o nich została 
stworzona usługa Książka na telefon, w ra-
mach której wybrane tytuły zostaną bez-
płatnie dostarczone do ich domów i stamtąd 
odebrane po zapoznaniu się z materiałem.

Informacja Europejska
W zdobyciu wiedzy na temat Unii Euro-

pejskiej pomocny może się okazać Punkt 
Informacji Europejskiej funkcjonujący w Bi-
bliotece Gminnej od 2001 roku. Mieści się 
on w czytelni i działa w oparciu o zasoby 
informacyjne zarówno gromadzone samo-
dzielnie, jak też dostępne w internetowych 
bazach danych.

Liczba inicjatyw prowadzonych przez Bi-
bliotekę Gminną stale rośnie. A wszystko 
to, by sprostać ciągle rosnącym wymaga-
niom Czytelników z Naszej Gminy.

K.S.
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Modernizacja obory  
i nowa hala udojowa  
w R-SGD Przybroda

Pod koniec 2014 roku, w Rolniczo-Sa-
downiczym Gospodarstwie Doświadczal-
nym Przybroda, dla poprawy warunków 
i wydajności pracy, wzrastającej ilości udojo-
nego mleka, a także dla polepszenia dobro-
stanu zwierząt, podjęto decyzję o budowie 
hali udojowej typu rybia ość 2 x 5 stano-
wisk oraz o modernizacji dotychczasowej 
obory uwiązowej na wolnostanowiskową.

Pierwszym etapem modernizacji była 
dobudowa nowoczesnej hali udojowej przy 
istniejących zabudowaniach schładzalni - 
zlewni mleka i pomieszczeniach socjalnych 
oraz zakup całkowitego wyposażenia tech-
nicznego do hali udojowej. Równocześnie 
rozpoczęto prace związane z wyburzaniem 
dotychczasowych legowisk i koryt z jedno-
czesnym usunięciem starych przegród i de-
instalację rurociągów udojowych. Moder-
nizacja obory polegała głównie na zmianie 
usytuowania nowego stołu paszowego, wy-
murowaniu nowych legowisk wraz z mon-
tażem przegród stanowiskowych i dwóch 

stacji żywieniowych, a także zmiany ciągów 
komunikacyjnych dla zwierząt pod kątem 
użytkowania nowej hali udojowej.

Należy podkreślić, że wszystkie prace 
budowlane i modernizacyjne musiały zo-
stać podzielone na etapy, ponieważ pro-
wadzone były podczas normalnego funk-
cjonowania stada w R-SGD Przybroda, co 
niezmiernie utrudniało i wydłużało wyko-

nywanie zaplanowanych robót. Również 
było to niezwykle uciążliwe dla pracowni-
ków obsługujących produkcję zwierzęcą, 
a także stresujące dla samych krów, co nie-
stety odbiło się spadkiem wydajności mle-
ka odnotowanego w trakcie prowadzonych 
prac budowlanych.

Po zakończeniu w/w prac kierownic-
two R-SGD Przybroda, dla poprawy kom-
fortu, komunikacji, czystości i higieny pracy 
osób obsługujących zwierzęta, zadecydowa-
ło o kolejnych remontach, miedzy innymi: 
pomieszczeń zlewni mleka oraz zaplecza so-
cjalnego pracowników obory, których stan 
znacznie odbiegał od obowiązujących stan-
dardów. Powiększono przestrzeń chłodni 

i zmieniono ustawienie zbiorników mle-
ka wraz z ułożeniem nowych płytek na 
posadzce i ścianach, wymieniono drzwi 
i okna, zainwestowano w nowe pokrycie da-
chowe wraz z ociepleniem, założono nową 
instalację grzewczą i elektryczną, wydzie-
lono specjalne pomieszczenie komputero-
we dla zootechnika w celu bezpośrednie-
go nadzoru nad systemem udoju i żywienia 
stada mlecznego. Zainwestowano dodat-
kowo w system informatyczny do obsłu-
gi stada wraz z transponderami dla zwie-
rząt, dzięki któremu zootechnik na bieżąco 
będzie mógł zarządzać i kontrolować stado 
w zakresie żywienia, wydajności i zdrowot-
ności na podstawie zebranych i zarejestro-
wanych danych. Przeprowadzono również 
generalny remont pomieszczeń socjalnych 
i sanitariatów dla pracowników obsługują-
cych produkcję zwierzęcą.

Ze względu na wcześniej wspomnia-
ne ograniczenia inwestycja trwała około 
pół roku i pochłonęła znaczącą kwotę po-
chodzącą w całości ze środków własnych 
R-SGD Przybroda.

Tekst i zdjęcia: mgr inż. Filip Mazur

Społecznie i proekologicznie.  
Mieszkańcy ul. Leśnej zadbali o swoją okolicę

W dniu 15 marca br. mieszkańcy Rokiet-
nicy, związani z tzw. rejonem ulicy Leśnej, 
(Leśna, Modrzewiowa, Cedrowa, Grzybo-

wa, Jagodowa i Klonowa), ruszyli w teren 
aby oczyścić przydrożne rowy, łąki i lasy.

Uczestnicy „pospolitego ruszenia” stawili 

się o poranku w sile ok. 30 osób. Podzielili 
się na trzy zespoły i każdy z nich ruszył do 
walki w inną część wspólnej przestrzeni.

Wsparcie inicjatywie udzielił Urząd Gmi-
ny Rokietnica w postaci zaopatrzenia w wor-
ki na odpady oraz rękawiczki jednorazowe. 
Otrzymano także zapewnienie odbioru ze-
branych śmieci przez PUK Rokietnica – co 
odbyło się 3 dni po ich zebraniu. Sponta-
niczna akcja zakończyła się po 3 godzinach 
oszałamiającym wynikiem ok. 6-7m3 zebra-
nego surowca! Oczyszczane były wyłącznie 
przestrzenie publiczne oraz fragment lasu 
pomiędzy Leśną a Jagodową, a także okoli-
ce nieutwardzonej drogi w kierunku rzeczki 
Samicy Pamiątkowskiej. Ilość śmieci, któ-
re zostały znalezione i zebrane, zszokowa-
ła społeczników. Z „ciekawszych” znalezisk 
należy wymienić pełnowymiarową szybę 
sklepową typu „witryna” z grubego klejo-
nego szkła, która znajdowała się na środku 
pola (!) pomiędzy ul. Leśną a os. Zmysłowo, 
a o oponach, puszkach i butelkach po piwie 
nawet nie ma co wspominać. Wszyscy byli 
jednomyślni: należy wprowadzić wysokie 
i surowe kary dla zaśmiecających! Niszcze-
nie przyrody zawsze powinno być karane, 
a przy aktualnych przepisach zapewniają-
cych odbiór odpadów spod domu w ramach 
obowiązkowego „podatku śmieciowego”, 
jest absolutnie niezrozumiałe. Pozdrawiamy.

Mieszkańcy ul. Leśnej w Rokietnicy
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Stowarzyszenie Emerytów 
i Rencistów „Pod Kasztanem”

W dniu 14 kwietnia 2015r. odbyło się 
Walne zebranie Sprawozdawczo – Wybor-
cze. Wśród gości byli obecni:   Wójt Gminy 
Rokietnica Bartosz Derach, Przewodniczący 
Rady Gminy Rokietnica Ryszard Lubka, oraz 
Zastępca Wójta Arkadiusz Klapiński i Soł-
tys Róża Lubka.

Była to okazja do podsumowania działal-
ności Stowarzyszenia za miniony rok. Został 
uzupełniony skład Zarządu Stowarzyszenia, 
po rezygnacji kol. Zbigniewa Sierżanta, któ-
remu dziękujemy za dwuletnią współpracę. 
W głosowaniu  jawnym jednogłośnie został 
wybrany kol. Wojciech Kitel.

Sprawozdanie z działalności Stowarzy-
szenia zreferował prezes Stowarzyszenia, 
a sprawozdanie finansowe v-ce przewod-
nicząca komisji rewizyjnej. Zebrani członko-
wie udzielili absolutorium Zarządowi Sto-
warzyszenia za 2014r.

Zarząd podjął decyzję o wyróżnieniu 
statuetkami naszych koleżanek za wkład 
i działalność na rzecz Stowarzyszenia: Ge-
nowefę Paterkę,  Aleksandrę Canię, Danutę 
Szczerską, oraz Anitę Olejniczak, która od lat 

wspiera naszą działalność, dzieląc się swo-
imi umiejętnościami. Statuetkę odebrała 
w zastępstwie Dorota Olejniczak.

Dziękujemy również panu Przemysławo-
wi Kiejnich za coroczne wsparcie naszego 
Stowarzyszenia. W minionym roku Staro-
stwo Powiatowe zaprosiło z naszego Stowa-

rzyszenia osoby zaangażowane w wolonta-
riat. Koleżanki Danuta Kaczmarek i Dorota 
Olejniczak zostały uhonorowane okolicz-
nościowymi statuetkami w siedzibie Sta-
rostwa Powiatowego.

Wyjazdy i występy naszych członków 
i grupy wokalnej to promocja naszej Gmi-
ny na terenie Wielkopolski, jak i też na lo-
kalnych imprezach. Organizowaliśmy wyjaz-
dy do Teatru Muzycznego, świętowaliśmy 
rocznice ślubu naszych członków, jak i też 
okrągłe rocznice urodzin.

Organizujemy wyjazdy autokarowe, 
w których uczestniczą nasi członkowie oraz 
ich rodziny. W Międzywodziu odpoczywali-
śmy przez 7 dni, zwiedzając najbliższe oko-
lice. Odwiedziliśmy także naszych chorych 
seniorów, dodając swoją obecnością otu-
chy i życząc szybkiego powrotu do zdrowia.

Staramy się stwarzać rodzinną atmosfe-
rę, organizując spotkanie opłatkowe, zaba-
wy: Andrzejki, Podkoziołek, udział w rajdzie 
rowerowym, wyjazd do Gostynia na spotka-
nie modlitewne dla emerytów i rencistów.

Przygotowujemy także wydarzenia arty-
styczne: spotkanie z Kabaretem „Czołówka 
Piekła” oraz grupą teatralną „Baj” organi-
zowanymi wspólnie z Biblioteką Gminną.

Działalność ta jest zgodna z założenia-
mi naszego statutu zakładającego służenie 
seniorom radą i pomocą – pokazanie, że 
emeryt to też mieszkaniec naszej Gminy.

Realizujemy to systematycznie. Spotyka-
my się co miesiąc  w każdy pierwszy wtorek 
miesiąca w Klubie Sołeckim w Cerekwicy 
o godz. 18.00.

Na zakończenie zebrania głos zabrał Wójt 
Bartosz Derech, życząc dalszych sukcesów 
w działalności Stowarzyszenia i podkreśla-
jąc jej pozytywny i bardzo cenny wymiar.

B.N.
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Wieści z Krzyszkowa

Zebranie wiejskie w Krzyszkowie
W dniu 6 maja 2015 roku w świetlicy 

w Krzyszkowie odbyło się zebranie wiej-
skie, na które przybył wójt Gminy Rokiet-
nica pan B. Derech, pracownik Urzędu Gmi-
ny Rokietnica pani R. Jahns, Radny pan Z. 
Muszyński oraz mieszkańcy Krzyszkowa. 

Zebranie zwołane zostało przez sołtysa 
w celu przedstawienia mieszkańcom etapu 
realizacji zadań w ramach funduszu sołec-
kiego na 2015r. Jednym z zaplanowanych 
zadań jest zakup i montaż stołu do ping – 
ponga. Ustalona lokalizacja stołu wymaga 
ogrodzenia terenu rekreacyjno - sporto-
wego w celu zapewnienia bezpieczeństwa 
najmłodszym mieszkańcom. Z tego też po-
wodu sołtys zaproponowała, aby zrezygno-

wać z zakupu namiotu na rzecz budowy 
ogrodzenia wzdłuż placu zabaw przy uli-
cy Głównej. Po dyskusji, podjęto uchwałę 
wprowadzającą zmiany w realizacji zadań 
w ramach funduszu sołeckiego na 2015r. 

Zgodnie z uchwałą zebrania wiejskiego 
fundusz sołecki w 2015 roku po zmianach 
przeznaczony jest na:

– zakup garażu blaszanego z przeznacze-
niem na pomieszczenie gospodarcze wraz 
z utwardzeniem (lokalizacja garażu plano-
wana jest na placu przy świetlicy wiejskiej 
po wcześniejszym wyrażeniu zgody przez 
wspólnotę mieszkaniową. Pismo do wspól-
noty mieszkaniowej zostało wystosowane) 
– szacowany koszt zadania około 5 000,00 zł 

– ogrodzenie i doposażenie terenu re-
kreacyjno – sportowego – szacowany koszt 
zadania  około 19 466,80 zł

Razem szacowane koszty wniosku po-
zostają bez zmian i wynoszą 24 466,80 zł.

W wolnych głosach i wnioskach wójt pan 
B. Derech odpowiedział na zadane pyta-
nia, które głównie dotyczyły stanu dróg 
i oświetlenia na terenie sołectwa oraz eta-

pu zadań związanych z kanalizacją sołec-
twa Krzyszkowo.

Dziękuję wszystkim za udział w zebra-
niu wiejskim. 

Sołtys
Maria Chojnacka

Zapraszamy wszystkie dzieci  
w dniu 1 czerwca na spektakl teatralny  

„Wiosenne przebudzenie” 
do świetlicy wiejskiej w Krzyszkowie 

o godzinie 18.00

Zapraszamy na „Noc Świętojańską”
do Krzyszkowa  

w dniu 27 czerwca 2015 r. 
Gwiazda wieczoru – Pamela Zarzycka 

uczestnik programu Must Be The Music 

Organizatorzy 

Rokietnica Biega  
– nadszedł czas startów

Dla zapalonych biegaczy z grupy Rokiet-
nica Biega już w marcu rozpoczął się se-
zon startowy, który potrwa mniej więcej 
do końca października. To jest czas na bie-
ganie na najwyższych obrotach, na robienie 
swoich „życiówek”, na zdobywanie Korony 
Maratonów czy Półmaratonów (dla niewta-
jemniczonych – Korona to 10 ukończonych 
biegów), na urwanie paru sekund w „dzie-
siątkach” (10 km). 

Startowaliśmy na różnych dystansach: od 
7 km podczas Biegu im. Dominiki (i tu po-
dium zrobiło się na chwilę pomarańczowe 
od naszych koszulek, przyznam nieskrom-
nie), przez 10 km w Swarzędzu (Bieg Szpot), 
World Run w Poznaniu, gdzie meta goni bie-
gacza (dystans bez ograniczeń!), Maraton 
w Krakowie oraz w Dębnie, Bieg Europejski 
w Gnieźnie, Bieg Papieski w Obornikach. 
No i oczywiście nie zabrakło naszej repre-
zentacji na Półmaratonie Poznańskim, co 
skwapliwie udokumentowaliśmy na załą-
czonym obok zdjęciu. 

Najbliższe starty w barwach pomarań-
czowych koszulek planujemy 24 maja Tar-
nowie Podgórnym (Bieg Lwa). 

Większość z biegających w naszej gru-
pie ma jakiś cel – niekoniecznie związany 
jednak ze startem w zawodach. Ci, którzy 
przyłączyli się do naszej grupy w ostatnich 
tygodniach, chcą po prostu się „rozbiegać”, 
złapać bakcyla i popracować nad techniką 
biegu. Dla tych początkujących dobrą gru-
pą wsparcia jest nasza grupa marszo-bie-
gowa, w której trenują też doświadczeni 
biegacze np. po kontuzji. 

Temat kontuzji nie jest tematem tabu 
– z tym również musimy sobie radzić. Nie-
rzadko nie sam ból nogi, mięśnia czy stopy 
jest tak dotkliwy jak sam fakt, że zwyczajnie 
na jakiś czas należy zawiesić pełną spraw-
ność fizyczną. Wszystkie plany treningowe 
i startowe idą w łeb, nie można realizować 
celów w założonym tempie… Należy pod-
dać się rehabilitacji i cofnąć w swoich osią-
gnięciach na jakiś czas. Wszystkim (obec-

nie) kontuzjowanym życzę dużo wytrwałości 
i jestem pewna, że ta wymuszona przerwa 
w bieganiu z pewnością Was wzmocni - nie 
tylko fizycznie. 

Ostatnio zastanawialiśmy się na na-
szym integracyjnym spotkaniu, dlaczego 
my w ogóle biegamy? Cóż, języki nam się 
rozwiązały po odpowiednim nawodnieniu 
organizmu płynami sprzyjającymi nieogra-
niczonym rozważaniom. Jak się okazało, po-
czątki przygody z bieganiem nie były wcale 
u nas takie szablonowe. Jedni zaczęli biegać 
już w szkole, bo uciekali przed huliganami 
z sąsiedztwa, inni zaczęli biegać bo robiła 
to partnerka/partner, jeszcze inni dojrzeli 
na swojej wadze przełomową trzycyfrową 

liczbę…Ciekawe, że zdarzyli się tacy, którzy 
z uśmiechem na twarzy mówili, że wca-
le nie lubią biegać, ale ich zaangażowanie 
w bieganie jest w międzyczasie tak duże, że 
nie potrafią już przestać! Wszyscy byliśmy 
chyba pewni jednego – bieganie wyzwala 
wspaniałe endorfiny i zwyczajnie zdrowo 
uzależnia. Jest więc formą bardzo pozytyw-
nej psychoterapii, którą możemy praktyko-
wać sami w wolnym czasie. 

Taką pozytywną terapię polecamy 
wszystkim, którzy jeszcze nie odważyli się 
na założenie butów i wybranie się na trasę 
biegową. Mamy nadzieję, że wkrótce zoba-
czymy Was na naszych trasach biegowych! 

Sabina Ociepa-Mendel
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Eksperyment, który zakończył się sukcesem. 

Miejsce dla młodzieży 
w Rokietnicy

Kiedy rok temu animatorzy z Fundacji 
IBRAS zapytali młodzież z Gimnazjum im. 
Noblistów w Rokietnicy, czego brakuje mło-
dym ludziom w ich gminie, jedną z najczę-
ściej powtarzających się odpowiedzi było 
„miejsca dla młodzieży”, „miejsca, gdzie 
można by się spotkać”. Kiedy podczas za-

jęć padła więc propozycja by takie miejsce 
stworzyć, niewielu wierzyło, że to możliwe.

Po kilkunastu miesiącach od tego czasu 
takie miejsce, zaprojektowane i wykonane 
przez młodzież, właśnie powstało!

Dzięki staraniom EDUKATORNI przy Fun-
dacji IBRAS, finansowemu wsparciu Sto-

warzyszenia Lokalna Grupa Działania Do-
lina Samy oraz organizacyjnym działaniom 
Urzędu Gminy Rokietnica i Biblioteki im. 
Marii Konopnickiej w Rokietnicy młodzież 
ma już swoje miejsce, gdzie może spotkać 
się i ciekawie spędzić czas, a także podzi-
wiać efekty podjętych działań twórczych. 

Wyjątkowy eksperyment, czyli oddanie 
inicjatywy w zaprojektowaniu kawałka prze-
strzeni, to pomysł Fundacji IBRAS. Młodzież 
z Gimnazjum im. Noblistów od maja tego 
roku brała udział w kreatywnych warszta-
tach, na których poznała metodę designe 
thinking i pod okiem architektki zaprojek-
towała miejsce dla młodzieży, które mie-
ści się przy ulicy Szamotulskiej, w pobliżu 
boiska i kościoła. 

Młodzieżowy kącik powstawał przez 
kilkanaście dni, do jego stworzenia użyto 
niebanalnych materiałów z odzysku (palet, 
opon, plastikowych butelek) i powołano do 
życia zaskakujące konstrukcje. Uroczyste 
otwarcie miejsca dla młodzieży odbyło się 
23 maja podczas Eco Happeningu zorganizo-
wanego przez Stowarzyszenie Lokalna Gru-
pa Działania Dolina Samy w partnerstwie 
z Edukatornią przy Fundacja IBRAS oraz Bi-

blioteką Gminną im. Marii Konopnickiej.
Co młodzież sądzi o nowym miejscu 

w Rokietnicy? 
Jeremi z Edukatorni: „Według mnie ten 

parometrowy kwadracik zapełniony naszy-
mi pomysłami i ideami jest jedną z ważniej-
szych rzeczy, których dokonaliśmy. Miej-
sce, w którym można usiąść, wziąć wdech 
i odpocząć, pogadać ze znajomymi, zagrać 
w grę planszową, czy też podziwiać hodow-
lę kwiatów. Najważniejszym faktem jest to, 
że to my, młodzież, stworzyliśmy nasz wła-
sny kącik zabaw.”

      
Przedsięwzięcie zostało sfinansowane  

przez Unię Europejską ze środków Europej-
skiego Funduszu Rolnego w ramach Progra-
mu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 
2007 – 2013, Działanie 4.31 „Funkcjono-
wanie lokalnej grupy działania, nabywa-
nie umiejętności i aktywizacja”.

Komentarz na stronie

Chcieć i móc
„Chcieć” to przede wszystkim sfe-

ra marzeń i planów. „Móc” to już wy-
padkowa woli i okoliczności, które tylko 
czasami udaje się połączyć z marzenia-
mi. Projektu rokietnickiej młodzieżowej 
EDUKATORNI z całą pewnością nie da 
się zaliczyć do przedsięwzięć zrealizo-
wanych dla twardych efektów. Nie jest 
niezniszczalną machiną, epokowym wy-
nalazkiem, perfekcyjną magistralą, spek-
takularną budowlą, wielką instalacją czy 
pomnikiem, pod którym czasami składa 
się kwiaty. Nie jest też szczytem tego, co 
mogłoby oznaczać pełnię szczęścia. Jest 
jednak ważnym krokiem. Takim, który od 
początku do końca zaistniał i jest własny, 
dając do tego wiele, za tak niewiele. Jest 
przełamywaniem oporów – często zwią-
zanych z uzurpacją do bezwarunkowego 
prawa otrzymywania zawsze i wszystkie-
go. Ale jest też ważnym apelem o uwagę, 
akceptację i pomoc. Bo „chcieć i móc” 
to wprawdzie jest cenna wartość i za-
leta. Jednak trudno jej zaistnieć i dzia-
łać w obojętnej i nieprzyjaznej próżni. 

D.P. 
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Ziel6ni Harcerze uruchomili 
nowy zastęp w SP Rokietnica. 
Nie zwlekaj – przyłącz się 

Na początku lutego 2015 roku 6 Po-
znańska Drużyna Harcerska Puzzle utwo-
rzyła nowy zastęp w Szkole Podstawowej 
im. Jana Brzechwy w Rokietnicy. Puzzle są 
męską drużyną działającą w klasach 4-6. 
Jako harcerze spotykamy się w weekendy 
na zbiórkach, a także jeździmy razem na bi-
waki, obozy i zimowiska. Poznajemy tam 
techniki harcerskie, takie jak terenoznaw-
stwo, pionierka, samarytanka i musztra, ale 
przede wszystkim dobrze się bawimy! Bie-
rzemy również udział w gminnych wydarze-
niach. Ostatnio 6PDH Puzzle wystartowała 
w GRAND PRIX Rokietnicy w Biegach im. 
Dominiki. Jeden z Puzzli zajął pierwsze miej-

sce w swojej kategorii na pełnym dystansie!
Działamy w Szczepie Zielona Szóstka 

(www.zielona6.pl) należącym do Hufca 
ZHP Poznań Śródmieście „Siódemka” im. 
hm. Sylwestra Wietrzykowskiego. Każdego 
lata wyjeżdżamy na trzytygodniowy pusz-
czański obóz, podczas którego dzieci stają 
się bardziej zaradne oraz rozwijają swoją 
kreatywność. 

Jeśli też chciałbyś zostać harcerzem za-
dzwoń do nas!

Komendantka Szczepu – pwd. Mar-
tyna Rochatka HR, tel. 693  313  124 
Opiekun Rokietnickiego zastępu Puzzli – 
pwd. Maciej Kostrubiec HR, tel. 797 871 737

Młodzi kajakarze z UKS Błyskawica 
w kwietniu rozpoczęli nowy sezon 
zmagań.

Dnia 11 kwietnia, na torze regatowym 
Malta w Poznaniu, odbyły się pierwsze 
w sezonie 2015 regaty kajakowe. Zawody 
rozegrano w ramach Memoriału Andrze-
ja Królikowskiego, cyklicznej imprezy przy-
pominającej imię wielokrotnego Mistrza 
Polski i zasłużonego dla Wielkopolski tre-
nera kajakarstwa. Organizatorem regat był 
Wielkopolski Związek Kajakowy w Poznaniu.

Nasi sportowcy, startując w różnych ka-
tegoriach wiekowych, mieli do pokonania 
dystans 1000 metrów. Ostatecznie, ciesząc 

się piękną pogodą, w sympatycznej sporto-
wej atmosferze kajakarze z Błyskawicy upla-
sowali  się na wysokich pozycjach:
•	 w konkurencji K1 Chłopców: Leon Wi-

śniewski – miejsce 1
•	 w konkurencji K1 Młodzików: Jakub Ku-

biak – miejsce 4
•	 w konkurencji K1 Młodzików: Oleg Kin-

dler – miejsce 8
•	 w konkurencji K1 Juniorów: Dominik 

Rzepczyński  – miejsce 5
•	 w konkurencji K1 Juniorek: Julia Wie-

czorek – miejsce 6
Rokietnicę reprezentowali również Do-

minika Malaika, Sebastian Kubiak, Maciej 
Majchrzak oraz Jakub Porysek, którym bar-
dzo dziękujemy za wspaniałą i widowisko-
wą walkę! 

Musimy pamiętać, że nasi dzielni ka-
jakarze przez całą zimę realizowali biegi  
oraz treningi siłowe i wytrzymałościowe 
w siłowni w Rokietnicy. W pierwszych 
dniach marca rozpoczęli już swoje trenin-
gi, rywalizując na  lodowatych wodach Jezio-
ra Pamiątkowskiego. Naturalnie, nie obyło 
się bez wywrotek -  co wcale nie osłabi-
ło siły woli i  chęci walki w zawodnikach.

Trzeba wspomnieć, że nasi sportowcy re-
prezentowali już gminę Rokietnica podczas 
Konsultacji Wiosennych Juniorów w Wałczu 

a obecnie przygotowują się do, organizo-
wanych przez Wielkopolski Związek Kaja-
kowy,  Mistrzostw Miasta Poznania i star-
tów w Regatach Sprinterskich Wojciecha 
Skrzypczyńskiego, które odbędą się 16 maja 
br. na torze regatowym Malta. 

Trzymamy kciuki! Powodzenia!
Renata Wiśniewska

UKS Błyskawica, sekcja kajaków

Treningi i zapisy:
•	 grupa początkująca: pn, wt, czw, śr, pt   

w godz.16.00 – 17.00
•	 grupa zaawansowana: pn, wt, czw, śr, pt   

w godz.16.00 – 18.00; sobota w godz. 
10.00 – 11.00

•	 Miejsce:  Przystań kajakowa w Prze-
cławku
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W Przybrodzie gościły poznańskie harcerki
Szósta Poznańska Drużyna Harcerek Star-

szych (6PDHS) DYSK na co dzień działa przy 

Gimnazjum Dwujęzycznym im. Dąbrówki 
w Poznaniu. Lubią podróże i wyzwania. 
W dniach 1-2.05 br. udały się na biwak ro-
werowy do miejscowości Przybroda. 

Spisały swoje wrażenia. - Dzięki uprzej-
mości Pani Sołtys i Pana Kazimierza zatrzy-
małyśmy się w nowo wybudowanej świetli-
cy. Na miejscu przygotowałyśmy wspólny 
posiłek, a następnie razem wykonywałyśmy 
zaplanowane zadania. Wieczorem zorga-
nizowałyśmy ognisko, na które zaprosili-
śmy Gospodarzy. Nasi goście uczestniczyli 
we wspólnej zabawie i śpiewie. Na drugi 
dzień po pobudce i apelu wykonywałyśmy 
zadanie powierzone nam przez Panią Sołtys.

W imieniu wszystkich harcerek składam 
serdeczne podziękowania dla Pani Sołtys 
i Pana Kazimierza za udostępnienie miej-
sca na biwak i bardzo serdeczne przyjęcie. 
Dziękujemy. Czuwaj!

Agata Ratajczak
6PDHS DYSK

Karatecy z Rokiet-
nicy na mistrzo-
stwach Europy.

Najlepsi zawodnicy z sekcji karate 
Uczniowskiego Klubu Sportowego wzięli 
udział w 14. Międzynarodowych Mistrzo-
stwach Europy w karate tradycyjnym. Te 
prestiżowe zawody, które odbyły się 12 
kwietnia w Bydgoszczy, zgromadziły po-
nad 800 zawodników i zawodniczek z 49 

klubów z Anglii, Gruzji, Łotwy, Rosji, Szko-
cji i Egiptu.

Zdjęcie: Po prawej – Dominik Suszka, brą-
zowy medalista mistrzostw Europy.

Dwa brązowe medale zdobył Dominik 
Suszka w konkurencjach: kata oraz kumi-
te. Ponadto Kacper Skąpski zajął 9. miej-
sce w kumite, a Paweł Grochowski i Julia 
Suszka zajęli 5. miejsce w kata.

Maciej Mikuła
UKS Błyskawica, sekcja karate 

Dragon Cup 2015 
i złoci medaliści 
z UKS Błyskawica

W pierwszym tygodniu marca, młodzi 
zawodnicy z sekcji karate UKS Błyskawica 
wzięli udział w XXI Turniej Karate Dzieci 
i Młodzieży Dragon Cup 2015. Na zawody 
przybyło 300 zawodników i zawodniczek. 
Karatecy z Rokietnicy przywieźli z tych za-
wodów 5 złotych i 1 srebrny medal.

Złoty medal zdobyli: 
- Kacper Skompski, Dominik Suszka i Pa-

tryk Kowalak w kata drużynowym 
- Dominik Suszka zdobył złoto w kata 

indywidualnym.

Natomiast Julia Suszka zdobyła złoto 
w kata indywidualnym i srebrny medal 
w konkurencji Fuku-Go.

Zapraszamy uczniów szkół oraz gimna-

zjum do rozpoczęcia swojej przygody z ka-
rate. Treningi odbywają się w poniedział-
ki, środy oraz piątki o godz.17:30 na sali 
gimnastycznej w Szkole Podstawowej im. 

Jana Brzechwy w Rokietnicy.

Maciej Mikuła
UKS Błyskawica, sekcja karate
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Co nowego w ROSie? 
Po Finale Mistrzostw Polski 
Młodzików w siatkówce

Za nami Finał Mistrzostw Polski w pił-
ce siatkowej młodzików rozgrywany w hali 
ROS-u w Rokietnicy i hali OSiR w Tarnowie 
Podgórnym. Dla nas mieszkańców gminy 
Rokietnica był to szczególny dzień (przypo-
mnijmy, że w dniu 2 maja br rozegrany został 
Finał B o miejsca 5 – 8), ponieważ pierwszy 
raz byliśmy współorganizatorem mistrzostw 
na szczeblu krajowym. I mamy nadzieję, że 
nie ostatni. Bo, jak zapewniali nas przedsta-
wiciele Polskiego Związku Piłki Siatkowej, 
nasza hala jest w pełni przystosowana do 
organizacji tego typu zawodów. Podobne 
opinie wyrażali młodzi siatkarze, ich trene-
rzy, rodziny zawodników i kibice ze Świno-
ujścia, Warszawy, Bydgoszczy i Krotoszyna.

Rywalizacja drużyn młodzików w piłce 
siatkowej Finału B Mistrzostw Polski była 
niesamowita. Kibice z trąbkami, bębna-
mi, które trafiały z dużą mocą w „bęben-
ki uszne” wszystkich obecnych, podnosiły 
atmosferę zaciętej walki ze zdwojoną siłą. 
Czasami mieliśmy wrażenie, że za chwilę 
dach się uniesie i ten niesamowity doping, 

przede wszystkim rodzin i kibiców poszcze-
gólnych drużyn, dotrze do wszystkich za-
kątków naszej gminy. Szczególnie podczas 
walki o 5 miejsce - pomiędzy drużynami ze 
Świnoujścia i Bydgoszczy. Wygrała drużyna 
ze Świnoujścia (2:0) i jej zawodnik zdobył 
miano MVP Meczu. Nagrodę dla najlepsze-
go zawodnika wręczył Wójt Gminy Rokiet-
nica Bartosz Derech, który objął patronat 
honorowy nad Finałem B Mistrzostw Pol-
ski w Piłce Siatkowej Młodzików. 

Równie zacięty był mecz o 7 miejsce, 
w którym młodzi siatkarze z UKS Piast Kro-
toszyn pokonali  w trzech setach (2:1) ko-
legów z MKS MDK Warszawa. Tym samym 
możemy powiedzieć, że drużyna z Wielko-
polski jest SIÓDMA W KRAJU! A jej zawod-
nik Patryk Fołtynowicz okazał się najlep-
szym zawodnikiem meczu.

Dzień później 3 maja br to niezapo-
mniany Finał A i uroczyste zakończenie 
Mistrzostw Polski. Finał w  Tarnowie Pod-
górnym był pełnym emocji i wrażeń po-
jedynkiem dwóch najlepszych drużyn 
Mistrzostw Polski w Piłce Siatkowej Mło-
dzików. Smaczku dodawał fakt, że druży-

ny Trefla Gdańsk i Jastrzębski Węgiel spo-
tkały się w grupie A. Wówczas lepsi okazali 
się młodzi zawodnicy z Trefla. A jak było 
w finale? Walka była bardzo zacięta. Za-
wodnicy obu drużyn pokazali grę na bar-
dzo wysokim poziomie. O zwycięstwie za-
decydowała dogrywka, w której górą byli 
młodzi zawodnicy Jastrzębskiego Węgla. 
A potem łzy radości u wygranych, ale też 
i żalu u zawodników Trefla. I jak na rangę 
rozgrywek przystało, zakończenie i wręcza-
nie medali było na mistrzowskim poziomie.

BULE i SPEEDBAD na Rokiet-
nickich InteGRAcjach

Za nami również pierwszy nasz udział 
w Rokietnickich InteGRAcjach. Staraliśmy 
się pokazać, że niewielkim kosztem można 
łączyć sport z zabawą i do tego włączyć ro-
dzinną rywalizację. Tak było w grze w bule, 
którą zaszczepili w nas nasi koledzy z Luboń-
skiego Ośrodka Sportu i Rekreacji. Mamy 

nadzieję, że tak jak w Lubońskiej Petance, 
tak i w Rokickiej Petance licznie grać i ba-
wić się z nami będą całe rodziny. Chcemy, 
aby bule na stałe zapisały się w działalno-
ści ROS-u.  Przy okazji wielkie podzięko-
wania dla organizatorów InteGRAcji, szcze-
gólnie Wicewójta Arkadiusza Klapińskiego 
i Sekretarz UG Danusi Potrawiak za pro-
fesjonalne przygotowanie 2 boisk do buli. 
Doskonałym sprawdzianem umiejętności 
i oczywiście kondycji były pokazy gry w spe-
ed badmintona. Mieszkanka naszej Gminy, 
a zarazem fanka tej rozwijającej się dyscy-
pliny sportowej, Pani Joasia Kapłon,  wyja-
śniała wszystkim zasady rozgrywek w spe-
ed badmintona i pokazywała jak grać, aby 
ograć „przeciwnika”. Dziękujemy Joasiu. Li-
czymy, że od września fanów speeda bę-
dzie tylu, że utworzymy nasz własny klub… 
Oczywiście obiecujemy, że późną  jesienią 
zorganizujemy nocny pokaz/turniej spe-
edbada. Zapewniamy, że wrażenia będą …
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TURNIEJ KARATE ROKIETNI-
CA CUP 2015 z udziałem 250 
zawodników z całego kraju.

A co jeszcze przed nami? Na pewno 
wielkim wydarzeniem sportowym będzie 
III Ogólnopolski TURNIEJ KARATE WKF 
ROKIETNICA CUP 2015 z udziałem 250 za-
wodników z całego kraju. Organizatorem 
zawodów jest nasz rodzimy Uczniowski 
Klub Sportowy „Błyskawica” pod wodzą 
Pani Marioli Protasewicz. Współorgani-
zatorem zawodów, obok Wielkopolskie-
go Związku Karate WKF, Urzędu Marszał-
kowskiego w Poznaniu, jest również nasz 
Rokietnicki Ośrodek Sportu. Patronat nad 
imprezą objął Bartosz Derech Wójt Gmi-
ny Rokietnica. Spodziewamy się, że w za-
wodach weźmie udział ponad 200 dzieci 
i młodzieży z całego kraju. Zawody rozpo-
czynamy w dniu 14 czerwca br o godzinie 
10.00. Oczywiście wstęp dla publiczności 
jest BEZPŁATNY!

ROS na wakacje.  
OFERTA SPECJALNA

Zbliża się okres wakacji. Dla dzieci i mło-
dzieży czas zasłużonego wypoczynku, dla 
nas czas na przygotowanie się do nowego 
sezonu. Dla tych, którzy nie mają dłuższych 
planów urlopowych mamy niespodzian-
kę. Obniżamy ceny za korzystanie z hali 
w okresie wakacji! I tak: cena za korzysta-
nie z 1/3 hali to 35 zł (było 50 zł), a za całą 
halę 90 zł (było 130 zł). Promocja obowią-
zuje od 1 lipca do 31 sierpnia br. Promo-
cja dotyczy wszystkich chętnych, łącznie 
z dotychczas korzystającymi i mającymi 
rezerwację.

Adaptacja pomieszczeń dla 
GOK i FITNESS

Okres wakacji wykorzystamy na do-
kończenie adaptacji pomieszczeń prze-
znaczonych na Gminny Ośrodek Kultury. 
Zostały zakończone prace projektowe, tak 
więc możemy przystąpić do dalszego eta-
pu (pozyskanie źródeł finansowania i prze-
targ na roboty budowlane). Chcemy, aby 
na otwarcie nowego sezonu kulturalne-
go pomieszczenia były gotowe na przy-
jęcie dzieci i młodzieży, ale też dorosłych. 
Nie będę zdradzał szczegółów, wiem jed-

nak, że wreszcie nasza orkiestra doczeka 
się sali prób z prawdziwego zdarzenia… 
Kolejną niespodzianką dla wielu oczeku-
jących jest fakt, że przystąpiliśmy do prac 
projektowych pomieszczeń przeznaczo-
nych na fitness z siłownią. Nie będę obie-
cywał „gruszek na wierzbie”, ale jesteśmy 
zdeterminowani, aby prace adaptacyjne 
trwały równocześnie w pomieszczeniach 
ośrodka kultury i fitnessu, tak aby wejść 
w nowy sezon równocześnie. 

Bardziej funkcjonalnie
Staramy się również o poprawę funk-

cjonalności i jakości korzystania z hali. Dla 
zawodników i publiczności zamontowa-
na została druga tablica wyników z zega-
rem. Poprawę akustyki hali zaplanowaliśmy 
w maju. W pierwszym etapie wymieniliśmy 
głośniki nad widownią, następnie  pozosta-
łe głośniki nad wejściem od strony szatni. 
Najlepszy efekt akustyczny osiągnąć moż-
na po całkowitym wygłuszeniu hali (np. 
montaż pod dachem ekofonów ), ale to 
już inna bajka… 

Rezerwacje na nowy sezon 
2015/2016

W tym miesiącu będziemy podpisywać 
umowy na nowy sezon 2015/2016 na korzy-
stanie z hali. Chętnych nie brakuje. W na-
stępnym wydaniu „Rokickich Wiadomości: 
(lipiec, sierpień) poinformujemy o stanie 

rezerwacji na nowy sezon.
Tak więc mimo okresu wakacyjnego cze-

ka nas w ROSie dużo pracy.  Trzy, dwa, je-
den  …. ROS!

Z pozdrowieniami,
Jerzy Maciejewski  

Prezes Rokietnickiego Ośrodka Sportu 
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W CTS SOBOTA odbędzie się 
największy Międzynarodowy 
Turniej Tenisowy Kobiet 

W dniach 27 lipca do 2 sierpnia 2015 r. na kortach w Sobo-
cie szykuje się wydarzenie sportowe o wyjątkowej w skali 
kraju randze i prestiżu. Turniej „Powiat Poznański Open”, 
organizowany już po raz drugi na obiekcie CTS na terenie 
Gminy Rokietnica, to największy w Polsce międzynarodowy 
turniej tenisowy kobiet, objęty w tym roku patronatem Pol-
skiego Komitetu Olimpijskiego. 

Prace zespołu organizacyjnego Turnieju 
trwają już od kilku miesięcy. Od ich zaawan-
sowania i jakości zależała decyzja Między-
narodowej Federacji Tenisa ITF o wpisaniu 
wydarzenia w CTS Sobota do oficjalnego 
kalendarza najbardziej liczących się teni-
sowych imprez. To, że jest pozytywna do-
wodzi, że sztab przygotowujący Powiat Po-
znański Open oceniony został jako w pełni 
wiarygodny i perfekcyjnie przygotowany 
partner. 

Będzie o co grać
Turniej w Sobocie zgromadzi zawodnicz-

ki ze światowej czołówki. Z całą pewnością 
kusząca jest przewidziana w nim pula na-
gród. Zgodnie z zapowiedzią organizato-
rów turnieju: Starosty Poznańskiego Jana 
Grabkowskiego i właściciela Centrum Te-
nisowego Sobota Tomasza Nowickiego, jej 

kwota została zwiększona z 50 do 75 tysięcy 
dolarów. To jedyny w tym terminie turniej 
ITF z tak wysoką pulą nagród.  

Kuszącym dodatkiem będą też punkty 
liczące się do klasyfikacji w rankingu WTA. 
Zwyciężczyni Turnieju otrzyma ich aż 115, 
zaś druga finalistka – 70. O punkty i na-
grody finansowe na kortach Centrum Teni-
sowego Sobota zawodniczki walczyć będą 
także w turnieju deblowym. Triumfatorki 
otrzymają do rankingu deblistek również 
po 115 punktów. Punkty do rankingu WTA 
tenisistki otrzymają także za każdy wygrany 
mecz, w tym również w turnieju kwalifika-
cyjnym. Wyjątkiem jest pierwsze spotkanie 
w kwalifikacjach, za zwycięstwo w którym 
zawodniczka dostanie „tylko” nagrodę fi-
nansową (w wysokości 166 dolarów ). 
Turniej w CTS Sobota to zatem doskona-
ła okazja do poprawienia przez tenisistki 

swoich rankingowych pozycji.

Jedyny taki Turniej
Dla organizatorów Powiat Poznański 

Open zarówno wysoka pula nagród, jak 
i możliwość zdobycia punków do rankin-
gu WTA to ważne atutu Turnieju. Te z cyklu 
ITF o randze 75 i 100 tysięcy dolarów nie 
odbywają się bowiem często. W kwietniu 
br, tzw. „setki”, w kalendarzu ITF nie było 
wcale, a zawody z pulą 75 tysięcy odbyły 
się tylko w japońskim Gifu. Turniejów z pulą 
50 tysięcy było pięć. 

W majowych turniejach ITF dwa mają 
pulę 100 tysięcy dolarów, jeden 75, a osiem 
50 tysięcy. Jednak tylko trzy z nich rozegra-
ne zostaną w Europie. Większość odbędzie 
się bowiem w Azji.

W terminie Powiat Poznański Open, czy-
li od 27 lipca do 2 sierpnia, w kalendarzu 
Międzynarodowej Federacji Tenisowej do-
minują tzw. „dziesiątki”. W chwili obecnej, 
z piętnastu zgłoszonych turniejów, dziewięć 
ma pulę nagród właśnie 10 tysięcy dola-
rów. Dwa – 15 tysięcy, trzy – 25 tysięcy (w 

Rzymie, Astanie i kanadyjskim Gatineau), 
a jeden – 75 tysięcy. Jest nim właśnie Po-
wiat Poznański Open.

Turniej w CTS Sobota przyciąga jednak 
zawodniczki najważniejszym „magnesem” – 
wysoką opinią. Te zawodniczki, które wzię-
ły udział w pierwszej edycji Powiat Poznań-
ski Open w zeszłym roku, zaliczają go do 
najlepszych. 

To trzeba zobaczyć
Lepszej rekomendacji nie trzeba. Grze-

chem więc jest nie skorzystać z zaprosze-
nia do udziału. Choćby w roli widzów tej 
pięknej i widowiskowej dyscypliny, która 
stała się atutem naszej gminy, powiatu po-
znańskiego i całego regionu. Zapraszamy 
już dziś i przypominamy – tenisowe świę-
to w CTS Sobota już w dniach od 27 lipca 
do 2 sierpnia 2015 r.

Więcej informacji na stronie interne-
towej turnieju http://powiatpoznan-
skiopen.pl/pl/.

Oprac., za biurem prasowym 
turnieju, D.P.

Dryżyna Akademii Bilardowej 
WICEMISTRZAMI POLSKI !

Nasi zawodnicy niesamowicie rozpoczę-
li Mistrzostwa Polski Juniorów rozgrywane 
w Kieleckim Centrum Bilardowym. W pierw-
szym dniu imprezy podczas rozgrywek dru-
żynowych, zespół Akademii Bilardowej Ro-
kietnica, startujący w składzie: Agnieszka 
Kolecka, Krzysztof Kaczmarek i Arek Brzę-
kowski, zdobył srebrny medal! W drodze 
po srebro zwyciężyli z: UKS Dragon Jano-
wiec Wlkp., UKS Pałuki Żnin, Green Club 
Gdańsk oraz UKS Bila Zduny. W meczu fi-
nałowym ulegli drużynie Hades Poznań, 
która w składzie ma multimedalistów Mi-
strzostw Europy. 

Akademia pierwszy raz wystartowała 
w zawodach drużynowych MPJ. Szczegól-

ne podziękowania należą się rodzicom na-
szych zawodników, którzy sami naciskali, 
aby zgłosić drużynę. Wspólnie ustaliliśmy, 
że będzie to dobry trening przed startami 
indywidualnymi. Okazało się, że trening był 
bardzo owocny. Do srebra w drużynie Krzy-
siu dorzucił jeszcze brązowy medal w grach 
indywidualnych. Aga zajęła dobre 5. miej-
sce, a Arek w swoim debiucie zakończył 
starty indywidualne na 13. lokacie. Jeszcze 
raz DZIĘKUJEMY zawodnikom za wspania-
ły występ. Podziękowania również należą 
się rodzicom, bez których o takim sukce-
sie nie byłoby mowy. Dziękujemy również 
głównemu trenerowi Radosławowi Babi-
cy, a także zawodnikom z drużyny Akade-
mii Bilardowej Rokietnica: Michałowi Po-
tyszowi, Piotrowi Judkowiakowi, Danielowi 
Wieszczeczyńskiemu i Andrzejowi Barskie-

mu, którzy również bardzo przyczynili się 
do sukcesu naszych juniorów. Podczas Mi-
strzostw Polski Juniorów mieliśmy jeszcze 
jeden akcent Akademii Bilardwej Rokietni-
ca. Tata Agnieszki, Piotr Kolecki, zajął trze-

cie miejsce podczas tzw. „Turnieju Łosia” 
przeznaczonego dla organizatorów, rodzi-
ców i gości Mistrzostw Polski Juniorów. 
Gratulujemy!

Wójt oraz medaliści Mistrzostw Polski Juniorów z trenerem
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Zuza najlepsza  
w JUNIOR-CUP i 8-bil!!!

Przy lampce szampana i licznie zgroma-
dzonych gościach podziękowaliśmy naszym 
juniorom za zdobyte medale podczas Mi-
strzostw Polski Juniorów, a także rozpoczę-
liśmy nowy sezon Junior-Cup w Akademii 
Bilardowej. Agnieszka Kolecka, Arkadiusz 
Brzękowski oraz Krzysztof Kaczmarek otrzy-
mali osobiste gratulacje od Wójta Gminy 
Rokietnica za zdobycie srebrnego medalu 
podczas Drużynowych Mistrzostw Polski 
Juniorów. Przypomnijmy, że do tego sre-
bra Krzysiu dorzucił jeszcze brązowy medal 
w rozgrywkach indywidualnych. „Srebrna 
Drużyna” dodatkowo otrzymała prezenty od 
Norberta Tokłowicza, współtwórcy Rokiet-
nickiej Ligi Bilardowej ADVATECH. Norbert 
jest całym sercem związany z Akademią. Od 
lat wspiera i śledzi wszystko, co się w niej 
dzieje, a podczas MPJ w Kielcach na żywo 
kibicował naszym juniorom wraz ze swoją 
rodziną. Gratulacje i podziękowania złożyli 
również właściciele Akademii, którzy oprócz 
zasług dzieci podkreślili ogromny wkład ro-
dziców, a także zawodników drugoligowej 
drużyny Akademii: Michała Potysza, Piotra 
Judkowiaka, Daniela Wieszczeczyńskiego 
oraz Andrzeja Barskiego. Podziękowania 
zostały skierowane również do Piotra Ku-
dlika trenującego z Arkiem. 

W tak podniosłej atmosferze rozpoczęli-
śmy pierwszy turniej z cyklu Junior-Cup, nad 
którym patronat honorowy objął Wójt Gmi-
ny Rokietnica. Na liście startowej pojawiło 
się 14 uczestników. Zabrakło medalistów 
Mistrzostw Polski Juniorów, którzy odpu-
ścili ten turniej, aby odpocząć i dać szansę 
innym młodym talentom. Jednak, jeśli wy-
startują w kolejnych edycjach Junior-Cup, 
to będą reprezentować grupę „SuperStar” 
dającą tzw. „fory” swoim przeciwnikom. 
Nieobecność „SuperStar” w 100% wyko-
rzystała Zuzanna Błaszczak. 

Zuza w finale po bardzo zaciętej wal-
ce pokonała zawodnika Hadesu Poznań 
Michała Wyrwasa. Na trzecich pozycjach 
uplasowali się Dawid Jachimowski i Mile-
na Malicka. Pierwsza czwórka otrzymała 
statuetki i medale ufundowane przez Gmi-
nę Rokietnica, a zwyciężczyni wzbogaciła 
się jeszcze o profesjonalny kij podarowany 
przez właścicieli Akademii. Piąte lokaty za-
jęli: Marta Michniewicz, Oskar Jachimow-

ski, Kuba Przybylski oraz Marta Malicka. 
Wszystkim uczestnikom serdecznie gratu-
lujemy za dzielną postawę i wspaniałą za-
bawę przy stołach bilardowych.

Kolejne zawody już niebawem. W tym 
semestrze szkolnym rozegramy jeszcze 
dwa turnieje:  w 9-bil i 10-bil. Zaprasza-
my do udziału. 

Marek Żuchowski nowym 
zwycięzcą BUDMAR-CUP

Marek Żuchowski pierwszy raz triumfu-
jący w BUDMAR-CUP!

Lista zwycięzców BUDMAR-CUP zyska-
ła kolejnego zawodnika. Pod nieobecność 
takich graczy jak Michał Potysz, Andrzej 
Barski, czy Daniel Wieszczeczyński swo-
je pierwsze zwycięstwo odnotował Ma-
rek Żuchowski. 

Ósma eliminacja BUDMAR-CUP 
obfitowała w bardzo zacięte pojedynki. 
Jednak trzeba przyznać, że nawet gdyby 
wspomniana wcześniej trójka była na tym 
turnieju, to nie byłoby im łatwo pokonać 
Marka. Marek tego dnia grał bardzo dobrze, 
wytrzymywał presję w decydujących 
momentach i wygrał całkowicie zasłużenie. 
W finale wynikiem 4:2 pokonał Piotra 
Kaczmarka, który jak zwykle zagrał dobry, 
solidny turniej. Na trzecich miejscach 
uplasowali się młodzi zawodnicy: Krzysztof 
Kaczmarek i Karol Siódmiak. Natomiast tuż 
za podium średnia wieku była nieco wyższa 
;) piąte miejsca zajęli: Leszek Adamek, Piotr 
Judkowiak, Robert Jachimowski oraz Marek 
Strykowski. Pierwsza czwórka otrzymała 
puchary i medale ufundowane przez firmę 
BUDMAR. 

Do zakończenia sezonu pozostały 
już tylko dwa turnieje. Na pozycji lidera 

wydaje się być niezagrożony Michał Potysz. 
Najbliżej Michała jest Karol. Ma do niego 8 
pkt. straty. O 6 pkt. mniej od Karola mają 
Piotr Judkowiak i Robert Jachimowski. 
Ranking po siedmiu turniejach wygląda 
następująco:

Poz. Imię i nazwisko Suma
1 Michał Potysz 114
2 Robert Jachimowski 110
3 Piotr Judkowiak 108
4 Karol Siódmiak 106
5 Daniel Wieszczeczyński 97
6 Piotr Kolecki 97
7 Kacper Specyał 96
8 Arek Brzękowski 94
9 Dawid Jachimowski 92
10 Andrzej Barski 90
11 Marek Strykowski 87
12 Sebastian Brzękowski 84
13 Leszek Adamek 76
14 Agnieszka Kolecka 73

Tabela RLB IX ADVATECH po 
rozegraniu 128 meczów!
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1 Marek Żuchowski 32 18 16 2
2 Michał Potysz 30 16 15 1
3 Maciej Wachowiak 20 12 10 2
4 Marek Strykowski 20 14 10 4
5 Andrzej Barski 16 9 8 1

6 Daniel 
Wieszczeczyński 16 10 8 2

7 Piotr Kolecki 16 16 8 8
8 Piotr Kaczmarek 14 7 7 0
9 Robert Jachimowski 14 14 7 7
10 Karol Siódmiak 10 6 5 1
11 Kacper Specyał 10 7 5 2
12 Wiesław Knobloch 10 11 5 6
13 Leszek Adamek 10 13 5 8
14 Krzysztof Kaczmarek 8 4 4 0
15 Bartosz Wawrzyniak 8 12 4 8
16 Sebastian Brzękowski 8 18 4 14

17 Dawid Jachimowski 6 13 3 10
18 Agnieszka Kolecka 4 4 2 2
19 Piotr Przybylski 4 16 2 14
20 Jędrzej Klaman 0 8 0 8
21 Arkadiusz Śron 0 12 0 12
22 Wiesław Trzeciak 0 16 0 16
23 Michał Judkowiak 0 0 0 0

Na liście startowej mamy 23 uczestni-
ków. Teoretycznie jest jedno miejsce wolne, 
bo w terminarzu w każdej kolejce występuje 
PAUZA, na którą może wskoczyć jakiś gracz. 
Zapraszamy do wpisania się na listę. Każ-
dy z uczestników otrzymał plik, w którym 
jest zawarty cały terminarz i potrzebne kon-
takty w celu umówienia się na spotkanie. 

Historyczny pierwszy mecz RLB IX ADVA-
TECH został rozegrany. Zagrali ze sobą An-
drzej Barski i Wiesław Trzeciak. Nie ma co 
ukrywać, że to Andrzej był głównym fawo-
rytem do zwycięstwa. I tak też było w 8-bil 
- po pewnej wygranej 6:1. Jednak bardzo 
blisko niespodzianki było w 10-bil. Wiesław 
prowadził już 5:3, ale w tym momencie do-
świadczenie Andrzeja wzięło górę, przez 
co udało mu się odrobić straty i ostatecz-
nie zwyciężyć 6:5. Wszyscy zawodnicy są 
zobowiązani do rozegrania jednego poje-
dynku w każdym tygodniu. Termin Finału 
RLB IX ADVATECH zaplanowany jest na so-
botę 22 sierpnia.

Szkółka Bilardowa  
Radosława Babicy!

W Akademii Bilardowej w Rokietni-
cy działa „Szkółka Bilardowa”, do której 
można zapisać się w każdej chwili. Dzieci 
ćwiczą pod okiem Radosława Babicy – ak-
tualnego Mistrza Europy. Wszyscy ucznio-
we mają dostęp do stołów bilardowych co-
dziennie od poniedziałku do piątku w godz. 
od 16:00 do 18:00. Spokojnie można do-
pasować zajęcia w Akademii do innych już 
wcześniej zaplanowanych. Zazwyczaj pro-
gram ćwiczeń wymaga uczestnictwa 2 razy 
w tygodniu, ale nic nie stoi na przeszkodzie, 
aby dzieci przychodziły do klubu codzien-
nie i utrwalały swoje umiejętności. Nauka 
przeprowadzana jest w sposób indywidu-
alny. Szczegółowe informacje można uzy-
skać pod numerem 618144085 lub bez-
pośrednio w Akademii Bilardowej przy ul. 
Łąkowej 6 w Rokietnicy. ZAPRASZAMY!!!

Pierwsza czwórka JUNIOR-CUP. Medaliści MPJ oraz goście i uczestnicy JUNIOR-CUP
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ECO ZBUDOWANI – 
to nasz pomysł  
na półkolonie 
letnie

Podczas tygodniowych turnusów (od 
poniedziałku do piątku) od 29 czerwca do 
7 sierpnia w godz. 9.00 - 16.00 na dzieci 
w wieku od 7 do 12 lat czekają następu-

jące atrakcje:
•	 warsztaty kulinarne „wiem co jem”;
•	 warsztaty ogrodnicze;
•	 warsztaty plastyczno - techniczne;
•	 warsztaty turystyczno - krajoznawcze;
•	 gry i zabawy na świeżym powietrzu;
•	 gry planszowe;
•	 wycieczki i wyjścia na basen;
•	 przez turnus budowa wielkiej budowli 

przestrzennej, która na koniec będzie 
wystawiona w naszym ogródku.

W ramach zajęć będziemy propago-
wać program zdrowego żywienia i segre-
gacji śmieci. Poza tym pokażemy i wspólnie 
wykorzystamy do zajęć surowce wtórne. 
Codziennie na dzieci czekać będzie ciepły 
posiłek - obiad.

Warunkiem, by turnus się odbył jest 10 
osób uczestniczących w zajęciach. Cena to 
200 zł za dziecko za turnus (przy zapisie 
pobieramy 50% plus 10 butelek plastiko-
wych). Kartę zgłoszenia będzie można po-
brać w siedzibie Gminnego Ośrodka Kul-
tury w Rokietnicy.

Już dziś dziękujemy naszym partnerom 

za pomoc w organizacji tych półkolonii, a są 
nimi: Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych 
w Rokietnicy Sp. z o.o., Delikatesy 34 z Ro-
kietnicy, Piekarnia Piotra Łakomego z Ro-
kietnicy, Bukowianka - Producent Koszul.

Zapisy trwają do 21 czerwca 2015r. 
Serdecznie zapraszamy chętne dzieci!

Propozycja 
dla wokalistów 
na ostatni tydzień 
wakacji:

WARSZTATY WOKALNE w dwóch gru-
pach wiekowych od 8 do 13 lat (w godz. 
10.00 - 14.00) powyżej 13 lat (w godz. 15.00 
- 19.00). Warsztaty odbędą się w Gminnym 
Ośrodku Kultury w Rokietnicy w dniach 24 
- 28 sierpnia 2015r.

W PROGRAMIE:
•	 emisja głosu
•	 interpretacja piosenki;
•	 ruch sceniczny;
•	 umuzykalnienie i praca z akompania-

mentem/podkładem
Koszt uczestnictwa w tygodniowych 

warsztatach to tylko 300 zł od osoby.
Na koniec warsztatów odbędzie się 

wspólny koncert z zaproszonym artystą 
(artysta w zależności od ilości uczestni-
ków będzie wybrany spośród następują-
cych: Andrzej Rybiński, Paweł Stasiak, Wi-
told Paszt, Grzegorz Wilk)

Liczba miejsc ograniczona! Warunkiem 
organizacji warsztatów jest liczba uczestni-
ków: minimum 10 osób w grupie.

Zapisy przyjmujemy do 21 czerwca 
2015 r.

GOK-iem MALOWANE

 

 

 
 
 

 

 
 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 

 

INFORMACJE W GMINNYM OŚRODKU KULTURY W ROKIETNICY I NA STRONIE www.gok.rokietnica.pl 
LICZBA MIEJSC OGRANICZONA!!!! ZAPISY PRZYJMUJEMY DO 21 CZERWCA 2015r. 

WARUNKIEM ORGANIZACJI WARSZTATÓW JEST LICZBA UCZESTNIKÓW MIN. 10 OSÓB W GRUPIE 

IV Rodzinna Majówka 
„U Zamoyskich”

9 maja już po raz czwarty mieliśmy przy-
jemność zorganizować plenerową imprezę 
czyli „Rodzinną Majówkę u Zamoyskich”.

Jak co roku staraliśmy się, aby każdy 
z przybyłych gości znalazł tu coś dla sie-

bie. Były więc warsztaty artystyczne prowa-
dzone przez panią Anię Swat, można było 
posilić się w pyszną grochówką z Cerekwicy, 
przysmakami z grilla z restauracji „Pod Gru-
szą”, a na deser pyszne ciasta, kawa i drin-
ki bezalkoholowe w szkolnej kawiarence 
prowadzonej przez nauczycieli i uczniów 
naszej szkoły. 

Gdy rodzice odpoczywali w niezwykłej 
scenerii naszego parku, dzieci korzystały 
z licznych atrakcji przygotowanych specjal-
nie dla nich, jak konkursy sportowe, stano-
wiska do gier w tenisa stołowego, miastecz-
ko ruchu drogowego, przejażdżki kucykami, 
zabawa na tzw. zamkach dmuchanych, plac 
zabaw przygotowany przez żłobek „Mali ar-
tyści”, kolorowanki z nagrodami, wóz Stra-
ży Pożarnej z Rokietnicy, zabawa z maskot-
ką policyjną, czyli z Pyrkiem. 

W międzyczasie można było też obej-
rzeć występy grup wokalnych złożonych 
z uczniów naszej szkoły, a także występy 
taneczne prezentowane przez zespół „Ro-
kiciaki” i pokaz zumby po kierownictwem 
pani Magdy Andrzejewskiej. Na zakończenie 
wystąpiła Rokietnicka Orkiestra Dęta pod 
dyrekcją Pana Zbigniewa Starosty. 

Impreza taka jak ta nie mogłaby odbyć 
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Koncertowa 
Majówka Orkiestry 
u Zamoyskich

Kolejny raz mieliśmy przyjemność i za-
szczyt koncertować podczas tradycyjnej Ma-
jówki u Zamoyskich.

Akustyka miejsca, mikroklimat kubatu-
ry, którą tworzy ten cudowny drzewostan 
i niepowtarzalna atmosfera  sprawiają, iż 
miło nam wpisywać się brzmiącymi tona-
mi w tę tradycję.

W tym roku nawet pogoda nie próbowa-
ła pokrzyżować planów. Byliśmy na to przy-
gotowani i w razie potrzeby pozytywnymi 
wibracjami naszych aerofonów przegoni-
libyśmy chmury podobnie jak w ubiegłym 
roku. No cóż, cieszymy się, że nie musie-
liśmy grać w dynamice forte. Lubimy bo-
wiem ciepłe brzmienia w kameralnej at-

mosferze i dynamice piano.
Tak bowiem najpiękniej brzmi orkiestra, 

a to cudowne miejsce dodaje wówczas do-
datkowych alikwotów brzmieniowych.

Dziękujemy za zaproszenie. Było nam 
bardzo miło móc koncertować dla Państwa.

Z. Starosta

się bez wsparcia życzliwych nam ludzi, któ-
rzy zechcieli wesprzeć nas finansowo. Dzię-
kujemy zatem panu Przemysławowi Kiej-
nichowi, Sklepowi „Domino” z Kiekrza, 
kwiaciarni „Zakątek” z Kiekrza, cukierni 
„U Kamilka” z Rokietnicy, na których mo-
żemy liczyć niezmiennie od czterech lat, na 
każdej organizowanej przez nas imprezie, 
skierowanej do mieszkańców naszej gmi-

ny i jej okolic. 
Jako rada rodziców, która żegna się z tą 

funkcją po czterech latach jej sprawowa-
nia, korzystamy z okazji, aby podziękować 
Dyrekcji i Nauczycielom Z.S im. Zamoyskich 
w Rokietnicy za zaufanie i pomoc w reali-
zacji projektów, które są już postrzegane 
jako tradycja szkoły, na które wiele osób 
czeka  i nie wyobraża już sobie czasu przed 

Świętami Bożego Narodzenia bez Kierma-
szu Świątecznego i pierwszych ciepłych dni 
roku bez Rodzinnej Majówki u Zamoyskich. 

Serdecznie też dziękujemy wszystkim 
gościom za liczne przybycie i spędzenie 

z nami, mamy nadzieję miło, sobotniego 
popołudnia.

Rada Rodziców Z.S. im Zamoyskich  
w Rokietnicy
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KUMULACJA W PRZEDDZIEŃ.  
Majowy Koncert Rokietnickiej 
Orkiestry Dętej

Początek maja to tzw. „długi weekend”. 
Tradycja ta powstała stosunkowo niedawno, 
bo w roku 2004 na skutek stworzenia „po-
mostu” między obchodzonym w minionej 
epoce 1 maja „Świętem Pracy” a Świętem 
Konstytucji 3-go Maja. W tym dniu obcho-
dzimy również Święto NMP Królowej Pol-
ski. Pomostem stało się zaś Święto Flagi 
Narodowej, które wprowadzone zostało 
ustawą z 20 lutego 2004 roku. Dzień ten 
jest też Dniem Polonii i Polaków za granicą.

Rokietnicka Orkiestra Dęta, służąca swy-
mi talentami i radością, z jaką ma zawsze 
przyjemność koncertować, z wielkim entu-
zjazmem potraktowała zaproszenie pana 
Sołtysa Józefa Fudali, by owe święta o cha-
rakterze państwowym, jak również kościel-
nym, móc „podsumować”. Spotkaliśmy się 
zatem 3-go maja o godz. 18.00 w kościele 
parafialnym p.w. Chrystusa Króla w Rokiet-
nicy na uroczystej mszy św. Przewodniczył 
jej ksiądz proboszcz Tadeusz Lorek, homilię 

wygłosił ksiądz Adam Maćkowiak, zaś obu 
towarzyszył ksiądz Jan Tecław.

Ogromnie ucieszył nas widok wypełnio-
nej po brzegi świątyni. Do tego sztanda-
ry, przedstawiciele szkół, Wójt Gminy pan 
Bartosz Derech. Uwierzyliśmy ze zdwojona 
siłą,  iż nasze przygotowania, nasz wysiłek 
nie pójdą na marne. „Kto śpiewa, modli się 
podwójnie” powiada przysłowie, więc za 
ojczyznę, za naszą gminę, za orkiestrę i za 
strażaków (ta kumulacja świąt przypadła 
w przededniu święta ich patrona św. Flo-
riana) wolumen dźwięków emitowanych 
przez orkiestrę, jak i głosy ludzkie, brzmiał 
wyjątkowo dostojnie i donośnie. 

…I na koniec oklaski…, ten cudowny do-
wód, że warto było ścigać się z czasem, po-
szerzać repertuar o pieśni maryjne. Formal-
nie owacje te „ofiarowane” były orkiestrze, 
ale należą się również przybyłemu na tą 
uroczystą mszę świętą chórowi. Złożony 
z entuzjastycznie brzmiących głosów nie 

szczędził i mocy, i talentu, by w kulmina-
cyjnym momencie elektryzować kubaturę 
jeszcze nierozbudowanego kościoła wspól-
nym wykonaniem pieśni „Boże, coś Polskę”.

Bardzo Wam za to dziękujemy drodzy 
Rokietniczanie, drodzy Goście. Dziękujemy 
za wspólną modlitwę  - i to podwójną z ra-
cji śpiewu! Dziękujemy bardzo księżom za 
sprawowaną Eucharystię. Dziękujemy Panu 

Wójtowi Bartoszowi Derechowi, dyrekto-
rom szkół, delegacjom i Tobie! 

Tobie za  obecność, nasz drogi sąsiedzie, 
sąsiadko! Cieszymy się bardzo, że w tak uro-
czysty sposób możemy celebrować w Ro-
kietnicy nasze piękne święta.

Zby$ Kapelmi$  
„dźwięczny” za te piękne chwile.

Kochani Czytelnicy,
Przez cały ubiegły rok przekonywali-

śmy Was do czytania dzieciom, dziś zgod-
nie z obietnicą damy pole do popisu małym 
czytelnikom, czyli zaproponujemy lektury, 
po które mogą sięgać sami. Jednocześnie 
cały czas przypominamy, żebyście konty-
nuowali rodzinne czytanie, nawet jeśli Wa-

sze dzieci zaczną własną 
przygodę z literaturą.

Od kilku lat obserwu-
jemy prawdziwy wysyp 

różnego rodzaju książeczek przeznaczo-
nych do samodzielnego czytania. Więk-
szość z nich, z przyczyn oczywistych, ba-
zuje na popularności ulubionych bohaterów, 
znanych dotąd z bajek telewizyjnych bądź 
z lektur czytanych przez rodziców. Wydawcy 
podkreślają, że są to książki specjalne do-
stosowane do możliwości niezbyt wpraw-

nego jeszcze czytelnika, mają dużą czcion-
kę, przejrzysty układ stron, niewielką ilość 
tekstu, etc. Rzeczywiście takie ułatwienia 
są ważne z punktu widzenia małego odbior-
cy, ale nas zastanawia fakt, czy ich tematy-
ka trafia do dzieci, które chcą samodziel-
nie czytać. Dajmy na to przykład Franklina. 
Żółwik jest ulubieńcem 4-5 latków. Pierw-
szoklasiści mają już fascynację przygoda-
mi Franklina zazwyczaj za sobą. Nie jeste-
śmy więc do końca przekonani, czy zechcą 
wracać do jego perypetii w ramach własnej 

lektury. Mimo intencji autorów, są to chyba 
nadal książeczki dla przedszkolaków z kolej-
nymi przygodami sympatycznego żółwika, 
o których poczyta mama i tata.

W księgarniach możemy znaleźć również 
serie przeznaczone do nauki czytania, któ-
re nie tyle wykorzystują popularność tele-
wizyjnego bohatera, co stanowią przedruki 
lektur używanych w tym celu od lat w in-
nych krajach. Mają one bardzo różną jakość 
(tu się kłania zwłaszcza kwestia tłumacze-
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nia, bo o ile  w oryginał dostosowany jest 
do potrzeb i możliwości dziecka, to jego 
polski odpowiednik niestety nie zawsze). 
Udanym przykładem  takiego rozwiązania 
jest seria o przygodach Felka i Toli, w Belgii 
i Holandii uważana za wzorcową dla począt-
kujących czytelników. Więcej do życzenia 
pozostawia cykl „Już czytam!” zawierający 
adaptacje znanych baśni, natomiast o wy-
dawanych kiedyś „Moich pierwszych czy-
tankach” (polskim odpowiedniku kano-
nicznego angielskiego „Ladybird”) mimo 
zachęcającej nazwy nie warto wspominać 
w kontekście pierwszych lektur (błędy, dłu-
żyzny językowe, etc.). Innym, często stoso-
wanym zabiegiem, jest luźniejsze podejście 
do formatu,  w którego ramach ukazują się 
książki o określonych cechach. Wpływa to 
pozytywnie na jakość publikacji, pod wa-
runkiem, że taką „adaptacją” zajmie się pi-
sarz  (np. Agnieszka Tyszka, seria „Czytam 
sobie”), a nie przypadkowa osoba. 

Naszym zdaniem najbardziej przemyśla-
ną (i kompleksową) propozycją dla małych 
czytelników jest ukazująca się od kilku lat 

seria „Czytam sobie”. Książeczki wydawane 
w ramach cyklu zostały podzielone na trzy 
poziomy trudności, w zależności od umie-
jętności dziecka w zakresie czytania. W tej 
chwili seria liczy ok. 40 tytułów. W ostatnim 
czasie, oprócz szeroko pojętej beletrysty-
ki, zaczęły się również pojawiać książeczki, 
które możemy określić edukacyjnymi, czyli 
„Czytam sobie. Fakty”. Co łączy te tytuły? 
Najlepsi polscy autorzy i ilustratorzy. Wśród 
nich można wymienić Wojciecha Widłaka, 
Zofię Stanecką, Grzegorza Kasdepke, Joan-
nę Olech. Jedyny mankament, jaki zauwa-
żyliśmy, to trwałość klejonych książeczek, 
które w rękach małego zaangażowanego 
czytelnika mogą ulec uszkodzeniu.

Sukces serii „Czytam sobie” zachęcił wy-
dawnictwo do kolejnego kroku. Niespełna 
miesiąc temu rozpoczęło publikację ksią-
żek w ramach projektu „Poczytaj ze mną”, 
który mimo nazwy sugerującej rodzinną 
lekturę, wydaje się naturalnym etapem 
samodzielnego i bardziej zaawansowane-
go czytania. W zamierzeniu autorów ma 

on wspierać dzieci w identyfikowaniu róż-
nych gatunków i  form literackich, stąd wy-
odrębniono w nim cztery bloki (Baśń, Hu-
mor, Przygoda, Fantasy). W maju ukazały 
się pierwsze książeczki z tej serii. Dobór au-
torów i ilustratorów sugeruje, że cykl „Po-
czytaj ze mną”, podobnie jak „Czytam so-
bie”, jest skazany na sukces. 

Im starsze dziecko i im większą nabędzie 
wprawę w czytaniu, tym można mu propo-
nować bardziej zróżnicowane lektury. Warto 
sięgać po komiksy, nieco obszerniejsze (ale 
napisane prostym językiem) książki przygo-
dowe, wreszcie publikacje dotyczące zain-
teresowań. Pamiętajcie tylko o jednej zasa-
dzie: ZACHĘCAĆ NIE ZMUSZAĆ!

Jeśli natomiast dzieci złapią bakcyla czy-
tania, to kolejnym krokiem może być  udział 
w… Wielkiej Lidze Czytelników. Na czym 
polega projekt, który zgodnie z zamierze-
niem ma „tworzyć modę na czytanie wśród 
rodzin”? Już wyjaśniamy. Konkurs jest skie-
rowany do uczniów szkół podstawowych, 

którzy wypożyczają (w bibliotece szkolnej 
lub publicznej) książki ze specjalnie opra-
cowanej listy i odbierają do nich pytania. 
Testy rozwiązują w domu, najlepiej pod-
czas rodzinnego czytania. Wypełnione for-
mularze oddają do biblioteki, gdzie zostają 
ocenione. Punkty z kolejnych testów su-
mują się. Trzyosobowe zespoły utworzo-
ne z uczniów z największą liczbą punktów 
(z kategorii kl. 1-3 i 4-6) przechodzą do na-
stępnego etapu, a na koniec najlepsi z nich 
trafiają do finału, odbywającego się wio-
sną w Katowicach.

Zabawa, która stopniowo zdobywa 
popularność w całej Polsce, dotarła tak-
że do Poznania i okolic. Mamy nadzieję, 
że w tym roku  zawita również do naszej 
gminy. Szczegółowe informacje na jej te-
mat można znaleźć pod adresem: http://
wielka-liga.pl/wlc.php oraz na profilu FB 
https://www.facebook.com/WielkaLiga. 
Zachęcamy i polecamy!

Mariola Sudoł-Szczepaniak

Konkurs nr 14.
W kalendarzu czerwiec, a jak czer-

wiec to oczywiście Dzień Dziecka. Z tej 
okazji prosimy Was o rozszyfrowanie 
tytułów 5 książek, których bohatero-
wie są dziećmi. Dla ułatwienia doda-
my, że o wszystkich tych książkach pisa-
liśmy już we wcześniejszych numerach 
„Rokickich Wiadomości”. Oto zagadki:

1.	 Przygody dwójki rodzeństwa, które 
trafia na przymusowe wakacje do 
swojego ekscentrycznego dziadka;

2.	 Wzruszająca historia o dwóch nie-
zwykle walecznych braciach;

3.	 Perypetie rodzeństwa, które prze-
nosi się w czasie za pomocą zwy-
kłego, wydawałoby się, przedmiotu;  

4.	 Skoro mowa o zwykłych-niezwykłych 
przedmiotach, to czwarta zagadka 
także dotyczy rodzeństwa (oraz 
ich ciotki), które znajduje magicz-
ny przedmiot spełniający życzenia;  

5.	 Opowieść o wyprawie dwóch dziel-
nych przyjaciół, którzy postanowili 
wyrównać rachunki z groźnym prze-
stępcą i odzyskać skradziony przez 
niego przedmiot.

Na odpowiedzi macie czas do końca 
czerwca. Można je wysyłać na adres: 
zaczytanarokietnica@interia.pl lub zo-
stawić w bibliotekach w Mrowinie (ul. 
Szamotulska 7) i Rokietnicy (ul. Pocz-
towa 8) z dopiskiem: „ZACZYTANA RO-
KIETNICA. Konkurs nr 14”. Na autorów 
prawidłowych odpowiedzi czekają na-
grody-niespodzianki. Jak zwykle kon-
kurs przeznaczony jest do wszystkich 
czytelników „Rokickich Wiadomości”, 
niezależnie od wieku. Wyniki ogłosimy 
na profilu fb ZACZYTANA ROKIETNICA 
oraz w sierpniowym numerze naszego 
pisma. Jednocześnie miło nam poinfor-
mować, że laureatką konkursu nr 12 zo-
stała Zuzanna Podgórska. Gratulujemy!
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Lekcja angielskiego  
w terenie J. 
Our students in department 
store Poznań PLAZA J czyli 
dlaczego warto uczyć się 
języków obcych

16 kwietnia 2015 roku klasa Vb uczest-
niczyła w nietypowej lekcji języka angiel-

skiego. Uczniowie pojechali do centrum 
handlowego Poznań Plaza, aby w prakty-
ce przetestować swoje umiejętności języ-
kowe. Klasa testowała swoje umiejętno-
ści w różnych sklepach. Uczniowie musieli: 
pytać przypadkowe osoby o godzinę czyli 
użyć zwrotu: „Excuse me, what’s the time?”, 
kupić dowolny produkt w sklepie („Good 

morning, can I have ….?”), znaleźć produkty 
o konkretnej cenie. Inne zadania to poda-
nie przykładu sklepów, w których można 
znaleźć konkretne produkty, których na-
zwy podane były oczywiście w języku an-
gielskim (book shops, food store, chemist’s 
i inne). Uczniowie z dużym entuzjazmem 
podeszli do zadań i bez problemu wypeł-

nili karty pracy. Grupy poruszały się mię-
dzy sklepami roześmiane i zmotywowane, 
nieśmiałość wyparowała i pojawiła się sa-
tysfakcja z umiejętności. Okazało się, że są 
to umiejętności potrzebne i dlatego war-
to je rozwijać!

A.T.

Nasi uczniowie w projekcie 
międzynarodowym

Kilka miesięcy temu, we wrześniu 2014 
roku, dowiedzieliśmy się, że nasi przyjacie-
le ze szkoły w Hemnesberget /Norwegia/ 
prowadzą uczniowską stronę internetową. 
Zamieszczają tam w języku angielskim ar-
tykuły, które mają przybliżyć ich zainte-
resowania, najbliższe środowisko życia 
(specyfikę tamtejszej części kraju), nauki 
(rodzaj zajęć w szkole, kółka zaintereso-

wań), wolny czas czy kulturę, zwyczaje 
kultywowane w ich domach. Stronę zało-
żyła grupka młodzieży mieszkającej w oko-
licach szkoły, a ponieważ ma być z założe-
nia międzynarodowa, do korespondencji 
zaprosili swoich kolegów i koleżanki z róż-
nych części świata. 

Z dumą możemy powiedzieć, że również 
uczniowie naszej szkoły się do ich zaliczają. 
Klasa Vb z wychowawczynią Anną Tylczyń-
ską wysłała już na tamtejszą stronę artykuł 

powitalny, mówiący o szkole i klasie, a o 
swoich zainteresowaniach napisała Maj-
ka Olszowiec (napisała o „Famie”, a więc 
śpiewie i tańcu) oraz Amelka Diak (napisa-
ła o karate, w którym odnosi wielkie suk-
cesy), a w drodze jest artykuł Mikołaja Ju-
sta o „Rokicie Rokietnica”, do której należy 
oraz Michała Cierpickiego o tenisie, który 
to sport Michał z dużą przyjemnością upra-
wia. Uczniowie napisali artykuły w języku 
angielskim i z przyjemnością obserwowa-

li ich pojawienie się na międzynarodowej 
stronie. Chcieliby, aby przyjaciele z odle-
głej norweskiej miejscowości mogli ich le-
piej poznać i polubić. J Może za jakiś czas 
uda nam się spotkać twarzą w twarz i po-
znać osobiście…

Zapraszamy do odwiedzenia strony in-
ternetowej z artykułami naszych uczniów: 
www.interoperation.wordpress.com

A.T.

Lekcja angielskiego inna niż 
zwykle - native American in 
our school

16 kwietnia szkołę odwiedził gość spe-
cjalny, Amerykanin Michael McBroom, od 
7 lat mieszkający w Poznaniu. Mike spotkał 
z uczniami klas piątych i szóstych. Przygoto-
wał dla dzieci ciekawe materiały, przyniósł 
kolorowe mapy z podziałem na poszczegól-
ne stany, opowiedział o USA, o tradycjach 
i kulturze tego kraju. Dzieciom zaimponowa-

ła osoba Mike’a, jego otwartość, wesołość 
i sposób bycia. Były bardzo zainteresowa-
ne spotkaniem, zadawały wiele pytań, na 
które Mike oczywiście odpowiadał z uśmie-
chem. Uczniowie mogli w praktyce zapre-
zentować swoje umiejętności komunika-
cyjne, padały pytania: „How old are you?”, 
„Which state are you from?”, „What do you 
like?”, “Do you teach English?”, “What do 
you like about Poland?”, “Do you have chil-

dren?” i inne. Mike był pod wrażeniem po-
ziomu znajomości języka angielskiego na-
szych uczniów. 

Ta lekcja była wyjątkowym czynnikiem 
motywującym do nauki. Spotkanie z żywym 
językiem było urozmaiceniem codziennych 
lekcji, autentyczną przygodą językową do-
starczającą wielu bodźców, nie tylko słu-
chowych. 

M.B

Urodziny Królowej Elżbiety II 
okazją do niecodziennej lekcji 
kulturowej

21 kwietnia, to dzień urodzin Królowej 
Brytyjskiej. Z tej okazji klasa 6a pod okiem 
pani Karoliny Fryzy przygotowała przedsta-
wienie i zaprosiła do jego obejrzenia kole-
gów i koleżanki z innych klas.

Tematem sztuki było nie tylko uczcze-
nie urodzin królowej, ale również zazna-
jomienie uczniów z istotnymi faktami na 

temat Wielkiej Brytanii. Wszyscy aktorzy za-
angażowali się w ciekawą prezentację naj-
różniejszych aspektów kultury brytyjskiej. 
Całą uroczystość poprowadzili Hania Ober 
i Krystian Pospiech. Uczniowie przypomnieli 
podział kraju na krainy geograficzno-histo-
ryczne. Następnie wszyscy wysłuchali hym-
nu Wielkiej Brytanii ”God Save The Queen” 
i przedstawienia najważniejszych symboli 
Zjednoczonego Królestwa w Anglii (patron 
św. Jerzy, roślina - róża), Szkocji (patron św. 
Andrzej i roślina - oset), Walii (św. Dawid, 
rośliny por i żonkil) i Irlandii Północnej (św. 
Patryk, roślina - koniczyna). 

Następnie uczniowie mieli okazję odwie-
dzić dom Anglika (Wiktor Kowal). I porozma-
wiać z jego gospodarzem przy filiżance typo-
wej angielskiej herbaty. Ważnym punktem 
przedstawienia było wystąpienie Hamleta, 
ze słynną kwestią: ,,To be or not to be…”. 
Rolę tę zagrała znakomicie Małgosia Mi-
siak. Uczniowie mieli również okazję przy-

pomnieć sobie, że najsłynniejszy detektyw 
świata Sherlock Holmes (Weronika Koniecz-
na) i jego przyjaciel doktor Watson (Marty-
na Zielińska) pochodzą właśnie z Wielkiej 
Brytanii, a słynna, legendarna grupa mu-
zyczna The Beatles, pochodząca z Liverpo-
olu wystąpiła z jednym ze swoich utworów 
„Twist and shout”. W te role wcielili się Mi-
chał Radomski i Mikołaj Kaczmarek. Na tę 

szczególną okazję z toni jeziora Loch Ness 
w Szkocji wyłonił się słynny potwór (które-
go zagrała Klaudia Knap). Wzbudził wielką 
sympatię publiczności. Punktem kulmina-
cyjnym spotkania było wręczenie kwiatów 
Królowej (Julia Guderska) i przekazanie jej 
życzeń od uczniów naszej szkoły. 

K.F.
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W szkole w Napachaniu 
wydarzyło się...

Z okazji Światowego Dnia Książki i Praw 
Autorskich w naszej szkole zorganizowany 
został konkurs na książkową zakładkę. Zwy-

cięzcy konkursu zostali wyłonieni w wyniku 
głosowania, w którym wzięli udział ucznio-
wie i pracownicy szkoły. Pierwsze miejsce 
zajęła Nadia Pszuk z klasy I c. Pozostałe na-
grodzone osoby to Julia Czubrychowska 
z klasy III b oraz Kinga Szymkowiak z klasy Ia.  

W minionym czasie obchodziliśmy rów-
nież dwa święta. Z okazji Święta Konstytucji 

Trzeciego Maja przygotowaliśmy uroczy-
sty apel, nie zabrakło również patriotycz-
nych śpiewów i pięknych recytacji. Drugim 
świętem był obchodzony Światowy Dzień 
Ziemi. Uczniowie klasy I A zaprezentowali 
przedstawienie o treści  ekologicznej „Jak 
rozweselić naszą Ziemię”. Pokaz mody eko-
logicznej w wykonaniu uczniów wszystkich 

klas dostarczył oglądającym chyba najwięcej 
emocji, gdyż prezentowane  modele przy-
gotowane były z wielką fantazją. Podsumo-
waniem obchodów Dnia Ziemi było sadze-
nie drzewek przy boisku szkolnym, w tym 
roku przez uczniów klas pierwszych i kla-
sy drugiej. 

Ponadto w minionym czasie gościliśmy 
w szkole entomologa z Poznania, który przy-
wiózł ze sobą wiele ciekawych  zwierząt. 
Była to okazja, żeby pokonać swój strach 
przed pająkami, wężami i innymi bezkrę-
gowcami. Dodatkowo dowiedzieliśmy się 
wielu ciekawych informacji o ich życiu i zwy-
czajach. 

24 kwietnia po raz kolejny odwiedzili nas 
również  artyści z Teatru Wielkiego w Po-
znaniu. Tym razem mieliśmy okazję dowie-
dzieć się, jak ważną rolę na scenie odgry-
wa charakteryzacja.

Zebrała: M. Tafelska

SP Napachanie

Biegi Przełajowe  
– 15 kwietnia 

Reprezentacja SP im. Jana 
Brzechwy w Rokietnicy wzięła 
udział w Poznańskich Igrzyskach 
Młodzieży Szkolnej w Biegach Prze-
łajowych – II runda eliminacji do 
finału wojewódzkiego. Najlepiej 
zaprezentował się uczeń 5 klasy 
Mikołaj Just, który zajął 2 miejsce. 
Wszystkim uczniom gratulujemy 
i życzymy dalszych sukcesów.

M.W.

Tydzień Ziemi w SP im. Jana 
Brzechwy w Rokietnicy

W tym roku szkolnym uczniowie klas 
IV – VI postanowili dowiedzieć się więcej 
o naszej Ziemi, poznać jej tajemnice, cie-
kawostki o niej, dowiedzieć się, jak postę-
pować, by ją chronić. Stąd zamiast święto-
wać jeden dzień (Dzień Ziemi – 22 kwiecień) 
postanowiliśmy rozpocząć tradycję „Tygo-
dnia Ziemi”.

Obchody rozpoczęły się dnia 20 kwiet-
nia. Podstawowym zadaniem dla klas IV-
-VI były podchody. Każda klasa wraz w wy-
chowawcą, poruszając się według instrukcji 
(pisanej bardzo zagadkowym językiem, bo 
czy wiecie Państwo, jakie miejsce jest ser-
cem szkoły? Albo gdzie przy szkole jest pu-
stynia na miarę Sahary?), musiała odnaleźć 
punkty kontrolne, na których udzielali od-
powiedzi na pytania, przysłowia, zagadki, 
rebusy tam umieszczone. Z pewnością zna-

cie Państwo odpowiedź na zagadkę ekolo-
giczną: „Szkatułeczki dobrze zasklepione, 
lecz jesteśmy pewni, że w środku zielone!”. 
Jesteśmy pewni, że każdy wie, jakiego sło-
wa brakuje w poniższym przysłowiu: „Gdy 
zimna ……….., w sadzie zagości, nie będzie 
owoców dla gości.”

Oprócz podchodów uczniowie w gru-
pach wykonywali plakaty, np.: „Dary Ziemi”, 
wyszukiwali ciekawostki o planecie lub za-
pisywali dane w liczbach. Cudownych wra-
żeń zapachowych dostarczyły nam worecz-
ki, w których uczniowie pozamykali zapachy 
Ziemi, takie jak wanilii, mięty, pieprzu czy 
lawendy.

Tydzień Ziemi zakończył się w poniedzia-
łek „Świętem Ziemi”. Przedstawiciele klas 
zaprezentowali Komisji wyniki zrealizowa-
nych zadań. Wszyscy uczniowie spisali się 
wspaniale i z zasłyszanych informacji wie-
my, że tak samo się bawili. 

Klasy młodsze w tym czasie przepro-
wadzały konkursy wiedzy dotyczące zna-
jomości zasad dbania o nasze środowisko, 
happening dotyczący segregowania śmieci 
– z budową „Śmieciucha”, przedstawienie 
na temat „Góra śmieci – Ziemię szpeci”, kl. 

I przedstawiły scenkę – „Jak rozweselić Zie-
mię?” i wykonały plakaty na ten sam temat. 

Z pewnością taka formę obchodów tego 
święta podtrzymamy przez najbliższe lata.

Nauczyciele i uczniowie SP Rokietnica J
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Gimnazjalna stacja METEO 
Od niedawna przy Gimnazjum im. No-

blistów funkcjonuje w pełni skompletowa-
na stacja metrologiczna. Pierwsze elementy 
analogowej Szkolnej Stacji Meteo zostały 
uruchomione w maju 2014 roku.  Pozyska-
no je rok wcześniej, lecz wymagały remontu 
z uwagi na eksploatację w IMiGW.

Na stację analogową składają się: klat-
ka meteorologiczna (zewnętrze elementy, 
w których mieszczą się przyrządy), psycho-
metr wentylowany (urządzenie do pomiaru 
wilgotności powietrza), deszczomierz i ter-
mometry wraz ze statywami. Pozyskaliśmy 
je dzięki uprzejmości IMiGW w Poznaniu.  
Klatka meteorologiczna została wyremon-
towana i doposażona w schody dzięki wy-

siłkom i staraniom Rafała Gęgotka, Roma-
na Koszyka, Michała Kowalskiego i pana 
Szymkowiaka. 

Od końca stycznia 2015 roku  funkcjonu-
je również cyfrowa stacja pogodowa, która 
została zakupiona z funduszy Gimnazjum. 
Umożliwia ona pomiar wartości, takich jak: 
temperatura, wilgotność, kierunek i siła wia-
tru oraz ciśnienie atmosferyczne. 

Wyposażenie naszej szkoły w tak specja-
listyczną aparaturę pomiarową umożliwia 
rozwijanie pasji i zainteresowań uczniów. 
Pomiary są dokonywane w dni robocze, 
około godziny 8.00. Można je sprawdzać 
na stronie  naszego Gimnazjum, w zakład-
ce „strony przedmiotowe”.

Marek Matuszewski kl.2d

Wyprawa po wiedzę
Dnia 15 kwietnia 2015r. uczniowie kla-

sy Ic, Ib i chętni z IId uczestniczyli w XVIII 
Poznańskim Festiwalu Nauki i Sztuki na 
Uniwersytecie im. Adama Mickiewicza na 
Morasku. Organizatorem wycieczki była 
p. Renata Janukowicz, a opiekunami - p. 
Roma Błaszczyk, p. Magdalena Tomkowiak 
i p. Agata Werner.

Na początku, na Wydziale Nauk Geogra-
fii i Geologii, uczestniczylismy w wykładzie 
inauguracyjnym dr Witolda Szczucińskiego 
pt. „CZY GROŻĄ NAM WIELKIE KATASTRO-
FY NATURALNE?”. Dowiedzieliśmy się, że 
katastrofy naturalne są nieuchronne, ale 
badając przeszłość, jesteśmy w stanie je 
z dużym prawdopodobieństwem przewi-
dzieć.  Stąd najefektywniejszym sposobem 
ochrony jest edukacja.

Wysłuchaliśmy także wykładu prof. UAM 
dr hab. Małgorzaty Mazurek „ŚLADAMI PA-
CYFICZNYCH WYPRAW JAMESA COOKA”. 
Poznaliśmy biografię podróżnika oraz kul-
turę odkrywanych przez niego lądów. Ja-
mes Cook dowodził wyprawami dookoła 
świata, które zakończyły wielkie odkrycia 

geograficzne.
Największe wrażenie zrobiła na nas moż-

liwość bezpośredniego zetknięcia się z me-
teorytami znalezionymi na terenie Mora-
ska, a nawet ich dotknięcia. Podziwialiśmy 
również wystawy różnorodnych minerałów. 
Zwiedziliśmy również Muzeum Ziemi, gdzie 
podziwialiśmy wystawę skał, m.in. najwięk-
szy meteoryt ważący ponad 200 kg.

Przed budynkiem Instytutu Geologii 
obejrzeliśmy lapidarium, skąd pozyskali-
śmy informacje dotyczące możliwości wy-
korzystywania skał w budownictwie, dro-
gownictwie, architekturze oraz rolnictwie.

Na zakończenie braliśmy udział w wykła-
dzie o latawcach na Wydziale Fizyki UAM 
prowadzonym przez Tymoteusza Jacyna 

i Przemysława Łaseckiego. Poznaliśmy de-
finicje, rodzaje, zastosowanie i prawa fizy-
ki, dzięki którym się one poruszają. Zetknę-
liśmy się również z fotografią latawcową.

Poznański Festiwal Nauki i Sztuki był nie-
powtarzalną szansą, by zapoznać się z do-
robkiem naukowym z geografii i fizyki oraz 
poszerzyć swoją wiedzę. Dzięki tej wyprawie 
być może niektórzy z nas załapią bakcyla 
i w przyszłości wybiorą te kierunki studiów. 

Uczennica klasy IId, 
Beata Nowak

Lekcja demokracji  
– wybory 2015

30 kwietnia w Gimnazjum im Noblistów 
w Rokietnicy odbyły się wybory prezydenc-
kie, poprzedzone debatą i akcją informa-
cyjną o kandydatach.

Pierwszym fundamentalnym elemen-
tem naszej akcji było przygotowanie pla-

katów. Każdy z nich zawierał podstawowe 
informacje o kandydacie i jego programie 
wyborczym. Wykorzystaliśmy również afi-
sze zachęcające uczniów do wzięcia udzia-
łu w wyborach. Porozwieszaliśmy tak, aby 
każdy z uczniów mógł się z nimi zapoznać. 
Dwa tygodnie przed wyborami odbyła się 
debata prezydencka, która polegała na pre-

zentowaniu poglądów danego kandydata 
przez uczniów. Podczas debaty poruszyli-
śmy budzące spory kwestie, takie jak: in-
-vitro, służba zdrowia, system emerytalny 
i obrona narodowa. 

Najważniejszą częścią naszej akcji pro-
jektowej były wybory prezydenckie. Prze-
biegły bez żadnych zastrzeżeń. Nadzorem 
nad głosowaniem i liczeniem głosów zaj-
mowali się: Rafał Gęgotek (kl. 3c), Bartosz 
Nowicki i Marek Matuszewski (kl. 2d). 
Nad prawidłowym przebiegiem głosowa-
nia czuwał obserwator - Bartosz Brakowski 
(kl. 3b), pełniąc funkcję męża zaufania. Wy-

niki wyborów można sprawdzić na „szkol-
nym akwarium” i w pracowni WoS (sala 
105) oraz na stronie CEO.

Przeprowadzenie wyborów z pewnością 
zachęci uczniów do udziału już w prawdzi-
wych wyborach. Dla nas demokracja jest 
kwestią ludzkiej godności. A ludzka godność 
to także wolność polityczna, obejmująca 
swobody polityczne, prawa do swobodne-
go formułowania naszych myśli, prawa do 
krytykowania i wpływania na opinie. (Olof 
Palme, 1968r.) 

Marek Matuszewski kl.2d



35	 czerwiec 2015

Mumula

Leśna Chatka

Cztery Pory Roku

W kosmos z Misiem Haribo
W kwietniu wyruszyliśmy w daleki 

świat. Budowaliśmy rakiety i wystartowa-
liśmy w kosmos. Nasze wehikuły były naj-
różniejsze – z klocków, wyklejane z papieru, 
przestrzenne. Ważne, że zabrały nas w świat 
planet. Dzięki ogromnemu zaangażowa-
niu Rodziców dzieci miały okazję wspól-
nie zbudować makiety kosmosu – fragment 
przygotowany w domu, stał się później czę-
ścią olbrzymich plakatów prezentowanych 
w szatni. Myszki – jak przystało na najstar-
szą grupę – przygotowały w domu plakat 
i ciekawostki o wybranej planecie, by za-
stąpić na chwilę w prowadzeniu zajęć p. 
Magdę. Ależ czuły się dumne.

Wikliniarze górą!
Mumulowi rodzice nie boją się wyzwań. 

Zgodzili się więc na szaloną wyprawę pocią-

giem do Nowego Tomyśla i dzielnie masze-
rowali z dziećmi prawie 2 km do Muzeum 
Wikliniarstwa. Tam oprowadził nas prze-
wodnik, cierpliwie tłumacząc, jak  hodu-
je i oporządza się wiklinę. Na koniec – do-
staliśmy wiązki wikliny do ręki i… zadanie, 
by wypleść wianki. Byliśmy pełni podziwu 
dla Pań, które nam pomagały. Nam wikli-
na pękała, a Paniom – pięknie układała się 
w koło. Nie poddaliśmy się jednak i w dro-
dze powrotnej każda rodzina miała w ręce 
co najmniej jeden wianek. Żaden mumu-
lowy rajd nie obędzie się bez poczęstun-
ku, więc i tym razem ugrzaliśmy się przy 
ciepłej zupie. 

Sport w Mumuli
W maju zorganizowaliśmy aż dwie spor-

towe imprezy. Pierwsza dla całych rodzin 
– na boisku zmagali się w licznych konku-
rencjach, świetnie się przy tym bawiąc. 
Gratulujemy nie tylko zwycięzcom (rodzi-
nie Misi i Macieja), ale wszystkim, którzy wy-

gospodarowali chwilę dla swoich pociech, 
założyli sportowy strój i nie bali się poka-
zać, na co ich stać. Druga impreza to efekt 
owocnej współpracy ze Szkołą Podstawową 
w Napachaniu. Klasa Ic przyjechała do nas 
i wspólnie z Myszkami (w mieszanych dru-
żynach) sprawdzała swoją sprawność. Pa-
miątką po olimpiadzie są dyplomy i medale. 

Inne wydarzenia
Lubimy wyjeżdżać, więc tym razem wy-

braliśmy się na przedstawienie „Księżniczka 
na ziarnku grochu”. Dzieciom bardzo podo-

bały się efekty specjalne. Z dumą też stwier-
dzamy, że zasady bezpieczeństwa i savoir-
-vivre’u są naszym przedszkolakom dobrze 
znane. Ponadto gościła u nas kolejny raz 
Pro Sinfonika z ulubionym Panem Świersz-
czyńskim. Ważnym punktem był także ty-
dzień patriotyczny. Przypominaliśmy sobie 
polskie symbole, hymn oraz zwyczaje. Zor-
ganizowaliśmy także konkurs recytatorski. 
Dzieci, które poradziły sobie z tremą najle-
piej będą nas reprezentować w Napacha-
niu. Już dziś trzymamy kciuki za Monikę, 
Borysa i Antka!

Maj w „Czterech porach roku”
Maj zaczęliśmy od spotkania z Zieloną 

Nutką, która z zabrała nas ona na szybki 
„Skok w Rock”. Słuchaliśmy muzyki rocko-
wej, graliśmy na gitarze elektrycznej i ba-
sowej i tańczyliśmy.  

Naszym „magikiem” okazał się pan, który 
przyjechał do przedszkola z mobilnym pla-
netarium i zabrał nas w pierwszą podróż 
w kosmos. Pełni skupienia poznawaliśmy 
księżyc, słońce, gwiazdy i planety. Obser-
wowaliśmy deszcz meteorytów i tajemni-
czą mgiełkę Drogi Mlecznej. 

W połowie miesiąca byliśmy na świet-
nej wycieczce. Wspólnie z kolegami z przed-
szkola w Poznaniu pojechaliśmy do gospo-

darstwa agroturystycznego w Witoldzinie. 
Zwiedzaliśmy zagrody, głaskaliśmy zwierzę-
ta, karmiliśmy kozy, owce i kucyki. Czuliśmy 
się jak na wakacjach u babci na wsi. Był 
też czas na obiad na polanie piknikowej. 
Z wielkim apetytem zjedliśmy kiełbasy z gril-
la, a potem bawiliśmy się na placu zabaw. 

Równie ciekawa była ostatnia sobota 
maja. Spotkaliśmy się wtedy na Dniu Ro-
dziny z naszymi ciociami, rodzicami i kole-
gami z przedszkoli w Poznaniu i Plewiskach 
w Stadninie Koni w Baborówku. Atrakcjom 
nie było końca: czekały na nas konie, brycz-
ka doczepiona do traktora, grill z pyszny-
mi kiełbaskami, chleb ze smalcem, ogórki 
kwaszone i mnóstwo domowych ciast. Naj-

bardziej jednak cieszyliśmy się z wielkiego 
dmuchanego zamku i domku z kolorowymi 
kulkami. Były podchody, zumba, konkuren-
cje sportowe. Cały dzień był tak wypełnio-

ny cudownościami, że w ogóle nie mieli-
śmy ochoty wracać do domów.

Teraz czekamy na czerwiec i na najcu-
downiejsze na świecie WAKACJE.

Mali naukowcy z „Leśnej 
Chatki”

Przedszkole Leśna Chatka wspiera budo-
wanie zdrowych nawyków żywieniowych 
wśród dzieci. 8 kwietnia zorganizowane zo-
stały warsztaty ZDROWO JEMY - ZDROWO 
ŻYJEMY. Wspólnie odkrywaliśmy zarazkową 
mapę dłoni. Degustowaliśmy zdrowe za-

mienniki niektórych produktów. Rozmawia-
liśmy o dietach, o złych skutkach objadania 
się chipsami i czekoladą. Przypomnieliśmy 
o zajęciach ruchowych, które są niezbędne 
w zdrowym trybie życia. 

15 kwietnia w Przedszkolu Bajeczka 
w Rokietnicy odbył się XIII Gminny Kon-
kurs Recytatorski. Leśną Chatkę reprezen-

towali: grupę Le-
śnych Skrzatów: 
Martynka i Julia, 
grupę Sów: Augu-
styn i Maciej. Na-
grodę w postaci 
III miejsca zdobyła 
Martynka, której 
serdecznie GRA-
TULUJEMY !

2 0  k w i e t n i a 
LEŚNE SKRZATY 
i SOWY wraz z cio-
ciami wybrały się 

do Filii Biblioteki Gminnej w Mrowinie. 
Dzieci dowiedziały się, w jaki sposób wy-
pożycza się książki i gdzie mogą znaleźć coś 
dla siebie. 

22 kwietnia z okazji Międzynarodo-
wego Dnia Ziemi odbyły się warsztaty pt. 
EKOLOGIA DLA MIESZCZUCHA. Wspólnie 
szukaliśmy eko – rozwiązań możliwych do 
zastosowania w naszych domach, jak np. 
sortowanie odpadów. Pani Agnieszka po-

dała przykłady wykorzystywania surowców 
wtórnych – np. jak z 6 plastikowych bute-
lek zrobić polarową bluzę.

28 kwietnia odbyły się warsztaty nauko-
we. Poprowadziła je firma LABOKIDS. Po-
przez udział w doświadczeniach, ćwicze-
niach i pokazach dzieci poznały barwy, 
a przy pomocy naukowych gadżetów roz-
szczepiły światło. 
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Przedszkole Bajeczka
„Strażacy w Bajeczce”

Jednym z celów podstawy programowej 
jest wdrażanie dzieci do dbałości o bezpie-
czeństwo własne oraz innych. W związku 
z tym 6 maja 2015 r. wizytę złożyli nam stra-
żacy z Ochotniczej Straży Pożarnej w Rokiet-
nicy. Zostali zaproszeni na przedstawienie 
z okazji Dnia Strażaka przygotowane przez 
grupę „Misie”. Nasi mali „strażacy”, wypo-
sażeni w wóz strażacki i gaśnice, uratowali 
kolegów i koleżanki z „płonącego” domu. 
Przedszkolacy podkreślili także, iż ogień nie 

służy do zabawy i przypomnieli o koniecz-
ności zachowania bezpieczeństwa w czasie 
pożaru, burzy czy wypadku. Na koniec stra-
żakom wręczone zostały pamiątkowe laurki. 

Zaproszeni goście także przygotowali nie-
spodziankę dla dzieci. Strażacy zademon-
strowali wykorzystywaną w akcjach apara-
turę oraz wyposażenie wozu strażackiego, 
między innymi: gaśnice, węże, sprzęt służą-
cy do pomocy podczas wypadków. Przed-
szkolacy dowiedzieli się, do czego służy tzw. 
sygnalizator bezruchu - dźwiękowe urzą-

dzenie ostrzegawcze pozwalające szybko 
odnaleźć, nawet w gęstym dymie, poszko-
dowanego strażaka. 

Dziękujemy Strażakom za przybycie!

Nauczycielki Przedszkola „Bajeczka”
Joanna Tomalka 

Magdalena Demków

„Przedszkolaki liczą”
Pod koniec kwietnia pięciolatki, a na po-

czątku maja sześciolatki sprawdziły swoją 
wiedzę i umiejętności na olimpiadzie ma-
tematycznej w „Bajeczce”. Młodsze dzieci 
rywalizowały w gronie „bajeczkowym”, na-
tomiast 6 – latki zmierzyły się w szerszym, 
gminnym gronie. 

Do matematycznych zmagań zaprosili-
śmy przedstawicieli przedszkoli w Napacha-
niu i Mrowinie oraz dzieci ze Szkoły Pod-
stawowej w Rokietnicy. Mali matematycy 
w 3 – osobowych zespołach rozwiązywa-
ły zadania w skupieniu, zgodnie współpra-

cując, aby zdobyć cenne punkty dla swojej 
drużyny. Okazało się, że przedszkolacy nie 
tylko dobrze liczą, lecz również świetnie 
się przy tym bawią. Oczywiście niezastą-
piona była publiczność, która kibicowała 
swoim kolegom. Wśród pięciolatków naj-

lepsze okazały się „Pszczółki”, tuż za nimi 
uplasowały się „Skrzaty” i „Smoki”. Zwycię-
stwo dla sześciolatków zdobyły „Mrówki” 
z Mrowina, za nimi były „Ufoludki” i „Ty-
gryski” z „Bajeczki’. Wszystkim uczestnikom 
gratulujemy i zapraszamy na kolejną olim-

piadę matematyczną już za rok.

Nauczycielki Przedszkola „Bajeczka”
Izabela Janeczek – Płóciennik

Joanna Górna

Dzień Ziemi w „Bajeczce”
22 kwietnia w „Bajeczce” odbyły się ob-

chody Światowego Dnia Ziemi. Dzieci z gru-
py „Ufoludki”, „Motylki”, „Smoki” i „Tygry-

ski” przedstawiły krótką scenkę. Poprzez 
piosenki, inscenizacje i tańce o ekologicz-

nej treści opowiadały, jak dbać o Ziemię. 
Mali artyści przypomnieli wszystkim dzie-
ciom z przedszkola o zasadach segregacji 
śmieci oraz o prawidłowym zachowaniu się 
w środowisku przyrodniczym.

Na koniec odbył się atrakcyjny pokaz 
mody ekologicznej. Dzieci wraz z Paniami 
i rodzicami przygotowały na tę okazję stroje 
wykonane z różnorodnych materiałów: sta-
rych gazet, tektury, folii, butelek plastiko-
wych i innych surowców wtórnych. 

Agnieszka Kożuchowska,  
Agnieszka Tomczak, Karolina Rynowiec-

ka-Rozmiarek, Alicja Ankudowicz

Przedszkolaki w Komendzie 
Wojewódzkiej Straży Pożarnej 

28 kwietnia grupy 4-latków wybrały  się 
na wycieczkę do Komendy Wojewódzkiej 
Państwowej Straży Pożarnej Poznaniu.

Przedszkolakom zostały przedstawione 
zadania straży pożarnej, odbył się pokaz 
umundurowania oraz wykorzystywanych 
urządzeń. Każdy z nas mógł dotknąć rury, po 
której strażacy zjeżdżają, gdy spieszą z po-

mocą oraz usiąść w wozie strażackim. Mieli-
śmy też okazję usłyszeć alarm w remizie i zo-
baczyć przygotowanie do akcji ratowniczej.

Na koniec wręczyliśmy strażakom laur-
kę z podziękowaniami i zrobiliśmy sobie 
wspólne zdjęcia. Dziękujemy wspaniałemu 
Tatusiowi naszego przedszkolaka.

Nauczycielki przedszkola Bajeczka:
Katarzyna Kieliszek  

i Dorota Zawadzka-Malicka

„Zielona Bajeczka”
Dzieci z grup „Kotki” i „Smoki” wydosta-

ły się spod skrzydeł swoich rodziców i pod 
opieką swoich Pań wyjechały w dniach od 
11-go do 13-go maja na „Zielone Przedszko-
le”. Rodzice martwili się o swoje pociechy, 
ale zupełnie niepotrzebnie. Mimo tak mło-
dego wieku pięciolatki zdały egzamin z po-
bytu poza domem celująco. Ilość zajęć, za-
baw na świeżym powietrzu  i atrakcji nie 
pozwoliły przyszłym uczniom na smutki. 
Dzieci były bardzo grzeczne, aktywne, za-
interesowane propozycjami. 

W drodze do ośrodka wypoczynkowe-
go „January” w Straduniu maluchy brały 
udział w warsztatach rycerskich na zamku 
Wedelów, poznawały najbardziej znane oka-
zy w Parku Ryb Słodkowodnych. Przez trzy 
dni dzieci miały możliwość bawić się wspól-
nie i rywalizować między sobą, biorąc udział 
w podchodach, poszukując skarbu, spotkać 
się z panem leśniczym, jeździć zaprzęgiem 
konnym. Wielkim powodzeniem cieszyły się 
zawody sportowe (slalom skoczków, cho-

dzenie na szczudłach, przeciąganie liny), pie-
czenie kiełbasek w ognisku i lepienie w gli-
nie. Przepiękny teren, domowe jedzenie 
i przemiła obsługa w ośrodku sprawiały, że 
dzieci świetnie się czuły poza domem i chęt-
nie wróciłyby jeszcze do przepięknych la-
sów okolic Trzcianki.

Alicja Orzechowska
Izabela Janeczek-Płóciennik
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Przedszkole Logicus

Przedszkole Ptyś
Kreatywnie  
w Przedszkolu PTYŚ 

„Dzień Słońca” był okazją do rozmów 
o jego roli dla roślin i ludzi; dzieci pozna-
wały układ słoneczny i bawiły się z kolo-
rem żółtym; 

Podczas „Dnia Wody” - dzieci pozna-
wały obieg wody w przyrodzie; poszerza-
ły wiedzę na temat życia w różnych zbior-
nikach wodnych i ich mieszkańców; bawiły 
się tego dnia z barwą niebieską i wykony-
wały zabawy badawcze z wodą;

 „Dzień Lasu” - dzieci poznawały miesz-
kańców lasu, nazywały gatunki drzew, roz-
mawiały o zachowaniu w lesie; brały udział 
w grach dydaktycznych.  Wybrały się do 
lasu, by obserwować przyrodę;

16 kwietnia – grupa „Motylków” wyje-
chała na wycieczkę do Suchego Lasu na 

Gratowisko. Dzieci poznały zasady recy-
klingu, uczyły się zachowań pro-ekologicz-
nych, odwiedziły ścieżki dydaktyczne. Tego 
dnia dzieci obejrzały także ślady przeszło-
ści Ziemi - podczas wycieczki do rezerwa-
tu meteorytowego. 

Obchodziliśmy „Dzień Ziemi” i rozma-
wialiśmy o roli ekologii. Podczas rozmów 
przy ilustracjach oraz spacerów po okolicy 
ustalaliśmy przykłady niewłaściwego zacho-
wania  wobec Ziemi. Dzieci znakomicie ro-
zumiały zagrożenia dla Ziemi i chętnie wraz 
z nauczycielami sprzątały okolicę.

Rozwijaliśmy także wiedzę z zakresu wy-
chowania patriotycznego. Dzieci uczyły się 
symboli narodowych, śpiewały hymn, wyko-
nały flagę i kotyliony narodowe, a podczas 
słuchania polskich legend i baśni - poznały 
także ślady dawnej historii Polski.

Uczestniczyliśmy w spotkaniu teatral-
nym „Szamańskie opowieści”. Dzieci do-
wiedziały się, jak żyli dawni Indianie i Kow-
boje. Poznaliśmy instrument prawdziwego 

Indianina Tatanki i tańczyliśmy taniec kow-
bojski z kowbojem Jonem.

Dyr. Jolanta Effenberg

Wiosną w Logicusie
Mali naukowcy w Logicusie – 16.04.2015
Dzięki pani Kasi Podróżnicy i Odkryw-

cy mieli możliwość spotkania oko w oko 
z bakteriami. Dzieci oglądały zdjęcia bakte-
rii w powiększeniu. Wyświetlone na ścianie 
wyglądały niczym obrazy. Pani Leja powie-
działa dzieciom, gdzie bakterie występu-
ją, jak się przed nimi bronić i czy wszyst-
kie nam szkodzą. Dzieci na koniec zabawiły 
się w naukowców i oglądały tkaniny i włosy 
pod mikroskopem.

Słomki zamiast klocków 
u Ekologów

Grupa Ekologów poznała figurę geome-
tryczną kwadrat. Dzieci przy użyciu słomek 
oraz plasteliny budowały figury przestrzen-
ne. Podczas zajęć Ekolodzy byli bardzo sku-
pieni i chętni do działania – skonstruowali 
słomkowy dom. Takie zajęcia bardzo rozwi-
jają wyobraźnię dzieci i pobudzają do kre-
atywności.

Wizyta Pani Leśnik
21.04 Matematycy i Ekolodzy spotkali się 

z Leśniczym. Dzieci miały okazję poznać za-
wód leśniczego i dowiedzieć dlaczego na-
leży dbać o las i przyrodę. Na zakończe-
nie przedszkolaki pomogły sadzić drzewka 
w ogródku przedszkolnym.

Nauka koszykówki i Podróż-
nicy

W piątek, 24 kwietnia, Podróżnicy mieli 
okazję poznać techniki gry w koszykówkę. 
Dzieci ćwiczyły  pod okiem profesjonalnych 
trenerów z Akademii Koszykówki.  Trening 
dostosowany był do możliwości dzieci, 
a nasi Podróżnicy bawili się znakomicie. 
Dziękujemy Radzie Rodziców za tak miłą 
niespodziankę.

Akademia Misia Haribo i Od-
krywcy

W zeszłym tygodniu Odkrywcy wzięli 
udział w projekcie  Akademia Misia Hari-
bo. Ta edycja konkursu odbyła się pod ha-
słem „Odkryj kosmos z misiem Haribo”, więc 
jak przystało na prawdziwych Odkrywców 
(zapewniam, ze nie  tylko z nazwy ;)) wybra-
liśmy się w tą podróż w zacnym towarzy-
stwie żółtego misia. Codziennie opowiadał 
nam rozmaite ciekawostki i fakty na temat 
planet, księżyca, asteroid oraz słońca, my 
natomiast m.in. sprawdzaliśmy, co to jest 
grawitacja i jak ona działa, szykowaliśmy 
wenusjańskie ciasteczka, ubieraliśmy na-
szych astronautów tak, aby ich ubiór pa-
sował do warunków jakie panują na pla-
necie, na której mieli zamiar wylądować, 
łapaliśmy asteroidy (dzięki grafice 3D i spe-
cjalnym okularom)  i zastanawialiśmy się 
jak długo pozostaną nasze ślady na pia-

sku i jak wyglądałby świat gdyby wszyst-
kie ślady (tak jak na księżycu ) zastawały 
na zawsze. Zwieńczeniem naszej kosmicz-
nej odysei było stworzenie rakiety dla na-
szego przewodnika.

Strażak w przedszkolu
Z okazji  święta strażaka gościliśmy  jed-

nego z rodziców, który jest ochotni-
czym  strażakiem w naszej miejscowości. 
Mogliśmy dowiedzieć się, jak ciężka i nie-
bezpieczna to praca, jak należy się chronić 
przed pożarem oraz gdzie i pod jaki numer 
należy zadzwonić w razie pożaru. Strażak 
zaprezentował nam tradycyjne wyposa-
żenie i ubiór. Przedszkolaki mogły też  zo-
baczyć, jak działa stara syrena alarmowa, 

robiąc przy tym dużo hałasu i świetnie 
się bawiąc.  Dziękujemy serdecznie Panu 
Szlachcikowskiemu.

Planetarium w Logicusie
06.05 do przedszkola przyjechało mobil-

ne Planetarium. Dzieci obejrzały doświad-
czenie z udziałem modelu Słońca, plane-
ty Ziemi i Księżyca, a następnie przeniosły 
się do dmuchanej kopuły Planetarium. We-
wnątrz przedszkolaki oglądały Układ Sło-
neczny, gwiazdy i Statki Kosmiczne. Dzię-
kujemy Radzie Rodziców.

Wizyta Strażaka Wodnego
8 maja do przedszkola przyjechał Pan 

Grzegorz Mikołajczak, który opowiedział 
dzieciom, jak należy bezpiecznie bawić się 
nad wodą tylko pod opieką osób dorosłych. 
Pan Grzegorz mówił o swojej pracy i zade-
monstrował sprzęt nurkowy, który wzbudził 
duże zainteresowanie. Dzieci nawet przy-
mierzały niektóre elementy stroju. Każde 
dziecko otrzymało dyplom Małego Ratow-
nika Wodnego. Dziękujemy Państwu Po-
łubińskim za zorganizowanie interesują-
cej prelekcji.

Renata Bukiewicz – Publiczne  
Przedszkole Logicus
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Co słychać w Przed-
szkolu w Napachaniu?

Rolnik sam w dolinie? Nieee, 
z nami w Napachaniu!

10 kwietnia wszystkie grupy przedszkol-
ne wybrały się do gospodarstwa rolnego 
Państwa Musiał w Napachaniu. Dzieci obej-
rzały budynki gospodarcze i ich lokatorów: 
kury, gęsi, kaczki, świnie, króliki, krowy oraz 
maszyny rolnicze, niezbędne w prowadze-
niu gospodarstwa. Przyjrzeliśmy się tak-
że cieplarni jajek oraz pięknym pawiom. 
Na zakończenie gospodyni poczęstowała 
wszystkich cukierkami. Ogromne podzię-
kowania kierujemy w stronę Państwa Mu-
siałów za stałą, kilkuletnią współpracę z na-
szym przedszkolem, otwartość, uprzejmość 
i zaangażowanie.

Od ziarenka do bochenka
Zdobytą wiedzę z wizyty u p. Musiałów 

dzieci bez trudu mogły wykorzystać pod-
czas zajęć o tym jak ziarna zboża stają się 
chlebem – np. w piekarni Pana Piotra Ła-
komego w Rokietnicy. Dzieci własnoręcz-
nie ugniatały ciasto, formowały bułki, zwi-
jały rogale, a następnie cierpliwie czekały, 
aż chleb się upiecze, by mogły go oczywi-
ście spróbować.

Tyle wierszy, że aż strach!
W kwietniu dzieci brały udział w kon-

kursie recytatorskim organizowanym przez 
Przedszkole „Bajeczka” w Rokietnicy. Pierw-
sze miejsce w kategorii 3-4 latków zdobył 
Piotr Piłka z grupy Krasnoludki, zaś w ka-
tegorii 5-6 latków - Agata Piłka z grupy Ja-
gódki. Wyróżnienie otrzymał również Mar-
cin Gajda z grupy Pszczółki. 

Jak to ze Smokiem Wawelskim 
było…

24 kwietnia odbyło się przedstawienie 
dla dzieci w wykonaniu nauczycielek oraz 
personelu. Zabrałyśmy dzieci do Krakowa, 
opowiadając na wesoło legendę o smoku 
wawelskim. Pierwsze takie przedstawienie 
zdało swój egzamin i jeszcze bardziej zinte-

growało naszą małą społeczność przedszkol-
ną. Dziękujemy wszystkim, którzy przyczy-
nili się do realizacji całego przedsięwzięcia.

Edukacja przyrodnicza – spo-
tkania z żywymi bezkręgow-
cami 

28 kwietnia odbyło się spotkanie z Pa-
nem Jackiem Pałasiewiczem, który zapo-
znał dzieci m. in. z: pająkiem ptasznikiem, 
wężem, stonogą, patyczakami, ślimakiem 
i chrząszczem. 

Czytamy książki, wysyłamy li-
sty...

5 maja dzieci z grupy „Żabki” pojecha-
ły do Biblioteki Gminnej w Rokietnicy. Byli-
śmy też na poczcie, którą podejrzeliśmy „od 
środka”. Serdecznie dziękujemy za niespo-
dziankę przygotowaną przez mamę Klau-
dii Horemskiej. 

Nie taka straszna ta matematyka
5 maja dzieci z grupy Pszczółki wybrały 

się na Olimpiadę Matematyczną organizo-
waną przez Przedszkole „Bajeczka” w Ro-
kietnicy. Trójka dzieci z grupy: Weronika 
Krajewska, Kalina Kruszona oraz Hubert Szy-
mański, tworząc zgrany „team”, stanęła do 
„matematycznych podbojów”. Reszta dzie-
ci zasiadła na widowni. Walka była zacięta, 

a poziom bardzo wyrównany. Pomimo, iż 
Pszczółkom tym razem nie udało się sta-
nąć na podium, dzieci świetnie się bawiły. 

Co słychać w Przed-
szkolu w Mrowinie?

Przedszkolne mistrzostwa 
w grach edukacyjnych

9 marca odbyły się Przedszkolne Mistrzo-
stwa w Grach Edukacyjnych. Przedszkolaki 
miały okazję zagrać w grę-ścigankę, memo-
ry oraz różnorodne gry planszowe. Wszyst-
kie na zakończenie dostały dyplomy i mały 
upominek w postaci baniek mydlanych.

Wiosenne przebudzenie w ką-
cikach przyrody

Dzieci z grupy Mrówek i Biedronek za-
brały się w marcu za sadzenie szczypiorku, 
rzeżuchy i wiosennych kwiatków w naszym 
ogródku. Z kolei Motylki i Pszczółki prowa-
dziły doświadczenia z grochem i fasolą. Dzie-
ci uczą się systematycznej pielęgnacji pod-
czas pełnienia codziennych dyżurów. 

Wiosna, wiosna
23 marca nasza placówka „zazieleniła” 

się od wiosennych ubrań przedszkolaków. 
Postanowiliśmy powitać długo wyczekiwa-
ną wiosnę. Pani Wiosna przygotowała wie-
le ciekawych zagadek i zabaw. Wspólnie 

udaliśmy się na spacer ulicami wsi. Kolo-
rowym korowodem, z gaikami w dłoni i z 
Marzanną na czele wyruszyliśmy przego-
nić zimę. Żegnaliśmy ją głośnymi okrzyka-
mi i przywoływaliśmy wiosnę. 

„Dzień talentu”
24 marca odbył się konkurs pt. „MAM 

TALENT”, który przebiegał w następujących 
kategoriach: TOP MODEL- pokaz mody; TOP 
CHEF- gotowanie; TOP DANCE- taniec; TOP 
ART- malarstwo; TOP ACTOR- recytacja oraz 
TOP MUSIC- śpiew. Łącznie do konkursu 
przystąpiło 54 dzieci, które prezentowały 
swój talent. Pani dyrektor Małgorzata Ło-
patka - przewodnicząca Jury - z radością 
wręczała dyplomy i nagrody książkowe. 

Wielkanoc w przedszkolu
31 marca w przedszkolu zapanowały 

święta. Dzieci pomagały nakrywać i stroić 
stół, na którym pojawiły się jajka, szynka, 
chleb, babeczki i tradycyjna wiejska kiełba-
sa. Dzieci otrzymały wyjątkowy list od Za-
jączka. Nie mógł ich odwiedzić osobiście, 
ale przygotował „zajączkowe” zabawy. Dzie-
ci musiały rozwiązać zagadki, ułożyć wiel-
kanocne puzzle, przygotować koszyczek 
do święconki. 

Wycieczka na wysypisko 
śmieci

14 kwietnia dzieci z najstarszych grup 
wybrały się do składowiska odpadów w Su-
chym Lesie. Pracownik wysypiska pokazał 
dzieciom duże kosze do segregowania śmie-
ci, maszynę do prasowania odpadów oraz 
ogromną „górę” plastikowych śmieci. Przed-
szkolaki zobaczyły jak można wykorzystać 
śmieci do produkcji prądu. Wszystkie uro-
czyście przyrzekły, że będą segregować 
śmieci i dbać o środowisko. 

Przedszkola  
Napachanie  
i Mrowino
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Zespół Szkół im. J. i W. Zamoyskich
Pożegnanie absolwentów

24 kwietnia 2015 roku świadectwa 
ukończenia szkoły otrzymali uczniowie klas 
czwartych Zespołu Szkół im. J. i W. Zamoy-
skich w Rokietnicy. Uroczyste pożegnanie 
maturzystów swoją obecnością zaszczycili 
przedstawiciele Rady Rodziców, Samorzą-
du Uczniowskiego, dyrekcja, grono peda-
gogiczne oraz młodsi koledzy.

Pan Dyrektor Wojciech Kaczmarek 
w swoim wystąpieniu gratulował abi-
turientom dotychczasowych osiągnięć, 
życzył powodzenia na egzaminach matu-
ralnych, a także spełnienia wszystkich życio-
wych planów. Najzdolniejszym i wyróżniają-
cym się uczniom wręczył nagrody i dyplomy. 
Tegoroczni abiturienci wyrazy wdzięczno-
ści złożyli dyrekcji, gronu pedagogiczne-
mu i pracownikom obsługi i administracji 
za nieustanną troskę o stwarzanie właści-
wych warunków nauki, opiekę i wsparcie, 
jakich mogli doświadczać każdego dnia po-
bytu w szkole. 

Ostatnim punktem piątkowej uroczy-
stości był program artystyczny przygoto-
wany przez uczniów klasy 3 th/tak, 3 th 
oraz uczniów klas młodszych. Pełne humo-
ru skecze i piosenki podsumowały szkolne 
przygody naszych abiturientów. 

Uroczystość wręczenia świadectw ukoń-
czenia technikum to przełomowy moment 
w życiu młodych ludzi, którzy uświadamiają 
sobie, że okres młodzieńczej beztroski wła-
śnie się kończy, a życie zacznie przed nimi 
stawiać prawdziwie dorosłe wyzwania.  Je-
steśmy przekonani, że sobie z nimi poradzą.

Życzymy również wszystkim abiturien-
tom powodzenia na egzaminie maturalnym!

Anna Nowak

Bieg Wiosny
Reprezentacja naszej szkoły wzięła udział 

w Grand Prix Rokietnicy w biegach im. Do-
miniki, którego częścią był  „Bieg Wiosny”. 
Trasa przebiegała malowniczymi leśnymi 
duktami. Start i meta znajdowała się w Przy-
stani Rowerowej w Pawłowicach. 

Szczególne gratulacje dla Grzegorza Ka-
niewskiego który zajął II miejsce w biegu 
głównym na 7km. 

Rodzinę Zamoyskich reprezentowali 
ponadto: J. Stańko, B. Stańko, T. Mrówka, 
A .Oboda, K. Horała, S. Adamska, A. Kaź-
mierczak, N. Jackowiak, K. Kaptur, M. Berus.

M. Statucka

Powiatowy konkurs piosenki 
niemieckiej

Katarzyna Ignaczak uczennica  I klasy 
technikum hotelarstwa wzięła udział w  po-
wiatowym konkursie piosenki niemieckiej. 
W konkursie wzięło udział 21 wykonaw-
ców ze szkół gimnazjalnych i ponadgimna-
zjalnych powiatu poznańskiego. Wszystkie 
wykonania były na bardzo wysokim pozio-
mie zarówno pod względem językowym, 
jak i wokalnym. Kasia mimo chorego gło-
su zaśpiewała a cappella utwór „Nimm Sie 

mit” niemieckiego zespołu Eisblume. Tym 
razem nie udało się zdobyć wyróżnienia, 
ale na pewno występując przed szeroką 
publicznością, Kasia zdobyła kolejne waż-
ne życiowe doświadczenie. 

Monika Hofman

Wycieczka do Budapesztu
W dniach 20-23.04.2015 młodzież na-

szej szkoły uczestniczyła wraz z opiekunami 
w wycieczce zagranicznej do Budapesztu. 
Naszym przewodnikiem po stolicy Wę-
gier był Pan Waldemar Kugler – pilot i tłu-
macz języka węgierskiego, który kocha Wę-
gry i zdaje się, że przynajmniej niektórych 
z nas również zaraził miłością do tego kraju. 
Nie tylko zostaliśmy fachowo i profesjonal-
nie oprowadzeni po atrakcjach Budapesztu 
i okolic, ale przy okazji Pan Waldemar zadbał 
również o to, by było dowcipnie i wesoło.

Dowiedzieliśmy się między innymi, że 
w Budapeszcie mieszka prawie 2 miliony 
mieszkańców z 10 milionów obywateli Wę-
gier. Wiemy też, że tradycyjną zupą węgier-
ską wcale nie jest zupa gulaszowa tylko zupa 
rybna Halászlé, a placki po węgiersku wca-
le nie są węgierskim daniem narodowym, 
za to Węgrzy mogą się poszczycić ponad 
1000 odmian papryki, a węgierskie wina są 
doceniane na całym świecie i nagradzane 
na międzynarodowych konkursach i festi-
walach. Wiemy też, że choć Węgrzy zara-
biają w milionach, wcale do bogatych nie 
należą…. Choć do końca trudno nam było 
się odnaleźć w ich cenach większość z nas 
wróciła do kraju z zapasami węgierskiej pa-
pryki w proszku czy pasty paprykowej oraz 
tradycyjnymi batonami z nadzieniem twa-
rogowym w czekoladzie Pöttyös.

Młodzież jednogłośnie przyznała, że wy-
cieczka była bardzo udana i świetnie zorga-
nizowana. Do zobaczenia za rok w kolejnej 
europejskiej stolicy.

Monika Hofman

Warsztaty hotelarzy
W ramach zajęć pozalekcyjnych 9 oraz 13 

kwietnia odbyły się w szkole zajęcia warsz-
tatowe z tematyki barmańskiej oraz kreacji 
własnego wizerunku, kierowane do wybra-
nych uczniów technikum hotelarstwa. Ich 
celem było przede wszystkim lepsze przy-
gotowanie uczniów naszej szkoły do wej-
ścia na rynek pracy. Zajęcia pozwoliły zdo-
być uczniom nowe umiejętności, rozwinąć 
zainteresowania, uzdolnienia, jak również 
rozwinąć poczucie estetyki, właściwe nor-
my zachowania i prezentacji zgodnie z obo-
wiązującymi zasadami savoir vivre.

Warsztaty barmańskie poprowadziło 
dwóch czynnych zawodowo barmanów 
z Łodzi i Poznania. Zaprezentowali swoje 
umiejętności z zakresu obsługi gości przy 
barze, technik sprzedaży. Uczestnicy mogli 
samodzielnie  sporządzić dekorację kielisz-
ków oraz wykonać koktajle. 

Blok poświęcony kreowaniu własnego 
wizerunku poprowadziły drugi raz profe-

sjonalne kosmetyczki ze Szkoły Zdrowia 
i Urody w Poznaniu. Instruktorki omówiły 
zasady higieny osobistej, kosmetycznych 
zabiegów pielęgnacyjnych, odpowiedniej 
diety, różnych form aktywności fizycznej, 
regularnych konsultacji lekarskich. Uczest-
nicy warsztatów pod okiem profesjonali-
stów mogli wykonać makijaż brwi, oczu, 

ust koleżance.
Podsumowując, było mnóstwo nauki, 

zabawy i radosnych patentów. Mogliśmy 
też odkryć prawdziwe piękno ukryte w nas 
samych - zobaczyć coś, co do tej pory było 
niewidoczne.

Anita Durowicz , Agnieszka Złotnicka

Czas Fachowców
16 kwietnia w gimnazjum w Baranowie 

odbyła się konferencja związana z doradz-
twem zawodowym pod hasłem – „Nauka, 
Praca, Kariera – Czas Fachowców” Specjali-
ści związani z różnymi miejscami pracy oraz 
reprezentanci różnych instytucji przekony-
wali młodych ludzi, w jakim kierunku w dzi-
siejszych czasach warto się kształcić.

Czas fachowców, czas zawodowców, 
a więc usłyszeliśmy, że jest czas na specja-
listów kończących szkoły zawodowe, zdoby-

wających zawody rzemieślnicze. Pani Iwona 
Derda przedstawiła najważniejsze założenia 
związane z akcją „Rok szkoły zawodowców”. 
Wszystkich zainteresowanych tą tematyką 
odsyłam też do strony Ministerstwa Eduka-
cji Narodowej – rok szkoły zawodowców, 
gdzie można znaleźć dużo ciekawych arty-
kułów na ten temat, a rodzice znajdą po-
mocną broszurkę, ukierunkowującą w jaki 
sposób pomagać młodym ludziom odna-
leźć swoją ścieżkę zawodową.

Anita Durowicz

Trening strzelecki 
18 maja, grupa uczniów Zespołu Szkół 

Zamoyskich w Rokietnicy odbyła pierw-
szy trening strzelecki na strzelnicy klubu 
strzeleckiego „Tarcza Szamotuły”, znajdu-
jącej się w malowniczym położeniu lasów 
koło Szamotuł.

Nad bezpieczeństwem młodzieży czu-
wali przedstawiciele klubu, mający upraw-
nienia instruktorów strzelectwa.

Swoje umiejętności uczniowie trenowali 

strzelając z broni mało kalibrowej - karabin-
ku sportowego. Okazuje się, że nie wystar-
czy przyjść, wziąć broń do ręki i wystrzelić. 
Aby strzał był celny i powtarzalny, a skupie-
nie jak największe należy zacząć od właści-
wego złożenia się, odpowiedniego chwytu 
broni i zgraniu przyrządów celowniczych.

Zarządowi klubu serdecznie dziękujemy 
za miłe i fachowe przyjęcie i nie ukrywam, 
że liczymy na dalszą współpracę.

Anita Durowicz

Zespół Szkół im. J. i W. Zamoy-
skich w Rokietnicy prowadzi na-
bór na rok szkolny 2015/2016 na 
Kwalifikacyjne Kursy Zawodo-
we (KKZ) dla dorosłych:

E.12 Montaż i eksploatacja kompute-
rów osobistych oraz urządzeń peryferyj-
nych (technik informatyk)

E.13 Projektowanie lokalnych sieci 

komputerowych i administrowanie sie-
ciami (technik informatyk, technik telein-
formatyk)

E.14 Tworzenie aplikacji internetowych 
i baz danych oraz administrowanie baza-
mi (technik informatyk)

R.26 Wykonywanie kompozycji flory-
stycznych (florysta)
Informacje: zsrokietnica.powiat.poznan.pl
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CUDZE CHWALICIE...,
Szparag
Warzywna ciekawostka  
o dostojnej historii  
i całkiem współczesnym obliczu.
Z Marianem Jakobsze, Prezesem Polskiego Związku Producen-
tów Szparaga, wieloletnim doświadczonym plantatorem, po-
pularyzatorem i pasjonatem jego uprawy, rozmowa o szpara-
gowych niuansach i zaletach.

D.P.: Skąd wziął się szparag na polskich sto-
łach?

M. Jakobsze: Szparag – łac. Asparagus 
officinalis, inaczej szparag lekarski, zna-
ny był już w starożytności. W Polsce, w la-
tach przedwojennych, uprawiany był nie-
mal w każdym majątku ziemskim zwłaszcza 
na obszarze tzw. kresów wschodnich (tere-
ny dzisiejszej Ukrainy, szczególnie Lwowa) 
i Małopolski (okolice Krakowa). Wszędzie 
tam można było spotkać małe przydwor-
skie plantacje. Aż trudno uwierzyć, że tak 
powszechne w tamtych czasach, zniknęły 
niemal całkowicie z dzisiejszych krajobrazów 
tych terenów, a ich mieszkańcy nawet nie 
kojarzą jak szparag wygląda. Inaczej sytuacja 
wygląd w Wielkopolsce. Tradycja uprawy 
szparaga, silnie rozpowszechniona w daw-
nym zaborze pruskim, przetrwała do dziś 

i jest szczególnie silnie związana z rynkiem 
niemieckim. Bardzo popularny tam szpa-
rag jest spożywany w ilości 1,5 kg na oso-
bę, co przy polskim wskaźniku, wynoszą-
cym jeszcze 10 lat temu zaledwie 50 gram 
na osobę, jest  wynikiem imponującym. 

D.P.: Aż trudno w to uwierzyć obserwując 
tak duże zainteresowanie tym warzywem, 
zwłaszcza w naszej najbliższej okolicy.

M. Jakobsze: Spora w tym zasługa Pol-
skiego Związku Plantatorów i bardzo bli-
sko z nim współpracującego Uniwersyte-
tu Przyrodniczego w Poznaniu. Promocja 
szparaga, jego walorów smakowych i zdro-
wotnych podczas szkoleń, spotkań, konfe-
rencji, programów realizowanych w me-
diach, przyniosła imponujące rezultaty. 
Z roku na rok ilość klientów ulega podwo-

jeniu, zwłaszcza na tzw. ścianie zachodniej, 
w tym szczególnie w Wielkopolsce. Choć 
dodać należy, że szparag bije rekordy po-
pularności także w okolicach związanych 
z Warszawą i Krakowem.

D.P.: Z czego wynika pewna elitarność tego 
warzywa? 

M. Jakobsze: Na pewno z tradycji. Jako 
warzywo bardzo wykwintne, szparag go-
ścił dawniej przede wszystkim na stołach 
ludzi zamożnych. Każdy ziemianin, z dość 
znacznym majątkiem, za punkt honoru sta-
wiał sobie posiadanie własnej szparagar-
ni – przydomowej plantacji zakładanej na 
jednej bądź nawet dwóch morgach. Głów-
ną odmianą o amerykańskim rodowodzie, 
był szparag Marry Washington – odmiana 
amerykańska. Dziś przez nas uprawiane od-
miany należą do tzw. mieszańców, bardzo 
plennych, starannie wyselekcjonowanych, 
szczególnie męskich osobników, a potenta-
tem w ich produkcji są Holendrzy. Wyniki 
osiągane z tych odmian sięgają do 8-10 ton 
z hektara. W Polsce w tej chwili pod upra-
wę szparaga przeznacza się w sumie ok. 2 
tys. hektarów, a poziom produkcji sięga ok. 
5 do 8 tys. ton rocznie. Światowym poten-
tatem zaś są Chiny.

D.P.: Dlaczego szparag jest przede wszystkim 
warzywem wielkich plantacji, a nie, jak wie-
le innych, uprawianym także amatorsko - w 
małych przydomowych ogródkach? 

M. Jakobsze: Ostatnio coraz częściej od-
bieram telefony z zapytaniem o możliwość 
nabycia karp, czyli sadzonek szparaga na 
własny, właśnie przydomowy użytek. I takie 
zamówienia, liczące 30, 50 sztuk karp, już 
realizowałem. Choć zainteresowanie dział-

kowców jest coraz większe, nie jest to zada-
nie łatwe. Trudność polega przede wszyst-
kim na bardzo ograniczonej dostępności 
materiału. Przy braku polskich odmian, pol-
skich nasion, trzeba sprowadzać sadzonki 
z Holandii, Niemiec, Francji czy Hiszpanii. 
Stąd najbardziej opłacalne są ilości umoż-
liwiające założenie plantacji na większych 
obszarach. Dla przykładu na hektarze jest to 
wielkość rzędu 15-18 tys. sztuk. Inwestycja 
taka przypomina poniekąd założenie sadu – 
pierwsze plony bowiem uzyskuje się dopie-
ro w 3 roku od posadzenia karp, a wydatek 
na hektar sięga dzisiaj kwoty ok. 50 tys. zł.

D.P.: Jak zatem wygląda ta dość skompliko-
wana i wcale nie krótka droga od sadzonki 
szparaga po produkt gotowy do spożycia?

M. Jakobsze:  Najwięksi plantatorzy wy-
bierają do produkcji gatunki mocno wy-
selekcjonowane. Są to głównie osobni-
ki męskie, które w przyszłości rzecz jasna 
nie mogą dać nasion – stąd ta bardzo cha-
rakterystyczna elitarność materiału, elimi-
nującego amatorską, opartą na naturalnym 
cyklu,  reprodukcję. Zresztą działanie takie 
zwyczajnie się nie opłaca – najlepsze efekty 
bowiem przynosi plantacja zakładana z już 
gotowych sadzonek. One bowiem gwaran-
tują wykształcenie się mocnej byliny, która 
da wiele wypustek.

D.P.: Jak wygląda taka szparagowa karpa? 
Z czym można ją porównać?

M. Jakobsze: Karpa szparagowa to sa-
dzonka zawierająca kilkanaście korzeni 
i tzw. pąki, czyli zaczątki przyszłorocznych 
pędów. To z nich wyrastają najpierw, zna-
ne dobrze w branży kwiaciarskiej, zielone 
pędy asparagusa. Taki cykl trwa 2-3 lata 
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i pozwala na wzmocnienie – zakorzenienie 
się sadzonki. Warto wspomnieć, że szpa-
rag ma system korzeniowy sięgający głę-
bokości ok. 3 metrów! Plantacje zakłada 
się przede wszystkim na glebach piaszczy-
stych, przepuszczalnych, niekamienistych 
– tak, by wyrastający pęd nie ulegał wy-
krzywieniu. Szparag jest wprawdzie bar-
dzo odporny na braki wody, jednak nasta-
wione na intensywną produkcję plantacje 
wyposaża się już coraz częściej w kropelko-
we systemy nawadniające, by oczywiście 
uzyskać jak najlepsze plony. Karpę sadzi się 
w rzędach na głębokości ok. 25 cm w ilości 
3 do 5 sztuk na 1 metrze. W 3 roku na ca-
łej długości rzędu tworzy się, w rozstawie 
ok. 2 m, tzw. wały, z których uzyskuje się 
szparaga bielonego. Jeśli chcemy uzyskać 
szparaga zielonego nie usypujemy wałów, 
a plantacje prowadzimy „na płasko”. Jest 
to zdecydowanie prostszy sposób, jednak 
obarczony sporym ryzykiem. Szparag nie-
osłonięty jest bardzo wrażliwy na niskie 
temperatury, stąd przy zimnych nocach 
daje niższe plony i jest po prostu droższy. 

D.P.: Z czego wynika sezonowość szparaga 
i jego bardzo krótka obecność na naszych 
stołach?

M. Jakobsze: W naszej strefie klimatycz-
nej szparaga zbieramy od końca kwietnia do 
24 czerwca. Związane jest to z wymogiem 
3 miesięcznego czasu wegetacji, w którym 
wyrastające na powierzchnię ziemi pędy 
muszą asymilować. W tym okresie, do 
pierwszych jesiennych przymrozków, sa-

dzonka się wzmacnia, pozwalając w kolej-
nym roku uzyskać dobry plon. Wydłuża to 
żywotność plantacji nawet do kilkunastu lat. 
Stąd przeciąganie okresu wycinania szpara-
gów ponad wspomniane dwa miesiące jest 
działaniem niszczącym plantację. To szcze-
gólnie ważne jeśli chce się zajmować pro-
dukcją szparaga przez dłuższy okres. Kolej-
ne stanowisko dla sadzonek nie powinno 
bowiem być wyznaczane na miejscu, które 
już kiedyś było przez nie zajęte. Przerastają-
cy system korzeniowy, choroby, zwłaszcza 
tzw. rdza szparagowa, szkodniki, wyklucza-
ją płodozmian przy tej uprawie. Jesteśmy 
jednak w tej szczęśliwej sytuacji, że ziem 

piaszczystych w Polsce jest sporo. Nieprzy-
datne w produkcji zbóż są nazywane zło-
tymi piaskami właśnie z racji możliwości 
prowadzenia na nich szparagowych plan-
tacji. Nie oznacza to jednak, że o takie gle-
by nie potrzeba wcale dbać. Uprawa szpa-
raga wymaga przede wszystkim właściwego 
utrzymania poziomu ph gleby. Zbyt kwaśna, 
a taką tendencję z uwagi na wysoką chłon-
ność mają niestety piaski, powoduje bo-
wiem gorzknienie szparaga i obniża plony. 

D.P.: Od jak dawna szparag jest warzywem, 
z którego dziś słynie Sobota?     

M. Jakobsze: W latach 90-tych, związa-
nych z przeobrażeniami ustrojowymi i pry-
watyzacją państwowych gospodarstw rol-
nych, przygotowywano intensywnie zakłady 
do nowych realiów działania. Sobota nawią-
zała wówczas kontakt z Holendrami, którzy 
wdrożyli w działającym tu gospodarstwie 
nowe technologie. Z uwagi na słabe ziemie 
skorzystaliśmy także z doświadczeń w zakre-
sie uprawy szparagów. I tak to się zaczęło.

D.P.: Prezes Polskiego Związku Producentów 
Szparaga – brzmi dumnie, ale i odpowiedzial-
nie. Skąd ta kolejna płaszczyzna aktywności?

M. Jakobsze: Wraz z początkiem uprawy 
szparaga w Sobocie postanowiliśmy także 
mocno zabrać się za jej promocję w Wielko-
polsce. Na pierwszym walnym zgromadze-
niu w 1993 r. zebraliśmy więc grupę założy-
cielską pod przewodnictwem pierwszego 
prezesa ś.p. Łukasza Horowskiego. Nawią-
zaliśmy także kontakt z wybitnym polskim 
ekspertem w zakresie uprawy szparaga, wy-
kładowcą poznańskiego Uniwersytetu Przy-
rodniczego prof. Mikołajem Knaflewskim. 
Zaczęliśmy intensywnie działać, traktując 
naszą pracę przede wszystkim jako hobby. 
Naszym celem jest bowiem przede wszyst-
kim propagowanie spożycia szparaga, w tym 
głównie w Wielkopolsce. Sztandarowym 
w tej chwili przedsięwzięciem, obserwowa-
nym i coraz szerzej relacjonowanym przez 
media, jest doroczna konferencja organi-
zowana już od kilku lat w Hotelu Rzymskim 
w Poznaniu. Jej stałym elementem jest spo-

tkanie prasowe z dziennikarzami i prezenta-
cja dań z udziałem szparaga, podawanego 
na kilkadziesiąt sposobów. Dzięki temu sze-
reg informacji i przepisów pojawia się w au-
dycjach i czasopismach, a szparag zysku-
je kolejnych zwolenników i konsumentów.

D.P.: Na czym polega wyjątkowość szparaga 
jako warzywa. Ze względu na jakie walory 
dystansuje inne?

M. Jakobsze: Jako ciekawostkę podam, 
że szparag był znany bardzo mocno jako 
afrodyzjak. Szczególnie ceniony za ten wa-
lor przez Niemców w starszym wieku, któ-
rzy chętnie kupowali to warzywo ze stoisk 
przydrożnych znajdujących się na trasie ich 
podróży, zachęcił do założenia wielu małych 
plantacji w Wielkopolsce właśnie wzdłuż 
głównych szlaków komunikacyjnych, szcze-
gólnie w powiecie nowotomyskim. Oczywi-
ście szparag ma wiele innych bardzo waż-
nych zalet. To bogactwo kwasów foliowych, 
organicznych, źródło witaminy B, C, E. Jest 
przy tym warzywem o bardzo niskiej za-
wartości kalorii. Stąd jego popularność 
jako składnika wielu diet - można go bo-
wiem spożywać bez ograniczeń. Jedynym 
mankamentem, który może przeszkadzać, 
ale tylko w toalecie,  jest charakterystycz-
ny zapach moczu po zjedzeniu szparagów. 

D.P.: Szparag najbardziej smakowity to po-
dany na który ze sposobów?

M. Jakobsze: Tradycyjnie z wody, z do-
datkiem koperku i masełka. Bardzo cha-
rakterystyczna i smaczna jest zupa szpa-
ragowa i krem szparagowy. Polecam także 
bardzo ciekawe połączenie zupy - kremu 
pomidorowego z dodatkiem szparagów zie-
lonych. Moim ulubionym daniem jest ja-
jecznica na zielonym szparagu lub białym 
cienkim. Doskonale smakuje także zielony 
szparag z grilla posmarowany masłem. Spo-
sobów i metod podawania naprawdę jest 
wiele. Wszystko zależy od fantazji. A spró-
bować naprawdę warto. Gorąco polecam.

Rozmawiała Danuta Potrawiak 
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PAMIĘTAJMY O OGRODACH

Krzewy liściaste w ogrodach
Do ogrodów najczęściej wybieramy drze-

wa i krzewy iglaste. Wydają się korzystniej-
szym rozwiązaniem, ponieważ wymagają 
mniej zabiegów pielęgnacyjnych, są dekora-
cyjne cały rok. Jednak bogate walory krze-
wów liściastych rekompensują wszystkie 
niedogodności związane z ich utrzymaniem. 
Bogactwo walorów dekoracyjnych pozwala 
na szerokie stosowanie liściastych krzewów 
ozdobnych w ogrodach przydomowych. Ze 
względu na swoją dekoracyjność stanowią 
wspaniałe dopełnienie otoczenia domu, 
można zestawić je z bylinami, roślinami se-
zonowymi. Możemy sprawić, że nawet przy 
niewielkiej ilości zastosowanych gatunków 
w ogrodzie przez cały rok „coś” przyciąga 
uwagę, stanowi walor dekoracyjny. 

Interesujący pokrój krzewów jest szcze-
gólnie ważny, gdy zamierzamy ekspono-
wać je jako solitery (samotniki) na tle niż-
szych roślin (np. trawnika) lub w niewielkich 
grupach. Jako solitery najlepiej sprawdzają 
się gatunki, które łączą wiele cech dekora-
cyjnych: pokrój, obfite kwitnienie, barwne 
owoce, pędy. Dzięki temu przez cały rok 
możemy mieć efekt dekoracyjny. W okre-
sie zimy o dekoracyjności krzewów, obok 
pokroju i struktury wewnętrznej, decydu-
ją pędy – barwa ich kory, jej spękanie lub 
lśniąca gładkość, powyginanie. 

Wybierając krzewy, dużą wagę przywią-
zuje się do kwiatów. Zwraca się uwagę nie 
tylko na ich barwę, kształt, zapach, ale rów-
nież porę i obfitość kwitnienia.  Niektóre ga-
tunki przyciągają motyle. Ważnym elemen-
tem dekoracyjnym i użytkowym są owoce. 
O pięknej barwie – żółtej, czerwonej, utrzy-
mują się długo na pędach w czasie zimy. 
Stanowią pożywienie dla ptaków, przycią-

gają je do ogrodu. Coraz częściej wybiera 
się dekoracyjne krzewy o jadalnych owo-
cach, do wykorzystania np. w przetworach 
(m.in. pigwowiec, róże, berberys). Należy 
jednak pamiętać, że owoce niektórych ga-
tunków są trujące, nie należy ich wprowa-
dzać do przydomowych ogrodów ze wzglę-
du na bezpieczeństwo dzieci.

Kolejny argument za szerszym wpro-
wadzaniem niektórych gatunków stano-
wią efektowne liście, często o ładnej bar-
wie w okresie wiosny i/lub lata. Nie można 
również zapomnieć o jesiennej kolorystyce 
– szeroka paleta barw wzbogaci wizerunek 
ogrodu. Złociste lub czerwone liście stano-
wią świetny kontrast z zielenią innych ga-
tunków, mogą wprowadzać akcent barw-
ny, przyciągną uwagę lub będą stanowić 
nawiązanie do kolorystyki budynku. Sezo-
nowe barwy zmieniają okresowo wygląd 
ogrodu, tworzą jego nastrój.

Najczęściej krzewy są sadzone w gru-
pach, jedno – lub wielogatunkowych, o zróż-
nicowanych cechach, np. barwie, pokroju, 
sile wzrostu, dekoracyjności w określonym 
sezonie. Do sadzenia pojedynczo, na tle 
trawnika lub roślin okrywowych, wybie-
rzemy gatunki o szczególnie efektownym 
pokroju, strukturze budowy (efekt zimą).

Krzewy liściaste są doskonałym mate-
riałem na żywopłoty formowane i niefor-
mowane (szczególnie gatunki obficie kwit-
nące). Gęste, uzbrojone pędy niektórych 
gatunków (np. berberys) stanowią dosko-
nałą zaporę dla nieproszonych gości. Two-
rząc obramowanie ogrodu, możemy po-
łączyć grupy różnych gatunków krzewów 
i niewielkich drzew, uzupełniając je bylina-
mi lub roślinami sezonowymi. Bardzo niskie 

krzewy mogą stworzyć obwódkę/obramo-
wanie np. ścieżki. Mogą zastąpić trawnik 
– gatunki o charakterze okrywowym (np. 
róże, irga). Niektóre gatunki możemy wpro-
wadzić w pojemnikach, zwłaszcza na tara-
sach lub utwardzonych powierzchniach. 

Wybierając miejsce dla krzewów należy 
pamiętać, by silnie rosnących gatunków nie 
umieszczać zbyt blisko ścieżek, budynków, 
dróg, aby nie utrudniały komunikacji, nie 
zacieniały. Nie powinny sąsiadować z wol-
niej rosnącymi – mogą je zagłuszyć.

Terminy sadzenia zależą od tego, w ja-
kiej formie wybierzemy materiał do sadze-
nia – z pojemników czy wykopywany bez 
bryły korzeniowej. Rośliny w pojemnikach 
można sadzić przez cały sezon wegetacyjny. 
Mają tę zaletę, że widzimy jak wyglądają, 
kwitną. Możemy ustawić je w planowanym 
miejscu, „przymierzyć” do naszego ogro-
du i zastanowić się, czy dobrze wkompo-
nowuje się w otoczenie. Rośliny bez bryły 
korzeniowej sadzi się wiosną lub jesienią 
w okresie spoczynku.

Nie należy rozmieszczać zbyt wielu ga-
tunków pojedynczo na trawniku. Rozproszo-
ne wywołują wrażenie bałaganu, utrudniają 
koszenie i ograniczają widoczność. Lepsze 
jest łączenie krzewów w obramowaniu 
ogrodu wzdłuż ogrodzenia z krzewów i bylin.

Maria Matuszczak
Zespół Szkół im.  J. i W. Zamoyskich

 w Rokietnicy


